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O
ταν, άγιες μέρες που ’ναι, ακούς τον πρωθυ-
πουργό να στέλνει μήνυμα αισιοδοξίας πως «τα
καλύτερα είναι μπροστά μας», αναγκαστικά

μπαίνεις στη διαδικασία να σκεφτείς από πού αντλεί την
αισιοδοξία του.

Κάτι οι δημοσκοπήσεις που αποτυπώνουν το χαμηλό-
τερο βαρομετρικό της κυβερνώσας παράταξης. Κάτι η
εντεινόμενη δυσαρέσκεια για την αδυναμία της κυβέρ-
νησης να επαναφέρει το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων
στην προ μνημονίου εποχή. Κάτι οι αβεβαιότητες που
γεννά το οικονομικό ανακάτεμα της τράπουλας από τον
νέο πλανητάρχη. Κάτι οι πόλεμοι και οι συρράξεις στην
περιοχή μας. Κάτι η πολιτική αβεβαιότητα της Ευρώπης.
Κάτι το Μεταναστευτικό και το Δημογραφικό. Όλα παρα-
πέμπουν στο ότι το μόνον βέβαιο είναι το αβέβαιο.

Κι όμως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης μάς διαβεβαιώνει
ότι «τα καλύτερα είναι μπροστά μας». Να έχει μπει, άρα-
γε, σε αναστάσιμη διάθεση, όπου τον (πολιτικό) Γολγοθά
των δυο προηγούμενων μηνών ακολουθεί η λύτρωση
της Ανάστασης; Ίσως.

Άλλωστε, οι πρώτες αχνές ενδείξεις ότι ξεπερνιέται η
κρίση των Τεμπών και επανέρχεται η κανονικότητα ήδη
υπάρχουν. Το αντιπολιτευτικό αφήγημα της «συγκάλυ-
ψης» αποκαλύπτει τελικά πολιτική υποκρισία έως τυμ-
βωρυχία. Η δήθεν ενδοτικότητα έναντι του αναθεωρη-
τικού γείτονα αποδομείται όσο ενισχύονται το διπλω-
ματικό αποτύπωμα και η αμυντική θωράκιση της χώ-
ρας. Το Μεταναστευτικό μπαίνει σε καθεστώς περαιτέ-
ρω αυστηροποίησης. Και οι οικονομικοί δείκτες συνε-
χίζουν να βελτιώνονται, με την κυβέρνηση να παλεύει
να αποδείξει πως, όταν οι αριθμοί ευημερούν, θα ευη-
μερήσουν κάποια στιγμή και οι άνθρωποι -αν δεν ευη-
μερούν ήδη…

Σε όλο αυτό το… εξιδανικευμένο τοπίο, υπάρχει ο
αστερίσκος του… θυμικού και του πειραματισμού. Ο κό-
σμος παρότι αναγνωρίζει βελτιώσεις συγκρίνοντας την
παρούσα κυβέρνηση με την προηγούμενη, συσσωρεύει

ακόμα δυσαρέσκεια και οργή. Παραμένει ανικανοποί-
ητος και βιαστικός να βελτιώσει το βιοτικό του επίπεδο,
όπως το σκέφτεται και το φαντάζεται. Και όσο οι προσ-
δοκίες του δεν θα ικανοποιούνται, θα συμπεριφέρεται
αντισυμβατικά και αντισυστημικά, πιστώνοντας με θετι-
κή γνώμη κόμματα που αυτοπροσδιορίζονται ως αντισυ-
στημικά.

Όλα αυτά παραπέμπουν σε μια προοπτική που αντιπα-
ρέρχεται την πρωθυπουργική αισιοδοξία και αφήνει ορ-
θάνοιχτο το παράθυρο της αδυναμίας επίτευξης αυτο-
δυναμίας στις επερχόμενες εκλογές. 

Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη αποφασισμένο να εξαντ-
λήσει την τετραετία και να ηγηθεί της προσπάθειας για
άλλη μια εκλογική νίκη της ΝΔ, με τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης να αποστρέφονται κάθε προοπτική συνεν-
νόησης, και με το ενδεχόμενο μακράς πολιτικής αστά-
θειας και αποσταθεροποίησης ορατό, το… Άγιο Φως με-
ταφέρεται από πολίτη σε πολίτη. Είναι αυτοί που στο τέ-
λος θα αποφανθούν αν ο Γολγοθάς προηγείται της Ανά-
στασης ή ακολουθεί…
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Οι πρώτες αχνές ενδείξεις 

ότι ξεπερνιέται η κρίση 

των Τεμπών και επανέρχεται 

η κανονικότητα ήδη υπάρχουν.

Το αντιπολιτευτικό αφήγημα

της «συγκάλυψης»

αποκαλύπτει τελικά πολιτική

υποκρισία έως τυμβωρυχία

Ο Γολγοθάς μετά την Ανάσταση…Ο Γολγοθάς μετά την Ανάσταση…
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Π
εριθώριο τεσσάρων μηνών, έως τα
τέλη του καλοκαιριού, δίνει ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

στους υπουργούς του, προκειμένου να προ-
ωθήσουν τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις αλλά
και άλλες πολιτικές που θα συμβάλουν δρα-

στικά στη βελτίωση της κα-
θημερινότητας των πολιτών. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο
δεν κρύβουν ότι τα στοιχή-
ματα είναι δύσκολα αλλά εί-
ναι μονόδρομος να κερδη-
θούν, διότι μόνον έτσι θα κα-
ταστεί δυνατό να αλλάξει η
κυβέρνηση το παιχνίδι και να

αυξηθούν τα ποσοστά της ΝΔ σε επίπεδα που
δημιουργούν προσδοκίες νέας εκλογικής νί-
κης για την κυβερνητική παράταξη. 

Μετά την ανάπαυλα της πασχαλινής περιό-
δου, αναμένεται να ξεκινήσει μια συντονισμέ-
νη προσπάθεια προκειμένου να καταδειχτεί
ότι το μεταρρυθμιστικό προφίλ και η αποτε-
λεσματικότητα της κυβέρνησης δεν έχουν
μειωθεί. 

Δημοσκοπική ανάσα 
Η μικρή ανάσα που πήρε η κυβέρνηση από

τις δημοσκοπήσεις που είδαν το φως της δη-
μοσιότητας έκανε τα στελέχη του Μεγάρου
Μαξίμου να αναθεωρήσουν συνολικά την κυ-
βερνητική τακτική και να αναζητήσουν κινή-
σεις που σε καθημερινή βάση θα δημιουρ-
γούν ένα θετικό αφήγημα. 

Στο πλαίσιο αυτό ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ανακοίνωσε προ ημερών την επέκταση του
επιδόματος κώφωσης, το οποίο θα βοηθήσει
αρκετούς πολίτες ενώ ταυτόχρονα δεν θα
φέρει μεγάλα προβλήματα στον κρατικό
προϋπολογισμό και αυτή είναι και η οδηγία
του πρωθυπουργού προς τους υπουργούς
του. Να προωθούν, δηλαδή, την επίλυση
πολλών μικρότερων προβλημάτων ανά το-
μέα ευθύνης. 

Το στοίχημα για να ανακάμψει δημοσκοπι-
κά η ΝΔ φτάνοντας πέριξ του 30% είναι πολύ
μεγάλο. Η κυβέρνηση έχει μπροστά της ένα
διάστημα περίπου τεσσάρων μηνών έως τη
ΔΕΘ, προκειμένου να αλλάξει το κλίμα. Οι
ισορροπίες, ωστόσο, είναι δύσκολες, καθώς
τα όσα συμβαίνουν το τελευταίο διάστημα με
τον Ντόναλντ Τραμπ με την αύξηση των δα-
σμών στην ΕΕ δυσχεραίνουν τις κινήσεις του
οικονομικού επιτελείου, αφού πλέον το πρώ-
το μέλημα είναι η προστασία και οχύρωση της
οικονομίας.

13η σύνταξη, 13ος-14ος μισθός 
Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι τα «γα-

λάζια» στελέχη θεωρούν πολύ δύσκολο να
ικανοποιηθούν τα κοινωνικά αιτήματα για 13η
σύνταξη και 13ο και 14ο μισθό στο Δημόσιο,
καθώς το κόστος κρίνεται δυσβάσταχτο. Για
αυτό, πάντα κατά τις παραπάνω πηγές, αναζη-

τούνται μέτρα με λιγότερο δημοσιονομικό και
μεγαλύτερο κοινωνικό αποτύπωμα.

Μέχρι τότε πάντως το Μέγαρο Μαξίμου θα
δίνει τη μάχη της καθημερινότητας, ή θα αντι-
μετωπίζει ιστορίες καθημερινής τρέλας,
όπως είπε ο Κωστής Χατζηδάκης.

Το επόμενο διάστημα θα προωθηθούν
προς ψήφιση μια σειρά νομοθετικών πρωτο-
βουλιών στην υγεία, την παιδεία, τη δημόσια
διοίκηση κ.α. Το κυβερνητικό επιτελείο θέ-
λει μέσα στο επόμενο διάστημα να ολοκλη-
ρωθούν η κτηματογράφηση και η ψηφιοποί-
ηση διαδικασιών για τις μεταβιβάσεις ακινή-
των και τις χρήσεις γης, η ευρύτερη ψηφιο-
ποίηση των υπηρεσιών του Δημοσίου με έμ-
φαση στην κωδικοποίηση, ψηφιοποίηση και
απλοποίηση του συνόλου των διοικητικών
διαδικασιών, η ψηφιοποίηση στον χώρο της
Δικαιοσύνης, με στόχο την επιτάχυνση στην
απονομή της κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο
όρο κ.α.

Επίσης, στην κορυφή της ατζέντας βρίσκε-
ται η οικονομία τόσο σε μεσοπρόθεσμο όσο

και σε βραχυπρόθεσμο επίπεδο, με έμφαση
στην αντιμετώπιση της ακρίβειας και του Στε-
γαστικού, την περαιτέρω μείωση της φορολο-
γίας καθώς και τις μεγάλες παρεμβάσεις στον
τομέα της Υγείας, που συνιστά και ένα από τα
μεγαλύτερα στοιχήματα της δεύτερης «γαλά-
ζιας» τετραετίας. 

Οι προτεραιότητες 
Προκειμένου να καλυφθεί το έδαφος που

χάθηκε το προηγούμενο διάστημα, το Μέγα-
ρο Μαξίμου, σε στενή συνεργασία με τον αντι-
πρόεδρο της κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη
που έχει και την ευθύνη του συντονισμού των
παραγωγικών υπουργείων και στον οποίο ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ποντάρει πολύ,
έχουν ιεραρχήσει τις εξής προτεραιότητες: 

• Υποδομές: Στον κρίσιμο αυτόν τομέα για
ευνόητους λόγους μετά την εθνική τραγωδία
των Τεμπών, τα χρονοδιαγράμματα είναι πιε-
στικά, προκειμένου, έως τις επόμενες εκλο-
γές, να έχουν ολοκληρωθεί η Ανατολική
Εσωτερική Περιφερειακή Θεσσαλονίκης, ο

Αυτοκινητόδρομος Πατρών-Πύργου, ο Αυτο-
κινητόδρομος Κεντρικής Ελλάδας, η αναβάθ-
μιση του προαστιακού Δυτικής Αττικής και
φυσικά η επέκταση του μετρό Θεσσαλονίκης. 

• Φορολογία: Το κυβερνητικό επιτελείο θε-
ωρεί ότι οι πιο σημαντικές προκλήσεις για την
επόμενη τριετία είναι στην ενίσχυση της φο-
ρολογικής δικαιοσύνης και τη συρρίκνωση
της φοροδιαφυγής, με στόχο τα περαιτέρω
έσοδα να μεταφράζονται σε παροχές στους
πιο αδύναμους πολίτες. Βάρος όμως θα δοθεί
και στη μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών
φυσικών και νομικών προσώπων.

• Απασχόληση: Η αύξηση του ποσοστού
απασχόλησης στον γενικό πληθυσμό και η
μείωση του χάσματος απασχόλησης μεταξύ
ανδρών και γυναικών είναι μία επίσης κρίσι-
μη προτεραιότητα. 

• Στέγαση: Πρόκειται για ένα από τα κρισι-
μότερα αλλά και δυσκολότερα στοιχήματα
καθώς αφορά κυρίως τους νεότερους ψηφο-
φόρους οι οποίοι και δυσκολεύονται να πλη-
ρώσουν τα υπέρογκα ενοίκια. 

Επίσης, σε μια περίοδο διεθνούς αβεβαι-
ότητας, ένας από τους βασικούς και επείγον-
τες στόχους παραμένει βέβαια η εκπλήρωση
όλων των οροσήμων που θέτει η Κομισιόν για
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Οι «γαλάζιες» μεταρρυθμίσεις
και πολιτικές για τη βελτίωση

της ζωής του πολίτη 

Στο κυβερνητικό επιτελείο δεν κρύβουν ότι τα στοιχήματα 
είναι δύσκολα, αλλά είναι μονόδρομος να κερδηθούν

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
ε μια συστηματική επανεκκίνηση
του κόμματος με στόχο τη σταδιακή
ανάκαμψη και σε δημοσκοπικό επί-

πεδο αποσκοπεί ο σχεδιασμός των επόμε-
νων κινήσεων της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ. Ου-
σιαστικά ο κ. Ανδρουλάκης ετοιμάζει μια
ανασύνταξη δυνάμεων και ετοιμάζεται να
δώσει μια σκληρή μάχη σε δύο μέτωπα. Το
ένα αφορά στο εσωτερικό του κόμματος
και το άλλο στο καθαρά πολιτικό τερέν
όπου καλείται σε πιο στενά περιθώρια πλέ-
ον, να αποδείξει ότι μπορεί να βάλει το ΠΑ-

ΣΟΚ με αξιώσεις σε μια
τροχιά κυβερνησιμότητας.

Οι κινήσεις αυτές θα
έχουν ως κινητήρια δύναμη
πρωτοβουλίες εξωστρέ-
φειας ώστε να απομακρύ-
νουν τις σκιές της καχυπο-
ψίας και του εσωκομματι-
κού εκνευρισμού που το τε-

λευταίο διάστημα έχουν αποτελέσει ένα
σημαντικό βαρίδι για τα επόμενα βήματα
που προσδοκά.  

Ο πολιτικός σχεδιασμός για δημοσκοπι-
κή ανάκαμψη αφορά την έμφαση σε μια
πολυθεματική ατζέντα «για το τι συμβαίνει
με την ακρίβεια, για το γεγονός ότι η χώρα
μας βάσει της Eurostat παραμένει προτε-
λευταία στην αγοραστική δύναμη, θέματα
δηλαδή που έχουμε πρόγραμμα, θα έχου-
με» όπως έχει εξηγήσει και ο εκπρόσωπος
Τύπου Κώστας Τσουκαλάς.  

«Οι προτάσεις μας δεν 
φτάνουν στον κόσμο»

«Τους τελευταίους πέντε μήνες καταθέ-
σαμε προτάσεις για το στεγαστικό, για το
ιδιωτικό χρέος, για τις ασφαλιστικές εται-
ρείες, για τις τράπεζες. Αυτό όλο δεν έχει
περάσει. Μια από τις δυσκολίες που έχει το
ΠΑΣΟΚ αυτή τη στιγμή είναι οι προτάσεις
του να φτάσουν στον κόσμο. Και τι κάνουμε
για να το αντιμετωπίσουμε αυτό; Κάνουμε
περιφερειακές συνδιασκέψεις σε όλη την
Ελλάδα. Πάμε περιφέρεια-περιφέρεια και
νομό-νομό, προσωπικά έχω γυρίσει 10.000
χιλιόμετρα το τελευταίο διάστημα. Αυτό εί-
ναι μια άλλη προσπάθεια να φτάσουμε τον
κόσμο γιατί δεν μπορώ να πω ότι το ΠΑΣΟΚ
έχει μέσα μαζικής ενημέρωσης που το
στηρίζουν ιδιαίτερα» διευκρίνησε (Πρώτο
Θέμα) η υπεύθυνη για τον Πολιτικό Σχεδια-
σμό του ΠΑΣΟΚ, Άννα Διαμαντοπούλου. 

Μέσα σε αυτό το πολυμορφικό πολιτικό
περιβάλλον έχει απολέσει τη δεύτερη θέση
από τη Πλεύση Ελευθερίας που γνώρισε
κυριολεκτικά μια δημοσκοπική εκτόξευση
αντλώντας δυνάμεις από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Η τακτική που έχει επιλέξει η ηγεσία
για να αντιμετωπίσει την διεμβόλιση από
την Πλεύση Ελευθερίας, είναι να την αγνο-
εί και παράλληλα να αποφεύγει τη μετωπι-

κή σύγκρουση. Θα πρέπει να θεωρείται δε-
δομένο ότι μια οξεία αντιπαράθεση των
δυο κομμάτων θα ωφελήσει την κυρία
Κωνσταντοπούλου. 

Δεν είναι τυχαίο πως τόσο ο κ. Ανδρου-
λάκης όσο και στελέχη του ΠΑΣΟΚ στις δη-
μόσιες παρεμβάσεις τους αποφεύγουν να
την κατονομάσουν και μιλούν γενικά για
κόμματα διαμαρτυρίας. «Δε νομίζω ότι ο
λαός θα επιλέξει κόμματα διαμαρτυρίας
που επί της ουσίας δεν μπορούν να αντικα-
ταστήσουν κυβερνητικά τη ΝΔ. Να το πω
απλά, δεν μπορούν να την κερδίσουν. Διότι

στο τέλος ο κόσμος θα επιλέξει πώς θα κυ-
βερνηθεί ο τόπος. Η ΝΔ προφανέστατα θέ-
λει ως αντιπάλους τέτοια κόμματα γενικό-
τερα. Γιατί; Για να φιλοτεχνήσει τον εκβια-
σμό προς τον ελληνικό λαό “Μητσοτάκης ή
χάος”. Εμείς θα αγωνιστούμε απέναντι στη
ΝΔ για να υπάρχει μια άλλη πολιτική και
κυβερνητική πρόταση» είναι ο κορμός της
ρητορικής που χρησιμοποιεί ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. 

Στο πλαίσιο της αναζήτησης στρατηγικής
ανάκαμψης έχουν επιλέξει στο ΠΑΣΟΚ να
κινούνται σε δύο κατευθύνσεις. Σε ότι

αφορά τη πολιτική αντιπαράθεση ο αντίπα-
λος στο «κάδρο» είναι αποκλειστικά η ΝΔ
και αφήνουν πίσω τους τον ΣΥΡΙΖΑ και τα
κελεύσματα για συνεργασίες. Καθημερινά
πλέον εξαπολύουν ένα μπαράζ ανακοινώ-
σεων εφ’ όλης της ύλης με έμφαση στα θέ-
ματα που αφορούν στην καθημερινότητα
των πολιτών, όπως η ακρίβεια αλλά και θέ-
ματα που θεωρούν ότι χτυπούν στο «μαλα-
κό υπογάστριο» της κυβέρνησης.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιμένει στην
αποτελεσματικότητα του πολιτικού σχε-
διασμού που έχει χαραχθεί μέσω των περι-
φερειακών συνδιασκέψεων και την αμε-
σότητα της επαφής με τους πολίτες και
επενδύει στο ότι δεν είναι ικανοποιημένοι
από τη ΝΔ και όπως λέει αναζητούν μια άλ-
λη πρόταση διακυβέρνησης που θα βελ-
τιώσει τη ζωή τους. «Νομίζω ότι ο ελληνι-
κός λαός θα επιβραβεύσει το ΠΑΣΟΚ στο
τέλος της διαδρομής».

«Υπάρχει πολλή οργή»
Ωστόσο το κλίμα στο εσωτερικό του κόμ-

ματος και ειδικά στη βάση είναι ηλεκτρι-
σμένο αφού πληθαίνουν οι αναφορές από
τοπικές οργανώσεις όπου τα μέλη χωρί-
ζονται σε «στρατόπεδα». Είναι σαφές ότι η
αιτία είναι η δημοσκοπική πτώση και η
αγωνία για την επόμενη μέρα που έχει
φουντώσει την γκρίνια. 

«Είπαμε ότι είμαστε σε μια ιδιαίτερη πε-
ρίοδο όπου υπάρχει πολύ συναίσθημα και
πολλή οργή. Και παρουσιάζονται και νού-
μερα όπως το 35% που φαίνεται να αποδέ-
χεται πολύ ακραίες φωνές. Αυτή η περίο-
δος νομίζω ότι χτύπησε πάρα πολύ τα
κόμματα τα οποία άσκησαν εξουσία, είτε
φταίνε είτε δεν φταίνε» ισχυρίστηκε η κυ-
ρία Διαμαντοπούλου σε πρόσφατη συνέν-
τευξή της.

Στη συνέχεια πρόσθεσε πως «Το ΠΑΣΟΚ
έχει μπροστά του μια περίοδο στην οποία
πρέπει να αποδείξει ότι μπορεί να είναι
εναλλακτική πρόταση εξουσίας, όχι εναλ-
λακτική πρόταση αντιπολίτευσης. Μπορεί
να το κάνει από την αφετηρία στην οποία
βρίσκεται τώρα; Εκτιμώ ότι μπορεί. Με τις
εξής προϋποθέσεις: πρώτον, να υπάρξει
μια πολύ σαφής ταυτότητα, δηλαδή ένα μα-
νιφέστο που να δίνει τη σημερινή ταυτότη-
τα της Σοσιαλδημοκρατίας, με τα χαρακτη-
ριστικά του 21ου αιώνα. Το δεύτερο είναι η
εσωτερική ενότητα. Δεν γίνεται να είναι
ένα μικρό κόμμα και να έχει 10 φιλόδοξους
αρχηγούς για την επόμενη φάση, όταν η
προηγούμενη τελείωσε πέντε μήνες πριν.
Το τρίτο είναι να ξεκαθαρίσει -και νομίζω
έχει ξεκαθαρίσει απολύτως- την πορεία
του, δηλαδή την αυτονομία του. Και το τέ-
ταρτο είναι οι προτάσεις του. Αυτό κάνουμε
συνέχεια».

Ετοιμάζεται να «παίξει 
τα ρέστα του» για την… 
ανάσταση του ΠΑΣΟΚ

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης μετά το Πάσχα 
θα δώσει μάχη σε δύο μέτωπα με στόχο την «επανεκκίνηση» 

του κόμματος μετά τη δημοσκοπική καθίζηση αλλά και 
τις εσωτερικές αντιδράσεις από τη διαγραφή Μπατζελή

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο Αλέξης, η «θεία Μαρίτσα» 
και το copy paste της Πυξίδας

Με πήρε τηλέφωνο ο πνευματικός μου και με ρώτησε για τη «θεία
Μαρίτσα». Λέω: «Τι έγινε, ρε παιδιά; Άλλη θεία ξέρω, άλλη διαβάζω; Τι
έχουμε; New entry;». Έψαξα λοιπόν και για καλή μου τύχη, επειδή οι
αριστεροί είναι περίεργοι τύποι και αρκετά «παρτάκηδες», βρήκα τη
«θεία Μαρίτσα». Και κατάλαβα ότι δεν ήταν υπαρκτό πρόσωπο αλλά...
παραλληλισμός. Ότι όταν πήγε στο Αμέρικα κάποια με το συγκεκριμέ-
νο όνομα, έστελνε συνεχώς γράμματα και φωτογραφίες με παπάδες
στην Ελλάδα, όπως ακριβώς έκανε ο ίδιος ο Τσίπρας από το Χάρβαρντ το οποίο επισκέφτηκε, βομ-
βαρδίζοντας τα κοινωνικά του δίκτυα με συνεντεύξεις, ομιλίες και φωτό με... ομπρέλες. Μα «θεία
Μαρίτσα»; Έναν μεσσία της πολιτικής να τον χαρακτηρίζουν έτσι; Όχι τίποτε άλλο, αλλά θα παρεξη-
γηθεί η «λιμανίσια» θεία από την Κρήτη. Τς τς τς… Ντροπή! Α, και κάτι άλλο που μου φάνηκε πολύ
περίεργο. Σε ένα σάιτ που έχει υψηλό τον δείκτη... φαντασίας γράφτηκε ότι ο Τσίπρας (ναι, η θεία...
Μαρίτσα) το κόμμα που θα κάνει θα το ονομάσει Πυξίδα. Και ξαφνικά, έπειτα από μία μέρα, το ίδιο
γράφτηκε και σε άλλο σάιτ, πολέμιο του πρώτου σάιτ που έκανε δήθεν την αποκάλυψη, κοπιάρον-
τας και τις λεπτομέρειες. Μπα, τι κολεγιές είναι αυτές;

Δύσκολοι καιροί για πρώην…  πρίγκιπες (αδερφούς γαρ)
Ναι, πραγματικά, οι καιροί που βιώνουμε πολιτικά είναι αρκετά δύσκολοι, ουδεμία αμφιβολία

υπάρχει για αυτό. Έτσι, μαθαίνω πως πρώην… πρίγκιπες (όχι οι ντε γκρέτσια, μην παρεξηγηθώ), που
ευελπιστούσαν να είναι υποψήφιοι στις επόμενες εκλογές, ακούν από διάφορα παπαγαλάκια ότι εν-
δεχομένως να έχουν τεθεί εκτός λίστας από τώρα. Μιλάω για εκείνους που έχουν… αδερφούς που
παραιτήθηκαν από την κυβέρνηση και πλέον το έχουν ρίξει στη ναυτιλία για να βγάλουν τα προς το ζην.
Το θέμα είναι πως μια ολόκληρη πολιτική οικογένεια, που στο παρελθόν χάραξε μια συγκεκριμένη
πορεία (με πολλά αγκάθια, είναι αλήθεια), βρίσκεται προ των πυλών της εξαΰλωσης. Πάντως, σε αυ-
τές τις πληροφορίες που δέχομαι εγώ βάζω έναν αστερίσκο. Δηλαδή, αν στο «χάος» που έχει δημι-
ουργηθεί προκύπτει μια… καλή διαφήμιση για το επόμενο βήμα. Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε! 

Το γεύμα Σταϊκούρα 
με τον πρόεδρο του Eurogroup

Επειδή πρέπει να τα λέμε όλα, ο Χρήστος Σταϊκούρας παραμένει ακόμη αρωγός
στο οικονομικό παιχνίδι της κυβέρνησης, καθώς θεωρείται ομαδικός παίκτης παρά
το γεγονός ότι στον τελευταίο ανασχηματισμό έφυγε από το Υποδομών. Όμως, κατά
τη θητεία του ως υπουργού Οικονομικών στην κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
(από το 2019 μέχρι το 2023) γνώρισε πολλούς ανθρώπους, με τους οποίους μάλιστα
έως σήμερα διατηρεί άριστες φιλικές σχέσεις. Και δεν είναι τυχαίο ότι δείπνησε με
τον πρόεδρο του Eurogroup Πασκάλ Ντόναχιου το βράδυ της Τρίτης σε κεντρικό
(must) σημείο… Και επειδή διάβασα κάπου ότι ενδεχομένως να «υπέσκαψε» τις
προσπάθειες που κάνει ο Πιερρακάκης, απλώς... γέλασα! Το αντίθετο συνέβη. Το
φαγητό πάντως ήταν υπέροχο, όπως μου μετέφεραν, και το απόλαυσαν. 

Τα... zoom του Χάρη
Ο Χάρης Δούκας καταγράφει τη δική του πορεία

στο ΠΑΣΟΚ. Και φυσικά προβαίνει σε κινήσεις που για
κάποιους είναι «πολεμικές» απέναντι στον Ανδρουλάκη,
αλλά δείχνει να μην τον ενδιαφέρει και πολύ. Όμως, έμαθα από μια πολύ καλή
πηγή πως σχεδόν καθημερινά μιλάει με στελέχη που τον στηρίζουν (και τον
στήριξαν στις εσωκομματικές) μέσω zoom. Εκεί λέγονται διάφορα. Το θέμα
είναι πως συμμετέχουν πολλοί και από πολλές «πτέρυγες». Ξέρω, ξέρω...

Η μετοχή και το ράλι που οδηγεί
σε… εξαγορές

Πριν από δύο περίπου εβδομάδες αν θυμάμαι καλά, γιατί τριγυρίζουν πολ-
λά στο μυαλό μου τώρα τελευταία, σας είχα ενημερώσει για τις εταιρείες που
παίζουν μπάλα στον χώρο των εξοπλιστικών. Και ότι «ανθίζουν» με το status
που υπάρχει στην ΕΕ αναφορικά με όσα διαδραματίζονται στην Ουκρανία. Εί-
χα γράψει λοιπόν ότι ορισμένες εταιρείες, που δεν είναι στο ελληνικό χρημα-
τιστήριο αλλά στο χρηματιστήριο του Άμστερνταμ, έχουν ανοδική πορεία. Και
τελικά επιβεβαιώθηκα, καθώς διάβασα το ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγε-
λιών τους και κυρίως τα έσοδα που αυξήθηκαν… Τι σημαίνει αυτό πρακτικά;
Επειδή ρώτησα φίλο μου, μου είπε ότι εμφανίζουν ισχυρή ταμειακή θέση για
οργανική ανάπτυξη και εξαγορές. Μπίζνες το λέω εγώ στο παιχνίδι που παί-
ζεται και θα φουντώσει περισσότερο τους επόμενους μήνες. 

Ο Γεραπετρίτης, ο Παπασταύρου
και οι νομικοί (τους)

Πριν από μερικές μέρες σάς έγραψα για τις φαντασιόπλη-
κτες «γειτονικές» στήλες που πραγματικά παίζουν παιχνίδια
με τη νοημοσύνη μας. Που γράφουν για... δίδυμα στην κυ-
βέρνηση, που πρέπει να γράψουν έτσι, χωρίς λόγο, για να τα
«χτυπήσουν». Σήμερα όμως εγώ θα αναφερθώ σε ένα δίδυμο
που προσφέρει πολλά. Και έχει τη μόνιμη πίεση του Κυριά-
κου, που τελικά απέφερε καρπούς. Αναφέρομαι στον «top
gun» Γεραπετρίτη και στον Παπασταύρου, οι οποίοι είναι σε
διαρκή επαφή και αυτό επιβεβαιώθηκε τόσο με την άδεια για
έρευνες υδρογονανθράκων που ζήτησε η Chevron, κυρίως
όμως με τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό. Εδώ όμως θα σας
δώσω μια λεπτομέρεια. Γεραπετρίτης και Παπασταύρου ποτέ δεν έπαψαν να
μιλάνε, ακόμα και μετά την αποχώρηση του Σταύρου από το Μαξίμου. Ωστόσο,
αμφότεροι έχουν επιλέξει άριστους νομικούς που κινούνται αθόρυβα και με-
θοδικά, χωρίς ακρότητες και με γνώση σε πολλά θέματα. Άρα δεν είναι τυχαία
επιλεγμένοι. Και όπως προανέφερα, γνωρίζουν άριστα τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Και αυτός εκείνους…

Χρεοκοπία…
Όταν το έμαθα, σας λέω με πάσα ειλικρίνεια ότι δεν χάρηκα. Γιατί πρέπει να υπάρχουν «φωνές». Και

οι εργαζόμενοι δεν φταίνε. Αναφέρομαι στα μίντια της Αριστεράς που πάνε από το κακό στο χειρότερο.
Μετά τις υποσχέσεις του απίθανου τύπου με τα αστακοκάραβα, που την έκανε με ελαφρά πηδηματά-
κια, η χρεοκοπία είναι πλέον προ των πυλών, αφού δεν υπάρχει ρευστό. Και παρά τις υποσχέσεις ότι
δήθεν θα πληρωθούν τα πάντα και μετά θα πάνε όλοι μαζί σε ένα νέο μοντέλο αναδιοργάνωσης, όλοι
πιστεύουν (και όχι αδίκως) ότι αυτά είναι λόγια του αέρα. Ναι, του αέρα!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Η Ζαχαράκη και τα 3.200.470 ευρώ

Σωστή η Ζαχαράκη, επειδή υπήρχαν πολλές γκρίνιες από το εξωτερικό. Αναφέρο-
μαι στην απόφαση της υπουργού Παιδείας να βάλει την υπογραφή που αφορούσε την

επιχορήγηση στις σχολικές επιτροπές σχολείων του εξωτερικού, δίνοντας το συνολικό πο-
σό των 3.200.470 ευρώ με σκοπό την αντιμετώπιση των πάσης φύσεως λειτουργικών εξόδων τους.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Ο Κυρανάκης και ο σύμβουλος τεχνητής νοημοσύνης

Όλα τα μαθαίνω, όλα σας τα δίνω. Μου έπεσε το μάτι πάνω σε μια απόφαση στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ
(κάποιοι με λένε τρελό του χωριού που ψάχνω τόσο, αλλά δεν με πειράζει!). Για μια πρόσ-

ληψη στο γραφείο του Κώστα Κυρανάκη. Διάβασα λοιπόν ότι ανέθεσε σε ένα συγκεκρι-
μένο στέλεχος καθήκοντα Ειδικού Συμβούλου στο Ιδιαίτερο Γραφείο του, καθ’ υπέρβα-
ση μάλιστα του οριζόμενου ανώτατου αριθμού συνεργατών και για χρονικό διάστημα
δύο ετών, με αντικείμενο σε θέματα ψηφιοποίησης των διαδικασιών, σχεδιασμού και

υλοποίησης ολοκληρωμένων ψηφιακών λύσεων, ανασχεδιασμού των διαδικασιών στη
διαλειτουργικότητα με άλλους κρατικούς φορείς. Κυρίως όμως την αξιοποίηση σύγχρονων

εργαλείων και εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης στον τομέα των μεταφορών. Να σημειωθεί ότι η υπηρε-
σία του συγκεκριμένου συμβούλου παρέχεται εθελοντικά και δεν λαμβάνει μισθό, αποζημίωση ή άλλη
οικονομική απολαβή εκτός των οδοιπορικών του, όπως αναφέρεται στη σχετική απόφαση.Po
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Εύχομαι αυτό το Πάσχα η Ανάσταση 
του Κυρίου να φέρει λύτρωση 
στις ψυχές όλων μας! 
Καλό Πάσχα και καλή Ανάσταση. 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Η «μούγγα»,
ο «φασαίος» 
και τα άλλα παιδιά…

«Κ
αζάνι που σιγοβράζει» θυμίζει ένα
σημαντικό κομμάτι μεσαίων στε-
λεχών του ΠΑΣΟΚ και αυτό γιατί

άλλα τους είχαν τάξει και άλλα έγιναν. Το κύμα
αποχωρήσεων στελεχών του κόμματος που
προηγήθηκε της διαγραφής της Κατερίνας
Μπατζελή μόνο τυχαίο δεν ήταν. Η αιτία μεταξύ
άλλων έγκειται στο μαγείρεμα της στελέχωσης
των τομέων του κόμματος. 

Ορισμένοι είχαν πάρει, όπως λένε δεξιά αρι-
στερά, δεσμεύσεις, υποσχέσεις ή προσδοκίες
για έναν ρόλο. Στην πορεία όμως διαψεύστη-
καν. Άλλοι γύρισαν την πλάτη, άλλοι γύρισαν
πλευρό και άλλοι… στις δουλειές τους! Ωστόσο
τα σχόλια που συνοδεύουν ορισμένες επιλογές
είναι για θησαυρόλεξο: «μούγγα», «γκαβόλε-
ξο», «πεκινουά», «φασαίος»… είναι ορισμένα
από τα «κοσμητικά» που κάνουν θραύση στις
πασοκοκουβέντες.

Τα άκουσε 
για τα ομόφυλα 
Η ιστορία με τον νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
και την τεκνοθεσία, σας το έχω ξαναγράψει, δεν
θα τελειώσει έτσι εύκολα
για τη ΝΔ. Για παράδειγμα,
η υπουργός αναπληρώτρια
Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη
βρέθηκε το βράδυ της Με-
γάλης Πέμπτης στον ιερό
ναό Αγίας Μαρίνας στην
Ανθούπολη Περιστερίου.
Όταν η λειτουργία ολοκλη-
ρώθηκε, τρεις πιστοί πλη-
σίασαν την κυρία Αγαπηδάκη και φώναζαν μέσα
στην εκκλησία «γιατί ψήφισες τον νόμο για τα
ομόφυλα ζευγάρια». Και πού είσαι ακόμα… Δεν
ξεχνάει εύκολα ο κόσμος.

Σε red alert 
ο Κυρανάκης 
Με μεγάλες σκοτούρες στο κεφάλι θα ψήσει
τον οβελία και ο υπουργός αναπληρωτής Με-
ταφορών Κώστας Κυρανάκης, αφού στις 28
Απριλίου, στο υπουργικό, θα πρέπει να παρου-
σιάσει το νέο σχέδιο του υπουργείου για τις αλ-
λαγές στους σιδηροδρόμους… 

Ποιος βουλευτής της Νίκης ετοιμάζει έξοδο μέσω
ανεξαρτητοποίησης λίγο μετά το Πάσχα; Για να σας
βοηθήσω λίγο, είναι από τους βουλευτές που δεν
τους πιάνει το μάτι σου, αλλά έχει απασχολήσει την
κοινή γνώμη πάνω από δύο φορές με τη στάση του.

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, στη συνέντευξή του
στο Breitbart, εξέφρασε την εκτίμησή του για τον
Τραμπ και ανέφερε, ανάμεσα στα άλλα, ότι έχει ήδη
επικοινωνήσει τηλεφωνικά με την Κίμπερλι Γκίλ-
φοϊλ, η οποία θα εγκατασταθεί στην Αθήνα ως επικε-
φαλής της αμερικανικής πρεσβείας.Οι λαμπάδες

του Παύλου Μαρινάκη
Για τα πασχαλινά δώ-
ρα με την καλύτερη
παρέα, τον μικρό του
γιο, πήγε έστω και στο
παρά πέντε ο κυβερ-
νητικό εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης.
Μάλιστα έκανε και
σχετική ανάρτηση:
«Για ακόμη μία χρο-
νιά, διαλέξαμε τις πιο
ξεχωριστές λαμπάδες
από την αγαπημένη
μας Μαίρη Τρυφωνίδη
και την οικογένεια της
Φλόγας-Σύλλογος Γονιών Παιδιών με Νεοπλασματική
Ασθένεια. Μια οικογένεια που έχουμε αγκαλιάσει με
όλη μας την καρδιά και που μας το ανταποδίδει όλα αυτά
τα χρόνια. Φέτος, μάλιστα, είχαμε και μια μικρή βοήθεια
στην επιλογή της λαμπάδας!».

Χ
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Περιοδείες με… 
το κεφάλι χαμηλά
Η αναχώρηση του Κυριάκου Μητσοτάκη για την
Τήνο σήμανε την εξόρμηση των «γαλάζιων» στε-
λεχών, βουλευτών και υπουργών στις περιφέρει-
ές τους για τις γιορτές. Ωστόσο, όπως μου μετα-
φέρουν οι καλές μου πηγές από το Μαξίμου, το
μήνυμα που δόθηκε είναι «το κεφάλι χαμηλά» και
«σεμνά». Αυτονόητα πράγματα θα έλεγε κάποιος.
Δεν είναι όμως αυτονόητα για όλους, οπότε περι-
μένουμε να δούμε αν από το «μήνυμα εστάλη» θα
φτάσουμε και στο «μήνυμα ελήφθη».

Στο Κλιματικής Κρίσης
μετά το Πάσχα
Το επίσημο πρόγραμμα του πρωθυπουργού μετά
τις γιορτές ξεκινά από την Τετάρτη της Διακαινη-
σίμου, ή αλλιώς Τετάρτη του Πάσχα, και με επί-
σκεψή του στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, του οποίου η ηγεσία άλλα-
ξε πλήρως, με Γιάννη Κεφαλογιάννη και Κώστα
Κατσαφάδο να αναλαμβάνουν τα ηνία. Μπαίνουμε
στην τελική ευθεία για την έναρξη της αντιπυρι-
κής περιόδου άλλωστε, οπότε η επίσκεψη του
πρωθυπουργού γίνεται την καλύτερη στιγμή, λίγο
μετά και τη δωρεά του ΔΕΔΔΗΕ προς το υπουρ-
γείο με τα 80 drones για την πρόληψη πυρκαγιών.



Ποιος πολύ γνωστός δημοσιογρά-
φος-παρουσιαστής και πρώην βου-
λευτής ζητά επίμονα από τον Βελό-

πουλο να τον συμπεριλάβει στο ψηφο-
δέλτιο των επόμενων εθνικών εκλογών όπο-

τε κι αν γίνουν αυτές; Να σημειωθεί ότι το ίδιο
έκανε και στις προηγούμενες ευρωεκλογές,
έχοντας γίνει στενός κορσές στον πρόεδρο Βε-
λόπουλο, αλλά ο αποδέκτης των Επιστολών του
Ιησού (Θεέ μου, σχώ-
ρα με μέρες που εί-
ναι) δεν τον συμ-
περιέλαβε στα
ψηφοδέλτια. Ο
τηλεπλασιέ θέλει
κόμμα
ΙΧ. 
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Ο… γουρλής «άχαστος»
Τίποτα όρθιο δεν άφησε ως πρωθυπουργός, το ίδιο συνεχίζει να κάνει κι ως απλός

περιοδεύων βουλευτής-πρώην πρωθυπουργός. Ο Αλέξης Τσίπρας, αφού ξεκλήρισε
ένα κοπάδι πολιτικούς του εξωτερικού όσο ήταν πρωθυπουργός, από τον Ολάντ και τον
Κόρμπιν μέχρι τους Ποδέμος και τον Ρέντσι, συνεχίζει ακάθεκτος να σκορπίζει αυτήν
την «καλοτυχία» στο πέρασμά του. Τωρινό θύμα του, το Harvard. Μια που πάτησε το πό-
δι του, μια που ο Τραμπ το έβγαλε στη σέντρα για τις ΛΟΑΤΚΙ+ πολιτικές του, αλλά και
για το ακροαριστερό πανηγύρι που έχουν στήσει εντός του πανεπιστημίου οι «ιθύνον-
τες». Εμείς πάντως τους υποδεικνύουμε από εδώ πού μπορούν να στραφούν για εξη-
γήσεις. Αλλά στο κάτω κάτω, ας πρόσεχαν όταν τον καλούσαν.

Ποια δύο ονόματα 
παίζουν για τη θέση 
του γραμματέα της ΝΔ

Το τελευταίο διάστημα έχουν πλη-
θύνει εντυπωσιακά οι ραδιοφωνικές
και τηλεοπτικές παρουσίες του
πρώην υπουργού Γιάννη Οικονόμου!
Πολλοί συνάδελφοί του συνάγουν εξ
αυτού ότι ο κ. Οικονόμου θα είναι πι-
θανότατα η πρόταση του Κυριάκου
Μητσοτάκη για τη θέση του νέου
γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής
της ΝΔ. Ας μη βιαζόμαστε πάντως,
διότι ένα ακόμα όνομα που παίζει
δυνατά είναι του γενικού διευθυντή
του κόμματος, του Γιάννη Σμυρλή. Η
νυν γραμματέας κ. Συρεγγέλα γνωρί-
ζει ήδη ότι δεν θα ανανεωθεί η θη-
τεία της και ετοιμάζεται για την απο-
χώρησή της πιθανότατα τον ερχόμε-
νο μήνα. 

«Για τους επόμενους
δύο μήνες δεν 
υπάρχει ευρώ»

«Για τους επόμενους δύο μήνες
δεν υπάρχει ευρώ», φαίνεται να ξε-
καθάρισε ο Σωκράτης Φάμελλος
στους εργαζομένους σε «Αυγή» και
Στο Κόκκινο. Μάλιστα όπως είπε, θα
προχωρήσει σε δανεισμό, ώστε να
πληρωθούν οι εργαζόμενοι το ένα
τέταρτο των χρωστούμενων. Δεν εί-
ναι πολύ ξεκάθαρο το μέλλον πάντως
των συγκεκριμένων κομματικών
ΜΜΕ και δεν είναι και πολύ ευοίωνο.
Πηγή μου από τα πέριξ μού εξηγεί
πως δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή βιώ-
σιμο σχέδιο για τα δύο αυτά Μέσα και
υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να κλεί-
σουν οριστικά. 

Φαγωμάρα στο ΠΑΣΟΚ 
και για την Ομάδα Αλήθειας

Μετά τα Τέμπη, το ΠΑΣΟΚ πήγε μονότονα σε αντιπολίτευση για την
Ομάδα Αλήθειας και αυτό έχει φέρει φαγωμάρα στο εσωτερικό του

κόμματος. Η μονοθε-
ματική αντιπολίτευση
είναι κάτι που έχει κά-
νει κακό στην «πράσι-
νη» παράταξη, ωστόσο
η κεντρική γραμμή συ-
νεχίζεται στο ίδιο τέμ-
πο κι αυτό φέρνει έντο-
νο προβληματισμό στα

στελέχη, όπως μου λένε οι τρικουπικές μου πηγές. Ένα ακόμα πρόβλη-
μα ωστόσο όπως μου λένε είναι ότι υπήρχαν εισηγήσεις στο κόμμα,
πριν σηκωθεί η σκόνη για την Ομάδα Αλήθειας, να φτιαχτεί μια «πράσι-
νη» Ομάδα Αλήθειας για βοήθεια στο κόμμα. Ωστόσο τώρα αυτό το εγ-
χείρημα είναι δύσκολο να έρθει εις πέρας με τη στάση που κράτησε το
ΠΑΣΟΚ απέναντι στην ΟΑ. Υπάρχει στρατηγική πάντως, όχι αστεία…

Ποιος κορυφαίος υπουργός πέρασε
το κατώφλι του Μαξίμου  τη Μεγάλη Πέμπτη;

Μεγάλη Πέμπτη μεσημέρι, ο πρωθυπουργός αναχώρησε για Τήνο για τις άγιες ημέρες του Πάσχα.
Ωστόσο, το πρωί της Μεγάλης Πέμπτη, κορυφαίος υπουργός της κυβέρνησης πήγε στο Μέγαρο για ανει-
λημμένες υποχρεώσεις. Είναι ο Νίκος Παπαθανάσης, ο υπουργός αναπληρωτής Οικονομικών, αφού η
απορρόφηση των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης είναι ίσως το πρώτο και μεγαλύτερο θέμα της κυ-
βέρνησης μονίμως. «Πάμε καλά, αλλά θέλουμε να συνεχίσουμε σε αυτούς τους ρυθμούς», μου λένε οι
πηγές μου. Οπότε αυτή η επίσκεψη ήταν παραπάνω από απαραίτητη και χρήσιμη…

Μ ε τη σκέψη στη διεθνή αναταραχή από τις κινήσεις
Τραμπ και στις συνέπειές τους στις ευρωπαϊκές οι-
κονομίες και φυσικά και στην ελληνική, θα περά-

σουν τις άγιες μέρες του Πάσχα ο πρωθυπουργός, ο αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης και ο υπουργός Οικονομικών. Ήδη τα
μηνύματα είναι δυσοίωνα και θέτουν σε κίνδυνο μερικά τουλά-
χιστον από τα μέτρα που θέλει να ανακοινώσει το Μέγαρο Μα-
ξίμου στη ΔΕΘ. Δεν είναι τυχαίο ότι ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδας αναθεώρησε ήδη προς τα κάτω τις προβλέψεις του
για την ανάπτυξη και τον πληθωρισμό! Και δεν έχουν καν αρχί-
σει ακόμα να υλοποιούνται οι δασμοί του Αμερικανού προ-
έδρου… Μητσοτάκης, Χατζηδάκης και Πιερρακάκης μόνο χα-
λαροί δεν είναι με όσα συμβαίνουν.

Ανακοινώσεις… και αναθεωρήσεις 
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O ι κυβερνήσεις και οι ηγέτες των χωρών (δημοκρατικών ή όχι και

τόσο) δεν το καταλαβαίνουν, αλλά η πτώση τους έρχεται συνήθως

από τα μικρά πράγματα. Οι λαοί επιδεικνύουν εκπληκτική ανθεκτι-

κότητα σε κάθε είδους δυσκολία ή δυστυχία, όμως συσσωρεύουν θυμό και

αγανάκτηση και κάποια μέρα ανεβαίνει η τιμή των αυγών, ας πούμε, και πάνε

και βγάζουν πρόεδρο τον Τραμπ.

Ο οποίος Τραμπ έχει διαλύσει το

σύμπαν με τους δασμούς που βά-

ζει-βγάζει, έχουν χαθεί του κό-

σμου τα τρισεκατομμύρια από τα

χρηματιστήρια, η διεθνής οικονο-

μία έχει μετατραπεί σε κόλαση του

Δάντη, αλλά μέχρι τώρα ο μέσος

Αμερικανός ψηφοφόρος απλώς

κοιτάει. Σάμπως καταλαβαίνει άλ-

λωστε ο μέσος Αμερικανός ψηφο-

φόρος από χρηματιστήριο και ομό-

λογα; Άμα καταλάβαινε, αρχικά δεν

θα είχε εκλέξει τον Τραμπ. 

Καπιταλιστικά
μπλουζάκια 
σε κομμουνιστικές 
τιμές

Τώρα όμως ο μέσος Αμερικανός

ψηφοφόρος ξυπνάει και αρχίζει να

κατανοεί τι έκανε και αυτό που τον

ξυπνάει δεν είναι που ψαλιδίζεται

το αμερικανικό ΑΕΠ αλλά που το

Shein και το Temu τού είπαν ότι θα

του πουλάνε πιο ακριβά τα προϊόν-

τα τους. Κι εγώ θα φρίκαρα, για να

είμαι ειλικρινής.

Τι είναι το Shein και το Temu, αγαπητοί αναγνώστες; Είναι κάτι κινέζικα

σάιτ που πουλάνε δισεκατομμύρια κινέζικα μπλουζάκια, γκατζετάκια, πιατο-

ποτηράκια και απροσδιόριστα αντικείμενα, βασικά πουλάνε τα πάντα

σε κινεζική ποιότητα αλλά και κινεζικές τιμές. Είσαι φτωχός; Σε χώρι-

σε το ταίρι σου; Δεν έχεις να πληρώσεις το νοίκι σου; Σε απέλυσαν από

τη δουλειά σου; Έχεις κατάθλιψη αλλά ο ψυχολόγος θέλει πενηντάρικο

τη συνεδρία; Κανένα πρόβλημα. Μπαίνεις στο Shein και το Temu και

ψωνίζεις τριακόσιες άχρηστες μπούρδες με (κυριολεκτικά) ένα δί-

φραγκο κι αμέσως νιώθεις άλλος άνθρωπος.

Κι επειδή ώσπου να έρθουν από την Κίνα ξεχνάς τι έχεις παραγγείλει,

όταν έρχονται έχεις επίσης ξεχάσει ότι δεν τα χρειάζεσαι.

Η αγοραστική εμπειρία στα σάιτ αυτά είναι στα όρια του σουρεαλι-

σμού: Κοιτάς, ας πούμε, ένα μπλουζάκι που κάνει 0,35 του ευρώ. Το βάζεις

στο καλάθι. Αμέσως ο μαγικός κινεζικός αλγόριθμος σου βγάζει από κάτω

τριακόσια ίδια, τα οποία σε πείθει να αγοράσεις επίσης, διότι κάθε ένα που

αγοράζεις η τιμή πέφτει κι άλλο. Καταλήγεις με 50 ίδια μπλουζάκια, που όλα

μαζί κάνουν όσο μισό στα καταστήματα, εκ των οποίων πιθανώς δεν θα φορέ-

σεις κανένα.

Δεν έχει καμία σημασία, όμως.

Αισθάνθηκες για λίγο πλούσιος, οι Κινέζοι πούλησαν το απόθεμά τους, εσύ

τους έστειλες ευρώ και η παγκόσμια οικονομία κινήθηκε και σήμερα. 

Τα δύο αυτά σάιτ έστειλαν μόνο στις ΗΠΑ το 2023 1,4 δισ. δέματα. Αν υπολο-

γίσουμε ότι οι Αμερικανοί είναι πε-

ρίπου 340 εκατομμύρια (γέροι, νέοι

και παιδιά, άντρες και γυναίκες),

αυτό σημαίνει ότι καθένας τους

ψώνισε κατά μέσο όρο 3,5 φορές

τον χρόνο τσιτάκια από τους Κινέ-

ζους. Ο Μπέζος της Amazon τρα-

βάει τα μαλλιά του.

Δεν μου κάνει καμία εντύπωση,

το έχω πάθει. Φτάνω στο ηλεκτρο-

νικό ταμείο και μόλις πληρώνω,

μου πετάει μια προσφορά, τύπου

50% ό,τι πάρεις, δηλαδή 15 σεντς το

μπλουζάκι, και ξαναμπαίνω αμέ-

σως να ψωνίσω κι άλλα μπλουζά-

κια από αυτά που μόλις προ ολίγου

πλήρωσα.

Ποιος θα σώσει
τον καπιταλισμό;

Και σου λέει μετά, οι Κινέζοι

έχουν κομμουνισμό. Δεν ξέρω τι

έχουν, ξέρω ότι 500 ατομικές βόμ-

βες μαζί δεν θα είχαν μεγαλύτερη

αποτελεσματικότητα από το εμπο-

ρικό τους μοντέλο και το τσουνάμι φτηνών προϊόντων με το οποίο έχουν κατα-

κλύσει το σύμπαν.

Το πρόβλημα τώρα με τους δασμούς του Τραμπ, οι οποίοι υποτίθεται ότι θέ-

λουν να πολεμήσουν και αυτή την πλημμυρίδα φτηνών κινεζικών προϊόντων,

είναι ότι ο μέσος καταναλωτής δεν δίνει δεκάρα για τα εμπορικά μον-

τέλα, το μόνο που τον νοιάζει είναι να αγοράζει φτηνά μπλουζάκια.

Σου λέει, γιατί ο Κινέζος μού το πουλάει 0,35 και ο Αμερικανός ή ο

Ευρωπαίος θέλει για το ίδιο 15 ευρώ; Συγγνώμη, άδικο έχει; 

Θα πείτε τώρα, οι πρώτες ύλες, η ποιότητα, τα εργατικά, το κόστος

της ενέργειας, μπλα, μπλα. Ούτε σαν μακρινό θόρυβο δεν τα ακούει

αυτά ο φίλος μας ο Τζιμ από το Κεντάκι, που του έχουν πεθάνει και τα

κοτόπουλα από τη γρίπη των πτηνών και έχει μείνει άφραγκος.

Μεταξύ μας, ούτε εγώ τα ακούω. Την έχουμε σώσει 30 φορές έκα-

στος την παγκόσμια οικονομία και τα χρηματιστήρια και τις τράπεζες και το

χρέος και το ισοζύγιο και τα πάντα όλα. 

Να αφήσει η παγκόσμια οικονομία τα κομμουνιστικά μπλουζάκια μας ήσυχα. 

Να σωθεί από αλλού ο καπιταλισμός.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κάτω τα χέρια 
από τα κινέζικα 

μπλουζάκια
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Στην πολιτική τα καλύτερα
σουβλίσματα γίνονται μετά 

το Πάσχα, σύντροφοι… 
Καλό δέσιμο, αργό ψήσιμο 

και χαμηλή φωτιά να ξεροψηθεί
ο οβελίας.

Θα πάρουν
φωτιά 

οι σούβλες
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Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο εσωτερικός έλεγχος που έγινε
στον όμιλο εντόπισε μη κανονικές αναθέσεις έργων

του ειδικού συνεργάτη

Κ
άτι δεν πάει καλά τελευταία στον Οργανι-

σμό Λιμένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ), που

ελέγχεται από τον Όμιλο του Ιβάν Σαββί-

δη. Δεν έφτανε ότι την τελευταία στιγμή και ενώ εί-

χε κερδίσει τον διαγωνισμό για το Λιμάνι του Βόλου

ο διαγωνισμός ακυρώθηκε, ούτε και η αποτυχημέ-

νη προσπάθεια απόκτησης με επιθετικό τρόπο πο-

σοστού από τον Όμιλο Ντρέιφους, ήλθε σαν κερα-

σάκι στην τούρτα και το γεγονός ότι εντοπίστηκαν

«ποντικοί».

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι ο εσωτερικός

έλεγχος που έγινε στον όμιλο εντόπισε μη κανονικές

αναθέσεις έργων στον Όμιλο ΤΕΚΑΛ, συγκεκριμένα

με διαδικασίες που δεν προβλέπονται και δεν δι-

καιολογούνται από επιχειρήματα που διατυπώθη-

καν εκ των υστέρων για το επείγον του θέματος.

Δεν έγιναν αποδεκτές
Και το γεγονός ότι οι εξηγήσεις δεν έγιναν αποδε-

κτές έχει αρχίσει να γίνεται εμφανές με κάποιες

πρώτες απομακρύνσεις στελεχών που είχαν είτε

άμεση είτε έμμεση εμπλοκή στη συγκεκριμένη υπό-

θεση. Ωστόσο, από την άλλη πλευρά, οι όποιες ενέρ-

γειες προς το παρόν έχουν μείνει μόνο στις απομα-

κρύνσεις, αν και οι πληροφορίες αναφέρουν πως

δεν αποκλείεται να δούμε και ενέργειες που μπορεί

να φτάσουν στις δικαστικές αίθουσες.

Σημειώνεται ότι η κατάσταση που έχει διαμορφω-

θεί έχει ως αποτέλεσμα σημαντικές αποφάσεις του

Διοικητικού Συμβουλίου να μη λαμβάνονται με ομο-

φωνία, ενώ φαίνεται ότι υπάρχει και δυσαρέσκεια

της Terminal Link, που είναι συνέταιρος του Ομίλου

Σαββίδη στο μετοχικό σχήμα που ελέγχει το 67% του

ΟΛΠ.

Πάντως, παρά την κατάσταση που διαμορφώνεται,

το 2024 ήταν μια καλή χρονιά σε επίπεδο αποτελε-

σμάτων ή, για την ακρίβεια, η καλύτερη στην ιστορία

του για τον ΟΛΘ. Οι πωλήσεις διαμορφώθηκαν σε

100,7 εκατ. ευρώ έναντι 85,9 εκατ. την προηγούμενη

χρονιά, αυξημένες κατά 17%.

Τα έσοδα
Αναλυτικότερα τα έσοδα του Σταθμού Εμπορευ-

ματοκιβωτίων αυξήθηκαν κατά 19%, του Σταθμού

Συμβατικού Φορτίου κατά 14%, τα έσοδα από την

επιβατική κίνηση αυξήθηκαν κατά 54% και από την

εκμετάλλευση χώρων κατά 7%.

Η διακίνηση εμπορευματοκιβωτίων (TEUs) έφτα-

σε τις 566 χιλιάδες, αυξημένη κατά 46 χιλιάδες TE-

Us (+9%). Η διακίνηση στον Συμβατικό Τομέα έφτα-

σε τα 3,2 εκατομμύρια τόνους, υψηλότερη κατά 250

χιλιάδες τόνους (+9%) σε σύγκριση με το προηγού-

μενο έτος.

Οι αφίξεις κρουαζιέρας έφτασαν στο υψηλό επί-

πεδο ρεκόρ των 81 πλοίων, έναντι 68 πλοίων το προ-

ηγούμενο έτος (+19%), με τους συνολικούς επιβά-

τες να ανέρχονται σε 125 χιλιάδες, σημειώνοντας

αύξηση κατά 64 χιλιάδες επιβάτες (+105%) σε ετή-

σια βάση.

Τα κέρδη
Τα μεικτά κέρδη ανήλθαν σε 47,1 εκατ. ευρώ, αυ-

ξημένα κατά 9,5 εκατ. ευρώ (+25%) έναντι του 2023.

Τα λειτουργικά κέρδη προ φόρων, τόκων και απο-

σβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 42,6 εκατ. ευρώ

έναντι 34,1 εκατ. το 2023, αντικατοπτρίζοντας αύξη-

ση 8,6 εκατ. ευρώ (+25%), ενώ το περιθώριο EBITDA

έφτασε στο 42%, αυξημένο κατά 3 ποσοστιαίες μονά-

δες σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος.

Τα κέρδη προ φόρων του ομίλου ανήλθαν σε 36,3

εκατ. ευρώ έναντι 26,4 εκατ. ευρώ το 2023, σημει-

ώνοντας αύξηση 9,9 εκατ. ευρώ (+37%), ενώ τα κα-

θαρά κέρδη μετά φόρων βελτιώθηκαν σημαντικά

και ανήλθαν σε 28 εκατ. έναντι 20 εκατ. ευρώ το

2023, σημειώνοντας αύξηση 38% σε σύγκριση με το

προηγούμενο έτος.

Ως αποτέλεσμα τα κέρδη ανά μετοχή διαμορφώ-

θηκαν στα 2,78 ευρώ. Το συνολικό μέρισμα που θα

προταθεί στη Γενική Συνέλευση είναι 2 ευρώ ανά

μετοχή από 1,3 ευρώ την προηγούμενη χρονιά.

Οι «ποντικοί» στον ΟΛΘ, ο εσωτερικός έλεγχος,
η ΤΕΚΑΛ και οι πρώτες απομακρύνσεις
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ 

«Στόχος μας να αναβαθμίσουμε 
ουσιαστικά τον ρόλο της Ελλάδας

στην ευρωπαϊκή εφοδιαστική αλυσίδα»

«

Ο
νέος υπουργός Υποδομών και Μεταφορών

Χρίστος Δήμας, με καταγωγή από την Κό-

ρινθο, έχει δώσει ξεκάθαρα δείγματα γρα-

φής με το έργο του ως υφυπουργoύ στα υπουργεία

Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Πολιτισμού και Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών. Σήμερα, από τη θέση

του υπουργού, έχει αναλάβει ένα χαρτοφυλάκιο με

ιδιαίτερη βαρύτητα.

Είναι δικηγόρος καθώς αποφοίτη-

σε από τη Νομική Σχολή του Εθνικού

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου

Αθηνών και από το Πανεπιστήμιο

Queen Mary του Λονδίνου. Πήρε το

μεταπτυχιακό του στη Συγκριτική Πο-

λιτική από το London School of Eco-

nomics and Political Science (LSE). Στη συνέχεια

τελείωσε το διδακτορικό του (PhD) στην Ευρωπαϊ-

κή Πολιτική από το LSE, με υποτροφία από το Ίδρυ-

μα Αλέξανδρος Ωνάσης. 

Είναι ένας νέος άνθρωπος, ιδιαίτερα δραστήριος,

με όραμα και στρατηγική σκέψη και είχαμε την ευ-

καιρία να συνομιλήσουμε μαζί του για τα μεγάλα

έργα υποδομών που βρίσκονται σε εξέλιξη σε ολό-

κληρη τη χώρα.

Μεταξύ των θεμάτων που άπτονται της αρμοδιό-

τητάς του, αναφερθήκαμε στο μεγαλύτερο έργο

υποδομής, την κατασκευή της γραμμής 4 του μετρό

της Αθήνας, στο μετρό της Θεσσαλονίκης, ενώ δεν

παρέλειψε να σχολιάσει και τρέχοντα θέματα επι-

καιρότητας.

Οι εργασίες στη γραμμή 4 του μετρό της Αθήνας

βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη. Πώς προχωρούν

τα έργα; Τι γίνεται με τις προσφυγές και πώς

αυτές θα επηρεάσουν την ολοκλήρωσή του;

Πότε θα «τροχοδρομήσουν» οι επόμενες επε-

κτάσεις του μετρό;

Προτεραιότητά μας είναι η ολοκλήρωση του έργου

το συντομότερο δυνατόν, με βασικό στόχο να μεί-

νουμε εντός χρονοδιαγράμματος. Η γραμμή 4 του

μετρό της Αθήνας αποτελεί ένα καθοριστικό έργο

για τον νέο συγκοινωνιακό χάρτη της πρωτεύου-

σας, καθώς επίκειται η λειτουργία 15 νέων σταθμών

στις πιο πολυπληθείς περιοχές της πόλης. Αυτή τη

στιγμή, ο μετροπόντικας «Νίκη», με αφετηρία από

το Άλσος Βεΐκου, έχει διανοίξει σήραγγα άνω των

500 μέτρων, ενώ ο μετροπόντικας «Αθηνά», που

ξεκίνησε από την Κατεχάκη, σήραγγα άνω των

2.000 μέτρων. Η διάνοιξη του συνόλου των σηράγ-

γων μήκους 13 χλμ, όπου θα λειτουργήσουν οι νέοι

σταθμοί, πραγματοποιείται από τους δύο μετρο-

Με τη βελτίωση του οδικού 
και του σιδηροδρομικού μας

δικτύου, επιδιώκουμε 
την ανάπτυξη αξόνων μεταφοράς
που θα συνδέονται με στρατηγικά

λιμάνια της χώρας, όπως 
το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης

Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών

στη 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



πόντικες. Αποτελεί ένα ιδιαίτερα σύνθετο έργο, το

οποίο προχωρά παρά τις αντικειμενικές και φυσικές

δυσκολίες που υπάρχουν.

Σε ποια φάση βρίσκονται οι διαβουλεύσεις για τη

διασυνοριακή σύνδεση της Ελλάδας, μέσω του λι-

μανιού της Αλεξανδρούπολης, με τη Μαύρη Θά-

λασσα και τους εμπορικούς δρόμους του Δούναβη,

μέσω της Βουλγαρίας; Η εφοδιαστική αλυσίδα και

το διεθνές εμπόριο θα αναπτυχθούν σημαντικά

προσφέροντας ανταποδοτικά οφέλη στην ελληνική

οικονομία.

Στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, βασική μας

προτεραιότητα είναι η ενίσχυση των υποδομών και των

μεταφορών της χώρας. Το σχέδιό μας περιλαμβάνει

σχέσεις συνεργασίας τόσο με τη Βουλγαρία όσο και με

τις υπόλοιπες χώρες των Βαλκανίων. Στο πλαίσιο αυτό,

οι διαβουλεύσεις βρίσκονται ήδη σε προχωρημένο

στάδιο.

Κύριο μέλημά μας είναι να αναβαθμίσουμε ουσιαστι-

κά τον ρόλο της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή εφοδιαστική

αλυσίδα και να δημιουργήσουμε πραγματικά ανταπο-

δοτικά οφέλη για την ελληνική οικονομία. Με τη βελ-

τίωση του οδικού και του σιδηροδρομικού μας δικτύου,

επιδιώκουμε την ανάπτυξη αξόνων μεταφοράς που θα

συνδέονται με στρατηγικά λιμάνια της χώρας, όπως το

λιμάνι της Αλεξανδρούπολης.

Πυλώνα αυτής της προσπάθειας αποτελούν τα οδικά

και σιδηροδρομικά έργα, η υλοποίηση των οποίων ενι-

σχύει τη συνδεσιμότητα και αναδεικνύει την Ελλάδα σε

κόμβο συνδυασμένων μεταφορών.

Το μετρό της Θεσσαλονίκης λειτουργεί πάνω από

τέσσερις μήνες, ωστόσο σημειώνονται καθυστε-

ρήσεις στην εκτέλεση των δρομολογίων αλλά και

προβλήματα που προκαλούν αντιδράσεις στους

χρήστες του μέσου. Τι μέτρα θα λάβει το υπουργείο,

ώστε να αμβλυνθούν τα όποια προβλήματα;

Σε συνέχεια της αυτοψίας που πραγματοποιήσαμε αυτή

την εβδομάδα, θα ήθελα να πω ότι το μετρό της Θεσσα-

λονίκης δεν είναι μόνο το πιο όμορφο που έχω δει, αλλά

και ιδιαίτερα λειτουργικό. Ενδεικτικά, αναφέρω ότι

έχουν γίνει σχεδόν 3 εκατομμύρια επικυρώσεις εισιτη-

ρίων σε λιγότερο από έξι μήνες από την έναρξη της λει-

τουργίας του. Ωστόσο, ένα στα τρία εισιτήρια που έχουν

εκδοθεί είναι από φοιτητές. Τα οφέλη για το κυκλοφο-

ριακό στην πόλη και το περιβάλλον είναι επίσης εμφα-

νή. Πρόκειται για μια υποδομή με προδιάγραφες τελευ-

ταίας τεχνολογίας και, όπως ισχύει και σε άλλες πόλεις

που έχουν ανάλογο σύγχρονο μετρό, κατά το πρώτο

διάστημα λειτουργίας παρατηρούνται κάποια λειτουρ-

γικά ζητήματα. Τα θέματα αυτά, όμως, αντιμετωπίζονται

από τη διοίκηση του μετρό κατά περίπτωση, με βασικό

κριτήριο την ασφάλεια των μετακινήσεων και την εξο-

μάλυνση του μεταφορικού έργου. Όσον αφορά κάποια

ζητήματα που έχουν προκύψει με τα εισιτήρια, σύντομα

αναμένεται να εφαρμοστεί το σύστημα ανέπαφων πλη-

ρωμών, που θα βελτιώσει πάρα πολύ τη λειτουργία του

συστήματος. Άμεση προτεραιότητα τώρα είναι η προ-

έκταση προς την Καλαμαριά, που περιλαμβάνει πέντε

επιπλέον σταθμούς, και έτσι, στην πλήρη ανάπτυξή του,

το μετρό της Θεσσαλονίκης προσδοκάμε ότι θα βελτιώ-

σει τον βηματισμό του και συνακόλουθα την αποδοτι-

κότητα της λειτουργίας του.

Στην κυβέρνηση και στο υπουργείο Υποδομών και

Μεταφορών δίνουμε απόλυτη προτεραιότητα στην έγ-

καιρη ολοκλήρωση αυτού του έργου και ταυτόχρονα

εντείνουμε την καθημερινή εποπτεία και τη συνεργασία

με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, προκειμένου να

περιοριστεί η συχνότητα εκδήλωσης καθυστερήσεων ή

άλλες αρρυθμίες. 

Σε αυτό το σημείο, αξίζει να πω ότι η δική μου έκκλη-

ση, ως υπουργού Υποδομών και Μεταφορών αλλά και

ως πολίτη, είναι ότι οφείλουμε να διαφυλάξουμε αυτό

το πολύ σπουδαίο δημόσιο έργο, το οποίο ανήκει σε

όλους τους πολίτες, σε όλη την κοινωνία, σε όλη τη

Θεσσαλονίκη.

Τις τελευταίες ημέρες γίνεται πολύς λόγος για την

Ομάδα Αλήθειας και την κυβέρνηση αναφορικά με

την πιθανότητα «εργασιακής» σχέσης μεταξύ των

δύο. Ποια είναι η άποψή σας;

Η Ομάδα Αλήθειας αποτελεί μια ομάδα τα μέλη της

οποίας παρουσιάζονται με τα ονόματά τους και εκφρά-

ζουν δημόσια τις απόψεις τους. 

Ζούμε σε μια δημοκρατική χώρα, όπου ο καθένας

έχει το δικαίωμα να εκφράζει τη γνώμη του όπως πι-

στεύει.
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Το μετρό της Θεσσαλονίκης δεν είναι μόνο το πιο όμορφο που έχω δει, 
αλλά και ιδιαίτερα λειτουργικό. Έγιναν σχεδόν 3 εκατομμύρια επικυρώσεις 
εισιτηρίων σε λιγότερο από έξι μήνες από την έναρξη της λειτουργίας του. 
Ωστόσο, ένα στα τρία εισιτήρια που έχουν εκδοθεί είναι από φοιτητές. Τα οφέλη 
για το κυκλοφοριακό στην πόλη και το περιβάλλον είναι επίσης εμφανή

«

Η Ομάδα Αλήθειας αποτελεί μια ομάδα τα μέλη
της οποίας παρουσιάζονται με τα ονόματά τους 
και εκφράζουν δημόσια τις απόψεις τους. 
Ζούμε σε μια δημοκρατική χώρα, 
όπου ο καθένας έχει το δικαίωμα 
να εκφράζει τη γνώμη του όπως πιστεύει

«
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Τ
έσσερις μήνες μετά την ανάληψη

της προεδρίας του ΣΥΡΙΖΑ, ο Σω-

κράτης Φάμελλος θα ήθελε να είχε

διευθετήσει μια σειρά από θέματα. Ο άλ-

λοτε υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας των κυβερνήσεων του Αλέξη

Τσίπρα δεν πίστευε προφανώς ότι θα έκα-

νε τέτοιο γκελ στον κόσμο ώστε να διατη-

ρήσει από μόνος του τα ποσοστά του κόμ-

ματος στο ύψος των ευρωεκλογών του

2024, αλλά περίμενε τουλάχιστον ότι το

«κλείσιμο» της... αλλόκο-

της περιόδου της προ-

εδρίας του Στέφανου Κασ-

σελάκη θα μπορούσε να

λειτουργήσει προς όφελος

της Κουμουνδούρου.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

θα περίμενε ότι το κόμμα

του και το ΠΑΣΟΚ θα παρέ-

μεναν σε ποσοστά «μικρομέγαλων» κομ-

μάτων, τα οποία θα διεκδικούσαν τη δεύ-

τερη θέση πίσω από τη Νέα Δημοκρατία,

ενώ παράλληλα ευελπιστούσε πως με την

προσέγγιση της Νέας Αριστεράς θα μπο-

ρούσε να ανακτήσει τη θέση της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης, την οποία απώλεσε

μετά την αποχώρηση των στελεχών που

στάθηκαν στο πλευρό του Στέφανου Κασ-

σελάκη.

Μεγάλα αδιέξοδα
Αντ’ αυτών όμως ο Σωκράτης Φάμελλος

βλέπει τα ποσοστά του κόμματός του να

καταρρέουν δημοσκοπικά, καθώς ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ βρίσκεται σταθερά στην 6η θέση και

πίσω από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλά-

δας, την Ελληνική Λύση, το ΠΑΣΟΚ, την

Πλεύση Ελευθερίας και προφανώς τη Νέα

Δημοκρατία, ενώ το άλλοτε περιθωριακό

κόμμα της Ζωής Κωνσταντοπούλου έχει

καταφέρει να σταθεροποιηθεί στη δεύτε-

ρη θέση.

Την ίδια ώρα, τα ποσοστά της Κουμουν-

δούρου δεν ξεπερνούν το 6,5%, ενώ ακόμη

και η Νέα Αριστερά, που δεν μπορεί να

προσεγγίσει ποσοστά εισόδου στη Βουλή,

κλείνει τις «πόρτες» της στο ενδεχόμενο

συνεργασίας με το μητρικό της κόμμα.

Η προφανής δυστοκία του κόμματος

δημιουργεί εντάσεις και στο εσωτερικό

του, καθώς ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος

έλαβε 43,5% στις εσωκομματικές εκλογές,

θεωρεί πως μπορεί να κερδίσει ακόμη κα-

λύτερες θέσεις στο επικείμενο συνέδριο,

ενώ ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει μέ-

χρι στιγμής επιτύχει ούτε στη λύση του

προβλήματος με τα κομματικά ΜΜΕ, στα

οποία οι απεργίες διαδέχονται η μία την

άλλη, ενώ οι εργαζόμενοι παραμένουν

αρκετούς μήνες πίσω σε μισθούς.

Τα αδιέξοδα είναι μεγάλα και οι λύσεις

προς το παρόν... άφαντες. Ο πρόεδρος του

κόμματος προσπάθησε με την παρουσία-

ση της Κεντρικής Επιτροπής Επανεκκίνη-

σης να στείλει ένα μήνυμα επανασυσπεί-

ρωσης του κόμματος. Μήνυμα που κρίνε-

ται ασθενές, αν συνυπολογίσει κανείς το

γεγονός ότι η Κουμουνδούρου δεν κατά-

φερε να προσεγγίσει κάποιο ηχηρό όνομα

και μεταξύ των 730 που ανακοινώθηκαν

τα μόνα που τραβούν την προσοχή είναι

δύο «μεταγραφές» από το ΠΑΣΟΚ, μία

από το πάλαι ποτέ Ποτάμι και η επανενερ-

γοποίηση δυο-τριών στελεχών που ιδιώ-

τευαν την περίοδο Κασσελάκη.

Ο Σωκράτης Φάμελλος καλείται να δια-

χειριστεί και την αποτυχημένη επιχείρηση

ανακατάληψης της θέσης της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης στη Βουλή μετά την

άρνηση της Κεντρικής Επιτροπής της Νέ-

ας Αριστεράς για σύμπραξη με το κόμμα

από το οποίο αποχώρησαν πριν από 1,5

χρόνο. Η απάντηση εδώ βρίσκεται στην

κατά μόνας προσέγγιση των βουλευτών

της Νέας Αριστεράς, που συμφωνούν με

την επανασυγκόλληση με τον ΣΥΡΙΖΑ, η

οποία όμως εκτός από θετικά έχει και αρ-

νητικά. Αρχικά, τα θετικά είναι πως αποτε-

λεί πρόταση του Παύλου Πολάκη, κάτι που

σημαίνει πως ο Σωκράτης Φάμελλος δεν

θα αντιμετωπίσει την εσωτερική «γκρίνια»

που θα είχε σε περίπτωση που η συνεργα-

σία ερχόταν κεντρικά.

Με το βλέμμα στο συνέδριο
Παράλληλα, ο ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να

εκβιάσει μια... άνευ όρων παράδοση της

Νέας Αριστεράς παίρνοντάς της δύο βου-

λευτές. Αν αυτό συνέβαινε, το κόμμα Χα-

ρίτση θα έπαυε να έχει Κοινοβουλευτική

Ομάδα και τα πράγματα θα έπαιρναν τον

δρόμο τους. Το δύσκολο κομμάτι τώρα εί-

ναι πως η Κουμουνδούρου πολύ δύσκολα

θα καταφέρει να διαπραγματευτεί οκτώ

διαφορετικές συμφωνίες με τους βου-

λευτές της Νέας Αριστεράς που θέλουν να

επιστρέψουν. Μάλιστα, ακόμη και αν πε-

τύχαινε το απόλυτο η προσχώρηση, δεν

είναι σίγουρο πως ο ΣΥΡΙΖΑ θα κατάφερνε

να ανακτήσει τη θέση της αξιωματικής αν-

τιπολίτευσης, καθώς η ΚΟ θα μετρούσε

μεν 34 βουλευτές, όμως το ΠΑΣΟΚ θα

χρειαζόταν μόνο δύο από τις (αρκετές)

εφεδρείες του για να διατηρήσει τη θέση.

Σιγά σιγά ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ χρει-

άζεται να στρέψει το βλέμμα και προς το

συνέδριο του κόμματός του τον ερχόμενο

Ιούνιο. Και αυτό καθώς η αποτυχία να επι-

τευχθεί έστω ένας από τους στόχους της

Κουμουνδούρου δημιουργεί γκρίνιες, αλ-

λά και ομαδοποιήσεις όπως αυτή που έχει

προκύψει στους πάλαι ποτέ προεδρικούς.

Ο Παύλος Πολάκης έχει στο πλευρό του

τον Νίκο Παππά και τη Ρένα Δούρου, ενώ

από κοντά βρίσκεται και ο Χρήστος Σπίρ-

τζης. Μοιάζει σχεδόν αναπόφευκτο ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ή κάποιες επιλογές

του να αμφισβητηθούν ανοιχτά στο επι-

κείμενο συνέδριο, ενώ δεν είναι καθόλου

σίγουρο πως οι «87» θα καταφέρουν να

κερδίσουν την πλειοψηφία των συνέδρων.

«Γολγοθάς»
Φάμελλου και 
μετά το Πάσχα

Δημοσκοπική κατρακύλα, αντάρτικο Πολάκη, «πόρτα» 
στη συνεργασία από Νέα Αριστερά και «οικονομικό κραχ»

στα κομματικά ΜΜΕ, τα καυτά θέματα που πρέπει να διαχειριστεί
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μετά την Ανάσταση

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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O
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και βουλευ-
τής Α’ Αθηνών Παύλος Γερου-

λάνος επιχειρεί να σκιαγραφήσει το νέο
πολιτικό περιβάλλον, όπως αυτό έχει
διαμορφωθεί από τις δημοσκοπήσεις.
Μιλά για το αφήγημα του κόμματός του
και εκτιμά ότι «το ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο να
απαντήσει στα θέλω της κοινω-
νίας». Μιλάει χωρίς περιστροφές
για τις εσωκομματικές αναταρά-
ξεις και υπογραμμίζει με νόημα
πως «οι διαφορετικές απόψεις
είναι πλούτος. Αρκεί να διατυπώ-
νονται συντεταγμένα, να αξιοποι-
ούνται έγκαιρα και να μη μετα-
τρέπονται σε εσωκομματικά παι-
χνίδια ισορροπιών». 

Οι πολίτες φαίνεται ότι γυρίζουν την
πλάτη στο πολιτικό αφήγημα που τους
παρουσιάζουν τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης. Η κυβέρνηση έχει φθορά,
αλλά επενδύει στη σταθερότητα και στο
δίλημμα «Μητσοτάκης ή χάος». Από
την άλλη πλευρά, η πυξίδα της Κεντρο-
αριστεράς μοιάζει να έχει μαγνητιστεί
και δεν συγκινεί. Είναι θέμα πολιτικού
αφηγήματος, προσώπων ή επικοινω-
νιακής αδυναμίας;

Αυτήν τη στιγμή η χώρα πορεύεται προς
τρεις κρίσεις, οι οποίες έχουν προκύψει
από τις επιλογές της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη. Πρώτον, έχει «καταφέρει» να
απομονώσει την Ελλάδα στη διεθνή σκη-
νή την ώρα που γίνονται κοσμογονικές
αλλαγές. Το ειδικό βάρος της χώρας μει-
ώνεται συνεχώς. Δεύτερον, έχει προκα-
λέσει τεράστια κρίση δυσπιστίας προς
τους θεσμούς. Τα Τέμπη και οι υποκλο-
πές αναδεικνύουν μια κυβέρνηση που
δεν έχει σεβασμό στους θεσμούς και τα
δικαιώματα του πολίτη. Και τέλος, είναι
δικό της δημιούργημα η νέα οικονομική
τρύπα που μεγαλώνει στην τσέπη των ελ-
ληνικών νοικοκυριών και επιχειρήσεων.
Το 60% των ελληνικών νοικοκυριών δεν

βγάζει τον μήνα, έχουν αυξηθεί τα κόκ-
κινα δάνεια, οι ακάλυπτες επιταγές και οι
υποχρεώσεις προς το Δημόσιο. Ο κ. Μη-
τσοτάκης επέλεξε να δώσει όλα τα χρή-
ματα από το Ταμείο Ανάκαμψης σε λί-
γους και να μην τα απλώσει στην αγορά
και την κοινωνία, σε μικρομεσαίους επι-
χειρηματίες, σε αγρότες, σε βιοτέχνες,

σε ευάλωτα νοικοκυριά. Το Ταμείο
Ανάκαμψης είναι μια τεράστια χα-
μένη ευκαιρία να αλλάξουμε το
παραγωγικό μοντέλο της χώρας,
χρησιμοποιώντας αυτά τα χρήματα
που έρχονται απέξω, μαζί με τις
πλουτοπαραγωγικές πηγές της
χώρας, τη δημόσια περιουσία, το
φορολογικό και τραπεζικό σύστη-
μα. Σήμερα αυτές τις επιλογές τις

πληρώνουν τα μεσαία και χαμηλά στρώ-
ματα. Στην κάλπη ο κόσμος θα ψάξει το
κόμμα που δίνει λύσεις σε αυτά τα θέμα-
τα. Και το ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο να απαν-
τήσει στα θέλω της κοινωνίας. 

Η τελευταία εσωκομματική ένταση που
σημειώθηκε στο ΠΑΣΟΚ μήπως επιβε-
βαιώνει τελικά εκείνους που υποστη-
ρίζουν ότι οι πληγές του παρελθόντος
δεν έχουν επουλωθεί και πολύ απλά
έχουν μπει κάτω από το χαλί;

Το ΠΑΣΟΚ μεγαλούργησε όταν τόλμησε
να εκφράσει το σύνολο της κοινωνίας και
κυριάρχησε μέσα από τις αντιθέσεις του
και την πολυσυλλεκτικότητά του. Οι δια-
φορετικές απόψεις είναι πλούτος. Αρκεί
να διατυπώνονται συντεταγμένα, να αξιο-
ποιούνται έγκαιρα και να μη μετατρέπον-
ται σε εσωκομματικά παιχνίδια ισορρο-
πιών. Ο κόσμος διψάει να ακούσει προτά-
σεις, να δει ότι ασχολούμαστε μαζί του
και με τα προβλήματα της κοινωνίας, πε-
ριμένει πολιτική ουσία και όχι προσωπι-
κές στρατηγικές. Υπό αυτή την έννοια στο
ΠΑΣΟΚ δεν έχουμε δευτερόλεπτο να χά-
σουμε σε εσωστρέφεια. Γιατί η κοινωνία
έχει προχωρήσει. Το ΠΑΣΟΚ οφείλει να
ξαναγίνει εργαλείο των πολιτών και όχι

των μηχανισμών. Να δώσει χώρο στη βά-
ση και όχι μόνο στην κορυφή.

Τι πάει λάθος και το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί
σηκώσει κεφάλι στις δημοσκοπήσεις;

Αυτή την ώρα, και δικαίως, η κοινωνία
εκφράζει θυμό και τιμωρεί όλα τα κόμ-
ματα που κυβέρνησαν. Το ΠΑΣΟΚ δεν εί-
ναι όμως κόμμα διαμαρτυρίας. Είναι
κόμμα που διεκδικεί να κάνει πράξη τις
προτάσεις του. Μας προβληματίζουν οι
δημοσκοπήσεις, αλλά δεν θα καθορί-
σουν την πορεία μας. Το σημαντικό είναι
να κρατάς την ταυτότητα, τις αρχές και
τις αξίες σου ακόμη και όταν οι άνεμοι
γίνονται αντίθετοι. Στόχος μας λοιπόν εί-
ναι και πάντα θα είναι η νίκη στις εκλο-
γές μέσα από την αμφίπλευρη συσπεί-
ρωση προοδευτικών δυνάμεων στη βά-
ση, από την Αριστερά και το Κέντρο μέ-
χρι τους απογοητευμένους ψηφοφό-
ρους του κ. Μητσοτάκη. Επιμένουμε
στον προγραμματικό λόγο και θα συνε-
χίσουμε μέχρι να καταλάβουν όλοι ότι το
ΠΑΣΟΚ θέλει και μπορεί να κυβερνήσει. 

Πώς απαντάτε σε αυτούς που ισχυρί-
ζονται ότι η δημοσκοπική εκτίναξη της
Πλεύσης Ελευθερίας είναι αποτέλε-
σμα της «στιγμιαίας σύμπλευσης» με
το ΠΑΣΟΚ στην κατάθεση της πρότασης
δυσπιστίας; 

Αντί να ασχολούμαι με το τι κάνουν τα
άλλα κόμματα, προτιμώ να ασχολούμαι

με το πώς θα βοηθήσω τη δική μου πα-
ράταξη να βρει τον δρόμο της. Για αυτό
έχω καταθέσει προτάσεις στο κόμμα
μου, όχι μόνο για την καλύτερη λειτουρ-
γία του, αλλά και για το όραμα που θεω-
ρώ ότι πρέπει να εκφράσει. Θα συνεχί-
σω να μιλώ για αυτά, διότι το μεγαλύτερο
ακροατήριο στο οποίο οφείλουμε να
απευθυνθούμε δεν βρίσκεται σε κάποιο
άλλο κόμμα αλλά σπίτι του. Άνθρωποι
που κάποτε εμπιστεύτηκαν το ΠΑΣΟΚ
αλλά σήμερα δεν πάνε στην κάλπη. Αυ-
τοί οι άνθρωποι που σήμερα απέχουν εί-
ναι το μεγαλύτερο προοδευτικό κόμμα
στην Ελλάδα και αυτό που με νοιάζει εί-
ναι πώς θα τους πείσουμε να μας εμπι-
στευτούν ξανά. 

Τελικά είναι μονόδρομος η πολιτική

αυτονομία για το ΠΑΣΟΚ;

Το ΠΑΣΟΚ έχει έναν και μόνο στόχο, μία
και μόνο ευθύνη: να πείσει την Ελληνίδα
και τον Έλληνα ότι το πρόγραμμά μας
μπορεί να δώσει λύσεις στα προβλήματά
τους, να απαλύνει τις αγωνίες τους. Για
να μας ακούσουν ο επαγγελματίας, ο μι-
κρομεσαίος, ο αγρότης, ο βιοτέχνης, ο
συνταξιούχος, ο νέος και η νέα πρέπει
να τους μιλήσουμε συστηματικά και ει-
λικρινά για το πρόγραμμά μας. Κάθε σε-
νάριο συνεργασιών και τακτικισμών για
την καρέκλα δεν αφορά την κοινωνία και
θα μας γυρίσει την πλάτη.

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ
Βουλευτής Α’ Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος

«Το ΠΑΣΟΚ είναι
έτοιμο να απαντήσει

στα θέλω της κοινωνίας»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Επιστροφή στη 
«διπλωματία 

των κανονιοφόρων» 
H

δημοσιοποίηση του χάρτη που αφορά τον
Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό της
χώρας μας προκάλεσε σφοδρές αντιδρά-

σεις από την Άγκυρα. Το τουρκικό υπουργείο
Εξωτερικών σε ανακοίνωσή του ανέφερε με
σκληρό ύφος: «Οι μονομερείς ενέργειες, οι αξιώ-
σεις και οι δηλώσεις της Ελλάδας που αγνοούν τις
υφιστάμενες διαφορές και παραβιάζουν τα δι-
καιώματα της τουρκικής πλευράς είναι απαράδε-
κτες». Στο ίδιο ύφος ήταν και η αντίδραση του
υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Τουρκίας: «Οι
τουρκικές Ένοπλες Δυνάμεις συνεχίζουν το κα-

θήκον τους να προστατεύουν όλα τα δικαιώματα
και τα συμφέροντα της Τουρκίας στις περιοχές
της θαλάσσιας δικαιοδοσίας της με αποφασιστι-
κότητα. Στο πλαίσιο αυτό, παρακολουθούνται
στενά οι εξελίξεις στην περιοχή και, εάν χρει-
αστεί, λαμβάνονται άμεσα τα απαραίτητα μέτρα».

Στον… χορό μπήκαν και τα τουρκικά μέσα ενη-
μέρωσης, τα οποία υποστήριξαν ότι η Ελλάδα
«προχωρά σε προκλητικές ενέργειες στο Αι-
γαίο», προειδοποιώντας ότι «η επέκταση των ελ-
ληνικών χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια θα
αποτελέσει αιτία πολέμου».

Κλιμάκωση αντιδράσεων
Η Άγκυρα, ουσιαστικά, έσπευσε να δώσει το

στίγμα της και να μεταφέρει τις αντιδράσεις της
από το διπλωματικό επίπεδο στη «διπλωματία
των κανονιοφόρων», υπενθυμίζοντας ότι παρα-
μένει πιστή στο δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας»
και του αναθεωρητισμού που αποτελεί κυρίαρχο
στοιχείο της πολιτικής της. Αυτό αποδεικνύουν
τόσο η ανακοίνωση του ΥΠΕΞ της γείτονος με την
οποία περιγράφει τις γνωστές, πάγιες θέσεις περί
τουρκικών δικαιωμάτων στο Αιγαίο όσο και του
υπουργείου Άμυνας, το οποίο προτάσσει τη στρα-
τιωτική ισχύ της Τουρκίας.

Πρόκειται ξεκάθαρα για κλιμάκωση της αντί-
δρασης από την κυβέρνηση Ερντογάν που δεν δι-
στάζει να περάσει στη «σκληρή» στρατιωτική
προβολή δύναμης, με την οποία άλλωστε αντιμε-
τωπίζει όλα τα ζητήματα που αφορούν διεκδική-
σεις της στην περιοχή.

Η Τουρκία συνεχίζει να προκαλεί στο Αιγαίο με
αφορμή τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό που
ανακοίνωσε η Ελλάδα, καθώς η Άγκυρα διεκδικεί
τις θαλάσσιες ζώνες στα μισά ελληνικά νησιά.
Υπενθυμίζεται ότι οι γείτονες, με βάση το εθνικι-
στικό δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας», ισχυρίζον-
ται πως τους ανήκουν η θάλασσα γύρω από την
Κρήτη, τα Δωδεκάνησα, τη Χίο και τη Λέσβο.

Οι Τούρκοι έχουν το θράσος να καταγγέλλουν
τη χώρα μας για προκλητικές ενέργειες, που στό-
χο έχουν να ρίξουν «λάδι στη φωτιά», ξεχνώντας
προφανώς πως ήταν αυτοί που είχαν φροντίσει το
προηγούμενο διάστημα να στείλουν μήνυμα
στρατιωτικής ισχύος και μάλιστα επί του πεδίου
στο ζήτημα των ερευνών για την πόντιση καλωδί-
ου ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-
Ισραήλ, με την εμπλοκή τουρκικών πολεμικών
πλοίων όταν το ιταλικό ερευνητικό βγήκε από τα 6
ναυτικά μίλια των ελληνικών χωρικών υδάτων,
προκειμένου να συνεχίσει τις εργασίες του σε
διεθνή ύδατα. 

Αν και κανείς δεν μπορεί να πει μέχρι στιγμής

με βεβαιότητα αν θα υπάρξει κάποια συγκεκρι-
μένη αντίδραση-απάντηση της Τουρκίας, δεν
αποκλείεται το επόμενο διάστημα οι γείτονες να
προχωρήσουν σε κινήσεις αμφισβήτησης των
ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων στις θα-
λάσσιες ζώνες με την έκδοση NAVTEX για ασκή-
σεις και να αυξήσουν τη ναυτική τους παρουσία
«κατεβάζοντας» πολεμικά πλοία στις περιοχές
που περιλαμβάνονται στον χάρτη.

Προσπάθεια
δημιουργίας τετελεσμένων

Μόνο τυχαία δεν μπορεί να χαρακτηριστεί άλ-
λωστε η στροφή της Τουρκίας στην ενίσχυση του
στόλου της με μπαράζ ναυπηγήσεων καινούρ-
γιων πλοίων με ξεκάθαρο στόχο την κυριαρχία
στη θάλασσα έναντι της Ελλάδας. Πρόθεσή της
είναι να διαθέτει ναυτική υπεροχή εάν και όταν
απαιτηθεί να διεκδικήσει υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ
σύμφωνα με τους δικούς της χάρτες της «Γαλά-
ζιας Πατρίδας». Είναι γνωστό άλλωστε το «παι-
χνίδι» που παίζουν οι γείτονες. Πάγια τακτική
τους είναι πρώτα να δημιουργούν τετελεσμένα
και στη συνέχεια να καλούν τους αντιπάλους τους
σε… διαπραγματεύσεις, πάντα όμως θέτοντας
τους δικούς τους όρους.

«Αντίδοτο» σε κάθε απόπειρα δημιουργίας τε-
τελεσμένων στη θάλασσα από την Τουρκία δεν εί-
ναι άλλο από την ισχυροποίηση του Πολεμικού
μας Ναυτικού, ώστε να μπορεί να λειτουργεί απο-
τρεπτικά. Και αν η «Ασπίδα του Αχιλλέα» θα απο-
τελεί τον θώρακα της χώρας απέναντι σε κάθε
απειλή που θα αφορά την εθνική κυριαρχία, τα
«ξύλινα τείχη» θα είναι αυτά που θα στείλουν
ισχυρό μήνυμα αποτροπής υψώνοντας φραγμό
σε κάθε προσπάθεια αμφισβήτησης κυριαρχικών
δικαιωμάτων μας στη θάλασσα.

Η Ελλάδα είναι αποφασισμένη να προστατέψει
τα εθνικά της συμφέροντα που πηγάζουν από το
Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας. 

Κινήσεις αμφισβήτησης των ελληνικών κυριαρχικών
δικαιωμάτων στις θαλάσσιες ζώνες - Ετοιμάζουν NAVTEX 
για ασκήσεις και παρουσία πολεμικών πλοίων στο Αιγαίο

ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ «ΑΓΡΙΑΔΕΣ»



«Α
ν τα προοδευτικά κόμματα εννοούν ότι θέλουν να
απαλλάξουν τη χώρα από τη διακυβέρνηση της
ΝΔ, πρέπει να ενώσουν τις δυνάμεις τους σε ένα

κοινό ψηφοδέλτιο», δηλώνει ξεκάθαρα στην «Political» ο Δη-
μήτρης Χατζησωκράτης, μέλος της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Θεω-
ρεί δε πως είναι «πολιτικό αίτημα να διαμορφωθούν οι όροι
ανατροπής της κυβερνητικής πλειοψηφίας και να πάμε το
γρηγορότερο σε εκλογές». Προς τούτο κρίνει ότι «οι 10+1
προτάσεις που κατέθεσε ο Σωκράτης Φάμελλος αποτελούν
το έναυσμα για τον αναγκαίο προγραμματικό διάλογο των δυ-
νάμεων στην ευρύτερη Αριστερά και Κεντροαριστερά». Ξε-
καθαρίζει πως «ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με την αυτόνομη πο-
ρεία του και η Νέα Αριστερά με την πρόσφατη απόφαση της
Κεντρικής Επιτροπής της δεν αντιστοιχούνται με το κεντρικό
αίτημα των προοδευτικών πολιτών», καθώς «το όχι τους είναι
όχι στο αίτημα των πολιτών».

Δέκα συν μία προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατέθεσε ο Σω-
κράτης Φάμελλος για να ξεκινήσει ένας δημόσιος διά-
λογος με τους πολίτες και τις προοδευτικές δυνάμεις με
στόχο τη διαμόρφωση ενός κυβερνητικού προγράμμα-
τος απέναντι στην κυβέρνηση της ΝΔ. Σε ποιες ακριβώς
δυνάμεις της ευρύτερης Κεντροαριστεράς απευθύνεται
ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Εμείς ως ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία μαζί με την πλει-
οψηφία των Ελλήνων πολιτών θεωρούμε ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και η κυβέρνηση της ΝΔ με τις αντιλαϊκές πολιτικές
τους πλήττουν καθημερινά τη μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία.
Βλάπτουν σοβαρά τον τόπο. Το πολιτικό αίτημα συνεπώς είναι
να διαμορφωθούν οι όροι ανατροπής της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας και να πάμε το γρηγορότερο σε εκλογές.

Επειδή πολλές φορές μάς ρωτούν «πώς θα ανατρέψετε την
υφιστάμενη πλειοψηφία;», εμείς απαντούμε με το προφανές:
Η, προπάντων, ανάπτυξη των κοινωνικών μετώπων διεκδική-
σεων και ανατροπής των αντιλαϊκών πολιτικών και βεβαίως η
ανάδειξη στο πολιτικό προσκήνιο εναλλακτικής πρότασης
προοδευτικής διακυβέρνησης και συγκρότησης των πολιτι-
κών υποκειμένων, που την προωθούν από κοινού, αποτελούν
τους αναγκαίους όρους και για την κυβερνητική ανατροπή
και για την επίσπευση της προσφυγής στις κάλπες πολύ πιο
άμεσα από το 2027! Η ίδια η κυβερνητική πλειοψηφία, εκού-
σα-άκουσα, θα καταφύγει στις πρόωρες εκλογές προκειμέ-
νου να προλάβει και την επιταχυνόμενη φθορά της και κυ-
ρίως την εμπέδωση στη λαϊκή συνείδηση ότι μπορεί να υπάρ-
ξει αλλαγή με αυτήν τη διαμορφούμενη συμμαχία των προ-
οδευτικών δυνάμεων. Οι 10+1 προτάσεις αποτελούν το έναυ-
σμα για τον αναγκαίο προγραμματικό διάλογο των δυνάμεων,
που αυτοτοποθετούνται στην ευρύτερη Αριστερά και Κεντρο-
αριστερά. 

Ωστόσο, υπάρχουν αντίθετες απόψεις στη Νέα Αριστερά
και στην Πλεύση Ελευθερίας, το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί μονα-
χική πορεία, το ΚΚΕ ιστορικά απέχει, ενώ ακόμα και στο
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εκφράζονται ενστάσεις. Κρί-
νετε πως θα καμφθούν οι αρνήσεις και οι αντιστάσεις;

Πρώτα απ’ όλα, η Ζωή Κωνσταντοπούλου-Πλεύση Ελευθε-
ρίας δεν αυτοτοποθετείται στον χώρο, λέγοντας ότι δεν υπάρ-
χει Αριστερά, δεν υπάρχει Δεξιά και μιλώντας για ακύρωση
των κατευθύνσεων. Διαφωνώ με την «ιστορική» αυτοεξαίρε-
ση του ΚΚΕ από τους παραλήπτες της κραυγής-αιτήματος
των χειμαζόμενων πολιτών που συμμετέχουν στα κινήματα:
«ΒΡΕΙΤΕ ΤΑ. Βρείτε λύσεις που να λύνουν τα δικά μας προ-
βλήματα γιατί δεν πάει άλλο με αυτή την κυβέρνηση». Είναι
επίσης γεγονός ότι και ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Αν-
δρουλάκης και η Νέα Αριστερά με την πρόσφατη απόφαση
της Κεντρικής Επιτροπής της δεν αντιστοιχούνται με το κεν-
τρικό αίτημα των προοδευτικών πολιτών. Το όχι τους δεν
αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Είναι όχι στο αίτημα των πολιτών! Σε
ό,τι αφορά «ενστάσεις» στο εσωτερικό μας.

Συνεδριακή μας απόφαση για την ευρύτερη σύγκλιση των
αριστερών και προοδευτικών δυνάμεων στη βάση προγραμ-
ματικών δεσμεύσεων, μάλιστα και για την εκλογική συνεργα-
σία των κομμάτων υπάρχει μεγίστη σύγκλιση. Συζήτηση
υπάρχει για την αναγκαιότητα ενός «πλάσματος δικαίου»,
ενός «φορέα» που να μπορεί, ως τέτοιος, να διεκδικήσει και
το bonus του ισχύοντος εκλογικού νόμου! 

Πολλοί προκρίνουν το γαλλικό μοντέλο συνεργασίας, το
Λαϊκό Μέτωπο. Ωστόσο, εκεί εφαρμόζεται εκλογικό σύστη-
μα δύο γύρων, όπου στον α’ γύρο ο ψηφοφόρος επιλέγει το
κόμμα του και στον β’ γύρο το κόμμα του Μετώπου που ήρθε
πρώτο ή δεύτερο απέναντι στον αντίπαλο. Στην Ελλάδα πώς
θα εφαρμοστεί με το ισχύον εκλογικό σύστημα;

Για την ακρίβεια, το Νέο Λαϊκό Μέτωπο (NFP) συγκροτήθηκε
το 2024 από όλες τις υπαρκτές αριστερές και προοδευτικές
πολιτικές δυνάμεις της Γαλλίας λίγο πριν από τις πρόωρες
βουλευτικές εκλογές.

Λόγω του ισχύοντος εκλογικού νόμου των δύο γύρων τα
κόμματα του NFP συμφώνησαν να υποστηρίξουν σε όλες τις
εκλογικές περιφέρειες ένα/μία υποψήφιο/α προκειμένου να
αποφευχθεί ο κατακερματισμός της αριστερής ψήφου. Έτσι
το NFP αναδείχθηκε η πρώτη πολιτική δύναμη, αν και χωρίς
απόλυτη πλειοψηφία. Μπορούσε να διεκδικεί πολιτικά την
πρωθυπουργία…

Να σημειώσω, γιατί έχει το ιδιαίτερο βάρος του, ότι η πολι-
τική ανάγκη «υποχρέωσε» ορκισμένους εχθρούς, βλέπε Με-
λανσόν και πρώην πρόεδρο Ολάντ (που κατέβηκε και υποψή-
φιος βουλευτής), να συμμετάσχουν στην κοινή προσπάθεια.

Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα και το ισχύον εκλογικό σύστημα,
αν τα προοδευτικά πολιτικά κόμματα εννοούν ότι θέλουν να
απαλλάξουν τη χώρα από τη διακυβέρνηση της ΝΔ, πρέπει να
ενώσουν τις δυνάμεις τους σε ένα κοινό ψηφοδέλτιο! Και για
τη διασφάλιση του bonus…

Αποκλείετε το ενδεχόμενο ρευστοποίησης των υπαρ-
χόντων κομμάτων και τη δημιουργία ενός νέου κόμμα-

τος κατά τα πρότυπα της Ένωσης Κέντρου του 1961 ή του
Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου που δημι-
ουργήθηκε ως εκλογική συμμαχία πριν από τις εθνικές
εκλογές του Ιουνίου του 1989;

Εδώ δεν μπορούμε σήμερα να συζητήσουμε για την προοπτι-
κή συνεργασίας και διαλόγου των προοδευτικών πολιτικών
κομμάτων, το «μοντέλο του 1961» θα σκεφτούμε; Για την πολι-
τική μας ιστορία πάντως, τη συγκρότηση του Συνασπισμού
της Αριστεράς και της Προόδου το 1989 δεν την απασχολούσε
το ζήτημα του ποια μορφή θα έχει το συμμαχικό σχήμα, γιατί
ο εκλογικός νόμος που είχε ψηφίσει το ΠΑΣΟΚ λίγο πριν τις
εκλογές ήταν από τους πιο αναλογικούς και δεν προέβλεπε
bonus… και ιδιαίτερους όρους για τη διασφάλισή του.

Σε περίπτωση που δεν ευοδώνεται μια συνεργασία των
προοδευτικών δυνάμεων… ποιες μπορεί να είναι οι
εκλογικές προοπτικές του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Η σταθερή μας προσπάθεια για την ισχυροποίηση και ανα-
συγκρότηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε όλα τα επίπεδα, η διεύρυνσή
του και η συσπείρωση δυνάμεων γύρω από αυτόν σας διαβε-
βαιώ ότι δεν αποτελεί μόνο έναν… «κομματικό πατριωτισμό»!

Πρόκειται για μια εγγύηση ότι οι απαιτούμενες προγραμ-
ματικές συγκλίσεις και η συσπείρωση των προοδευτικών πο-
λιτικών δυνάμεων που ζητούν οι προοδευτικοί πολίτες μπο-
ρεί τελικά να τελεσφορήσουν ως αδήριτη ανάγκη, έστω και
στην τελευταία φάση.

Η δυναμική που αναπτύχθηκε στον Δήμο Αθηναίων, όπου
το 14% του Δούκα και το 13% του Ζαχαριάδη έδωσαν αθροιστι-
κά 56% στον δεύτερο γύρο δείχνει μια προοπτική και πολιτική
δυναμική. Σε αντίθετη κατεύθυνση από τους σημερινούς δι-
σταγμούς, τις αρνήσεις, τις περίεργες αριθμητικές πράξεις.

Ας σκεφτούμε και την προοπτική για την πρόοδο της χώ-
ρας, αν μετά το αδιέξοδο των πρώτων εκλογών ο Κυρ. Μητσο-
τάκης προκηρύξει και δεύτερες και απειλεί και για… τρίτες
έως ότου κατακτήσει την αυτοδυναμία. Οι προοδευτικές δυ-
νάμεις θα μένουν αδιάφορες; Και το παράδειγμα του Λαϊκού
Μετώπου; Δ
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18 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

O
ι παλιοί συνηθίζουν να λένε πως η πολιτική είναι η τέχνη του εφι-
κτού. Οι πράξεις που επιφέρουν αποτέλεσμα μετά από όραμα και
αίσθημα προσφοράς. Για να υπηρετήσεις την πολιτική, πρέπει να

διαθέτεις ενσυναίσθηση, να είσαι κοντά στους πολίτες, στους δικούς σου
ανθρώπους και να αφουγκράζεσαι ανάγκες, προκειμένου να λύνεις προ-
βλήματα. Ένα από τα πιο φρέσκα πρόσωπα του ελληνικού Κοινοβουλίου
που σίγουρα έχει να δώσει πολλά και υπηρετεί τον προαναφερθέντα σκο-
πό είναι ο βουλευτής Ηρακλείου της Νέας Δημοκρατίας Κωνσταντίνος
Κεφαλογιάννης. Αποτελεί έναν βασικό εκφραστή της νέας «γαλάζιας»
γενιάς, ο οποίος αποφάσισε να μπει στον σκληρό πολιτικό στίβο για να
προσφέρει στον τόπο του, την Κρήτη, αλλά και στην Ελλάδα. Παρά το γε-
γονός πως έχει ελάχιστο ελεύθερο χρόνο λόγω της έντονης καθημερινό-

τητας στη Βουλή, κατάφερα να τον συναντήσω και να του
ζητήσω να μου περιγράψει την πορεία του. Άλλωστε,
ανήκουμε στην ίδια γενιά.

Όπως έχει πει και ο ίδιος: «Οι νέοι της γενιάς μου αναγ-
καστήκαμε να ωριμάσουμε γρηγορότερα. Μέσα από
απανωτές κρίσεις. Πολλοί αναγκάστηκαν να φύγουν στο
εξωτερικό κατά τη διάρκεια μιας πρωτοφανούς δεκαε-
τούς οικονομικής κρίσης. Σήμερα οι συνθήκες είναι σα-
φώς καλύτερες. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του
Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης, η γενιά του brain drain

επιστρέφει σταδιακά στην Ελλάδα. Η γενιά μου μπορεί να γίνει η κινητή-
ρια δύναμη ανασυγκρότησης της πατρίδας μας. Μην ξεχνάμε ότι μιλάμε
για την πιο μορφωμένη γενιά Ελλήνων. Νέα παιδιά με πτυχία που διαπρέ-
πουν στο εξωτερικό. Αυτός, λοιπόν, πρέπει να είναι ο μεγάλος εθνικός
στόχος μας. Να γυρίσει η γενιά μου στην Ελλάδα. Να εργαστεί, να δημι-
ουργήσει και να κάνει οικογένεια στην πατρίδα μας».

Ο Κωνσταντίνος αποτελεί τον νεότερο βουλευτή στο ελληνικό Κοινο-
βούλιο. Ήταν πάντοτε δραστήριος, ανήσυχος και γεμάτος όρεξη για δου-
λειά. Έχει ανωγειανή καταγωγή, γεννήθηκε όμως και μεγάλωσε στο
Ηράκλειο Κρήτης, στην περιοχή της Ανάληψης. Το όνομά του το πήρε από
τον παππού του, τον ξακουστό Ανωγειανό αντάρτη της Εθνικής Αντίστα-
σης Κώστα Κεφαλογιάννη (Κουντόκωστα), τον οποίο δεν πρόλαβε να
γνωρίσει.

Μεγάλωσε σε μια τρίτεκνη οικογένεια με τον κατά τρία χρόνια μικρότε-
ρο αδερφό του Άρη και την κατά έξι χρόνια μικρότερη αδερφή του Στέλ-
λα. Από μικροί έμαθαν τη σημασία και την αξία της προσφοράς και της
ευγένειας. Πάντα ενωμένοι σε όλες τις μικρές ή μεγάλες στιγμές που
περνά ο καθένας από την οικογένειά του.

Ο Κωνσταντίνος αποφάσισε να υπηρετήσει στις Ειδικές Δυνάμεις, κα-
θώς πάντοτε πίστευε πως η στρατιωτική θητεία δεν είναι χάσιμο χρόνου
αλλά μια ευκαιρία να δοκιμάσεις τον εαυτό σου. Έτσι, εκπλήρωσε τις
στρατιωτικές του υποχρεώσεις, υπηρετώντας στις Ειδικές Δυνάμεις,
στην Α’ Μοίρα Αμφίβιων Καταδρομών σε Ρόδο και Καστελόριζο και στη Β’
Μοίρα Αλεξιπτωτιστών στον Ασπρόπυργο.

Μεγαλώνοντας διαπίστωσε πως για να έχει αποτέλεσμα η πολιτική και
να μη μένει στα λόγια, πρέπει να αναλάβει κανείς δράση. Αφού τελείωσε
το λύκειο, πέρασε μέσω πανελληνίων εξετάσεων στο Αριστοτέλειο Πανε-
πιστήμιο Θεσσαλονίκης στο Τμήμα Πολιτικών Επιστήμων. Μόλις πήρε το
πτυχίο του, έδωσε κατακτήτριες εξετάσεις για τη Νομική Θεσσαλονίκης,
όπου πέρασε τρίτος ανάμεσα σε 250 υποψήφιους. Η δικηγορία, το επάγ-
γελμά του, αποτελεί, μαζί με την πολιτική, το πάθος του. Μπορεί να μην
ασχολήθηκε τελικά με το Ποινικό Δίκαιο, όμως η πρώτη του υπόθεση
αφορούσε το αδίκημα της απάτης και εκδικάστηκε στο Τριμελές Εφετείο
Κακουργημάτων.

Η μεγάλη του αγάπη από μικρός ήταν ο αθλητισμός. Έπαιξε ποδόσφαι-
ρο στις ακαδημίες του Εργοτέλη και μπάσκετ στο Ηράκλειο ΟΑΑ. Από
παιδί είχε λατρεία για το ψάρεμα και το σκάκι.

Πρόσφατα παντρεύτηκε την αγαπημένη του Έλενα και έκαναν έναν γιο,
τον Βασίλη. Έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά του. Όταν τον ρώτη-
σα, φούσκωσε από υπερηφάνεια, χαμογέλασε και μου περιέγραψε πόσο
άλλαξε η ζωή του από τότε που απέκτησε το παιδί του μαζί με τη σύζυγό
του. Άλλωστε, η οικογένεια αποτελεί ολοκλήρωση για κάθε άνθρωπο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η νέα φωνή της ΝΔ
στη Βουλή

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 19Κωνσταντίνος Κεφαλογιάννης

O
σοι σπούδασαν στα ελληνικά πανεπιστήμια και ανήκουν στη
γενιά μας, σίγουρα γνωρίζουν πως κάποια στιγμή πρέπει να
διαλέξεις πλευρά. Την πλευρά των ανοιχτών σχολών, μακριά

από τις καταλήψεις, των δημοκρατικών εκλογών, την πλευρά της
αξιολόγησης, της αξιοκρατίας και της λογικής. Οι πανεπιστημιακές
σχολές άλλωστε ανήκουν σε όλους τους φοιτητές, οι οποίοι εδώ και
χρόνια δεν χάνουν άσκοπα εξεταστικές. Ο Κωνσταντίνος από νωρίς
επέλεξε να υπηρετήσει τα ιδανικά και τα ιδεώδη της δημοκρατικής
έκφρασης μέσα στο πανεπιστήμιό που φοίτησε, έχοντας ως στόχο να
λύσει προβλήματα και να κάνει πράξει το όραμά του, μαζί με τους
συμφοιτητές του.

Ήταν ενεργό μέλος της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και υπεύθυνος Διεθνών Σχέ-
σεων της ΟΝΝΕΔ Θεσσαλονίκης, εκπροσωπώντας την Οργάνωση
Νέων της Νέας Δημοκρατίας σε πολλά συνέδρια σε Ελλάδα και εξω-
τερικό. 

Για εκείνη την περίοδο, που δεν είναι και τόσο μακρινή λόγω του
νεαρού της ηλικίας του, περιγράφει στο σήμερα: «Από τότε που θυ-
μάμαι τον εαυτό μου είχα ενδιαφέρον για τα κοινά. Η συμμετοχή μου
στη μεγαλύτερη κομματική Νεολαία της χώρας με έκανε να γνωρίσω

νέα φιλόδοξα άτομα που μοιραζόμαστε το ίδιο “μικρόβιο”. Ως οννεδί-
της υπηρέτησα στη θέση υπευθύνου Διεθνών Σχέσεων της ΟΝΝΕΔ
Θεσσαλονίκης. Εκπροσώπησα την Οργάνωση Νέων της Νέας Δημο-
κρατίας σε πολλά συνέδρια σε Ελλάδα και εξωτερικό».

Το 2019 εργάστηκε στο Ευρωκοινοβούλιο. Παρακολούθησε από
κοντά την επιτροπή για τα αγροτικά θέματα AGRI και την επιτροπή
εξωτερικών υποθέσεων AFET. Το σημαντικότερο όμως είναι πως αν-
τιλήφθηκα πώς δουλεύει ένας σύνθετος οργανισμός όπως η ΕΕ. Το
2022 βρέθηκε στην ευχάριστη θέση να αποδεχτεί την πρόσκληση της
Νέας Δημοκρατίας για να αναλάβει τη θέση του συντονιστή Παραγω-
γικών Τομέων του κόμματος. Από τότε έχει πραγματοποιήσει δεκά-
δες συναντήσεις με παραγωγικούς φορείς ανά την Ελλάδα.

Στις τελευταίες εκλογές εκλέχτηκε με χιλιάδες σταυρούς. Κατά
την άφιξή του στη Βουλή για την ορκωμοσία έκανε δήλωση με μία
μαντινάδα, που όπως είπε του έλεγε ο πατέρας του, προκαλώντας
συγκίνηση σε όσους τον γνωρίζουν: «Καλοχαιρέτα τους πεζούς όταν
καβαλικέψεις, για να σε χαιρετούν κι αυτοί όταν θα ξεπεζέψεις».

Όσο για τις προτεραιότητές του και αυτά που είναι σημαντικά για
τον τόπο του; Ο Κωνσταντίνος είναι ξεκάθαρος: «Η αναπτυξιακή προ-

οπτική του Ηρακλείου είναι από τις βασικότερες προτεραιότητές
μας. Η οικονομική ανάπτυξη και ευημερία των πολιτών αποτελεί δεί-
κτη δημοκρατίας. Η εξέλιξη των μεγάλων έργων υποδομής στην
Κρήτη ασφαλώς πιστώνεται στις μεγάλες επιτυχίες της κυβέρνησης
της Νέας Δημοκρατίας. Νιώθουμε ευλογημένοι που βλέπουμε να
ξεδιπλώνεται μπροστά στα μάτια μας η εξέλιξη της υλοποίησης
τριών εμβληματικών έργων στο νησί μας. Ο νέος Διεθνής Αερολιμέ-
νας στο Καστέλι. Η ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης με την ηπει-
ρωτική Ελλάδα, ένα έργο που θα προσφέρει ενεργειακή ασφάλεια
στο νησί. Ο νέος Βόρειος Οδικός Άξονας που θα ενώσει την Κρήτη
από το ένα άκρο στο άλλο. Τα δύο τμήματα από το Ηράκλειο μέχρι τον
Άγιο Νικόλαο προχωρούν άμεσα. Η στρατηγική διαχείρισης του υδα-
τικού δυναμικού της Κρήτης είναι ένα μεγάλο στοίχημα. Το νερό
αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τον πρωτογενή τομέα του νη-
σιού αλλά και για κάθε οικονομική δραστηριότητα. Χρειάζεται ένα
ενιαίο σχέδιο διαχείρισης των υδάτων. Πολύ σημαντική υπόθεση
επίσης είναι η αξιοποίηση της έκτασης του αεροδρομίου “Νίκος Κα-
ζαντζάκης”, ενόψει της έναρξης λειτουργίας του νέου Διεθνούς Αε-
ρολιμένα στο Καστέλι».

Οι μάχες με τη «γαλάζια» Νεολαία 
και η ενασχόληση με την πολιτική

Είναι πάντα δίπλα στους 
κατοίκους του Ηρακλείου Κατά τη διάρκεια της ορκωμοσίας του Στο βήμα της Βουλής 

Έχει τεράστια αγάπη για τον τόπο του 
και τους ανθρώπους του 

Έδωσε μεγάλες μάχες
με τη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και την ΟΝΝΕΔ Υπηρέτησε στις Ειδικές Δυνάμεις

Μαζί με τον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη Με την υπέροχη οικογένειά του Δηλώνει φίλαθλος του Εργοτέλη
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Σ
ε μια Ελλάδα με γεωγραφικές ιδιαι-
τερότητες, διάσπαρτα νησιά και
απομακρυσμένες παραμεθόριες

περιοχές, η εγγύτητα με τις υπηρεσίες
υγείας δεν είναι δεδομένη. Κι όμως, κάθε
φορά που ένας συμπολίτης μας χρειάζεται
άμεση ιατρική βοήθεια, μια ομάδα ανθρώ-

πων -αθόρυβων ηρώων-
δηλώνει «παρούσα». 

Είναι οι άνδρες και οι
γυναίκες των Ενόπλων
Δυνάμεων, που με αυτα-
πάρνηση και επαγγελμα-
τισμό εκτελούν καθημε-
ρινά αεροδιακομιδές,
σώζοντας ζωές και χτί-

ζοντας έναν ισχυρό δεσμό εμπιστοσύνης
με την κοινωνία.

Τα στοιχεία «μιλούν»
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Γε-

νικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας (ΓΕΕ-
ΘΑ), μόνο τον Μάρτιο του 2025 πραγματο-
ποιήθηκαν 124 αποστολές αεροδιακομι-
δών, κατά τις οποίες μεταφέρθηκαν 202
ασθενείς από κάθε γωνιά της χώρας.

• 114 αποστολές εκτελέστηκαν από την
Πολεμική Αεροπορία, μεταφέροντας 186
ασθενείς.

• 9 αποστολές από την Αεροπορία Στρα-
τού, με 15 ασθενείς.

• Μία αποστολή από ελικόπτερο του Πο-
λεμικού Ναυτικού, με έναν ασθενή.

Τα νούμερα αυτά είναι κάτι περισσότερο
από απλοί αριθμοί. Κάθε αριθμός είναι μια
ανθρώπινη ζωή… ένα παιδί, ένας ηλικιω-
μένος, μια μητέρα. Αντιπροσωπεύουν
ασθενείς που σώθηκαν, οικογένειες που
ανακουφίστηκαν και το αίσθημα ασφάλει-
ας που νιώθουν οι ακρίτες και οι νησιώτες
μας όταν ακούν τον ήχο της ελπίδας να
πλησιάζει. 

Οι αεροδιακομιδές δεν είναι απλά μετα-
φορές ασθενών. Είναι αγώνας με τον χρό-
νο, είναι πτήσεις σε άγνωστες καιρικές
συνθήκες, είναι ηχηρές αποδείξεις πως οι
Ένοπλες Δυνάμεις δεν υπηρετούν μόνο την
εθνική ασφάλεια, αλλά και την κοινωνική
ευθύνη. Οι επιχειρήσεις αυτές δεν γνωρί-
ζουν ωράρια, ούτε ευνοϊκές καιρικές συν-
θήκες. Συχνά οι αποστολές πραγματοποι-
ούνται μέσα σε καταιγίδες, νύχτα, με επι-
κίνδυνες προσγειώσεις σε περιορισμέ-
νους χώρους. Το φιλότιμο όμως και η αυ-
ταπάρνηση των πληρωμάτων είναι αυτά
που κάνουν τη διαφορά.

Η Πολεμική Αεροπορία με τα C-130, C-
27J και Super Puma, η Αεροπορία Στρατού
με τα CH-47 Chinook, NH-90 και UH-1H
Huey, και το Πολεμικό Ναυτικό με τα S-
70B Aegean Hawk, προσγειώνονται εκεί
που ο χρόνος πιέζει και οι ελπίδες εναποτί-
θενται στον ήχο των στροφείων.

Η Πολεμική Αεροπορία αποτελεί την
αιχμή του δόρατος στις αεροδιακομιδές. 

Με εξειδικευμένο
ιατρικό προσωπικό

Με μέσα πλήρως εξοπλισμένα και επαν-
δρωμένα με εξειδικευμένο ιατρικό προ-
σωπικό, επιχειρούν καθημερινά σε όλη την
επικράτεια, μεταφέροντας ασθενείς από τα
νησιά ή απομακρυσμένες περιοχές σε κεν-
τρικά νοσοκομεία. Η Αεροπορία Στρατού,
με τα CH-47 Chinook, NH-90 και τους «γε-
ρόλυκους» UH-1H Huey, επιχειρεί κυρίως
σε ορεινές ή απομακρυσμένες περιοχές
της ηπειρωτικής Ελλάδας. Σε περιοχές

όπως ο Έβρος, τα ορεινά της Ηπείρου ή της
Θράκης, αυτά τα ελικόπτερα είναι ο μόνος
τρόπος για να φτάσει εγκαίρως ιατρική
βοήθεια. Η συμμετοχή του Πολεμικού
Ναυτικού, αν και μικρότερη σε αριθμούς,
είναι εξίσου σημαντική. Με τα ελικόπτερα
S-70B Aegean Hawk, επιχειρεί σε δύσκο-
λες αποστολές από φρεγάτες ή βάσεις του
Αιγαίου, δείχνοντας πως κάθε Κλάδος δη-
λώνει «παρών» όταν υπάρχει ανάγκη.

Σημαντική κοινωνική προσφορά 
Αυτό που ίσως δεν φαίνεται πίσω από τις

συγκεκριμένες αποστολές είναι η σχέση
εμπιστοσύνης που έχει αναπτυχθεί ανάμε-

σα στους πολίτες και τις Ένοπλες Δυνά-
μεις. 

Στην άκρη του χάρτη, σε νησιά και παρα-
μεθόριες περιοχές, οι στρατιωτικοί δεν εί-
ναι απλοί θεσμικοί εκπρόσωποι -είναι οι-
κεία πρόσωπα, «οι δικοί μας άνθρωποι»,
όπως τονίζουν οι κάτοικοι των ακριτικών
περιοχών. Είναι αυτοί που θα σηκώσουν
τον ασθενή, το βρέφος ή τον ηλικιωμένο
από ένα απομονωμένο νησί και θα τον με-
ταφέρουν με ασφάλεια. 

Η προσφορά των Ενόπλων Δυνάμεων
μέσω των αεροδιακομιδών είναι η πιο απτή
μορφή κοινωνικής ευθύνης. Δεν έχει στό-
χο την προβολή, αλλά την έμπρακτη προ-
στασία της ανθρώπινης ζωής. Είναι η από-
δειξη ότι η αποστολή των Ενόπλων Δυνά-
μεων δεν περιορίζεται στο στρατιωτικό
σκέλος, αλλά επεκτείνεται βαθιά στο κοι-
νωνικό.

Σε έναν κόσμο που αλλάζει, οι Ένοπλες
Δυνάμεις της χώρας παραμένουν σταθεροί
πυλώνες εθνικής ασφάλειας αλλά και κοι-
νωνικής συνοχής. Και κάθε φορά που
ακούμε τον γνώριμο ήχο ενός ελικοπτέρου
να πλησιάζει, ίσως είναι η στιγμή να θυμη-
θούμε πως κάποιοι δίνουν τη μάχη -όχι για
το χρήμα και τη δόξα, αλλά για τη ζωή. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Οι «άγγελοι» των Ενόπλων 
Δυνάμεων με αυταπάρνηση
πραγματοποιούν αποστολές 
σε κάθε γωνιά της χώρας 
σώζοντας ζωές 
και προσφέροντας αίσθημα
ασφάλειας στους κατοίκους
των ακριτικών περιοχών

Οι αφανείς ήρωες 
των αεροδιακομιδών
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Να ξαναθυμηθούμε 
τον Θεό που ξεχάσαμε...

Ι
σως η ζοφερή καθημερινότητα να μη μας αφήνει να καταλάβουμε ότι ο Χριστός
σταυρώθηκε και αναστήθηκε.Και να μη μας αφήνει να καταλάβουμε ότι δεν πρέπει
να επιμένουμε να κρατάμε στη χούφτα μας τον ίδιο τον θάνατο που νίκησε ο Χρι-

στός.
Από τη μια ο φόβος του θανάτου και από την άλλη η χαρά της Αναστάσεως.
Να μην επιτρέψουμε στον φόβο του θανάτου να σκιάσει τη χαρά της ανάστασης μέσα

μας και γύρω μας.
Το «Χριστός Ανέστη - Αληθώς Ανέστη», που ανταλλάσσουμε ως ευχή το Πάσχα, είναι

μια ευκαιρία να ξαναθυμηθούμε τον Θεό που έχουμε ξεχάσει.
Να ξαναθυμηθούμε ότι προστατεύοντας την ψυχή μας προστατεύουμε τους εαυτούς

μας από κάθε είδους μόλυνση.
Να ξαναθυμηθούμε ότι η ωραιότητα της φύσης μπορεί να γίνει και δική μας εσωτερι-

κή ωραιότητα.
Να ξαναθυμηθούμε ότι όταν πριονίζουμε το κλαδί πάνω στο οποίο καθόμαστε, θα

σωριαστούμε χάμω…
Να ξαναθυμηθούμε την πορεία μας που θέλει διόρθωση.
Να ξαναθυμηθούμε την ψυχική ομορφιά μας που την αμελή-

σαμε και την ξεχάσαμε.
Να ξαναθυμηθούμε τους συνανθρώπους μας ως βασικούς πα-

ράγοντες της ζωής και να βγούμε από τη φυλακή του εγωισμού
μας.

Να ξαναθυμηθούμε την υποχρέωσή μας να αντιδράσουμε στο
κακό και να το ξεριζώσουμε.

Να ξαναθυμηθούμε ότι έχουν θέση στην καρδιά μας η ελπίδα
και η αισιοδοξία.

Να ξαναθυμηθούμε τον πόθο της αλλαγής μέσα μας ώστε να
ζήσουμε το θαύμα της μεταστροφής μας.

Να ξαναθυμηθούμε ότι η αγάπη είναι ένα σύστημα ζωής που μας ταιριάζει.
Να ξαναθυμηθούμε ότι ο σκοτεινός βυθός της συνείδησής μας χρειάζεται φως.
Να ξαναθυμηθούμε ότι υπάρχουν και τα ύψη της αρετής.
Να ξαναθυμηθούμε ότι υπάρχουν τριαντάφυλλα ώστε να αποβάλλουμε τον αγριοαν-

θρωπισμό και τις μικρότητες.
Να ξαναθυμηθούμε ότι πρέπει να πάρουμε τη δύναμη να ξεπεράσουμε τις αδυνα-

μίες μας.
Να ξαναθυμηθούμε ότι η Ανάσταση είναι πηγή φωτισμού, χαράς και δύναμης, που

μηνύει πάντοτε τη ζωή, την παρηγοριά και την ελπίδα.
Να ξαναθυμηθούμε πόσο ευτυχείς θα ήμασταν οι άνθρωποι, αν μαζί με τα αναστάσι-

μα αγιοκέρια ανάβαμε στα τρίσβαθα της ψυχής μας και τη λαμπάδα της πίστης.
Να ξαναθυμηθούμε μαζί με τη γλυκόηχη πασχαλινή καμπάνα και το μελωδικό σή-

μαντρο της αγάπης.
Να ξαναθυμηθούμε ότι αξίζουμε μια αληθινή φωτοθύελλα ευτυχίας να πλημμυρίζει

τις θλιμμένες καρδιές της σκοτεινής εποχής μας. Και αυτή είναι η φωτοθύελλα της
Σταύρωσης και της Ανάστασης που διαλύει τα σκοτάδια της κακίας.

Να ξαναθυμηθούμε απλά και αυτονόητα πράγματα που τα βάλαμε στην άκρη, θεω-
ρώντας τα μικρά και ασήμαντα, ενώ είναι μεγάλα και σημαντικά.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Ο «μπαμπούλας» δεν είναι η λύση...

Α
ν πραγματοποιηθεί τώρα μια δημοσκόπηση για το ποιο είναι το πιο trend
πολιτικό πρόσωπο αυτήν τη χρονική περίοδο στην ελληνική πολιτική
σκηνή, τότε θεωρώ πως έχουμε νικητή με τη διαφορά από το δεύτερο να

είναι πολύ μεγάλη. Ο νικητής, μάλλον νικήτρια, είναι η Ζωή Κωνσταντοπούλου.
Ντόρος πολύς γίνεται, κάτι που καταγράφεται στις συνεχώς αυξανόμενες απο-

δόσεις γύρω από το όνομα της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας, με πολλούς
να χρεώνουν αυτή την εντυπωσιακή άνοδο είτε σε ένα άρτιο κατασκεύασμα της
Νέας Δημοκρατίας, είτε στα θέματα επικαιρότητας, είτε και στα δύο μαζί. Ας
υποθέσουμε όμως ότι η άνοδος της προέδρου Ζωής -στις δημοσκοπήσεις βρί-
σκεται στη δεύτερη θέση προτίμησης του εκλογικού σώματος- οφείλεται στην

επιλογή του κυβερνώντος κόμματος να αποτελεί η πρώτη
πρόεδρος της Βουλής της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το
αντίπαλο δέος και την εναλλακτική κυβερνησιμότητας του
τόπου.

Θα αναρωτηθούν πολλοί και δικαίως πώς γίνεται μια κυ-
βέρνηση να χρίζει εκείνη ποιος είναι ο αντίπαλός της και
ποια θα είναι η αξιωματική αντιπολίτευση στη χώρα μας. Η
απάντηση είναι ότι με μια κατακερματισμένη αντιπολίτευση
και με ένα ανανεωμένο(;) ΠΑΣΟΚ μετά τις εσωκομματικές
του εκλογές υπουργοί και προβεβλημένα στελέχη της κεν-
τροδεξιάς παράταξης με δηλώσεις τους και γνωρίζοντας την
κόπωση και την αγανάκτηση μερίδας των πολιτών έστρεψαν
αυτούς προς την ανατρεπτική Ζωή.

Είναι σοφό και ορθό να τοποθετηθεί η Πλεύση Ελευθερίας
σε θέση αξιωματικής αντιπολίτευσης και να αποτελεί ο «μπαμπούλας» των εθνι-
κών εκλογών, όποτε αυτές γίνουν; Η απάντηση εδώ είναι «όχι»! Κι είναι «όχι»
γιατί η πρόεδρος Ζωή, πέραν του ότι είναι άκρως επικίνδυνη, είναι βαθιά αντιδη-
μοκράτισσα. Αποτελεί κίνδυνο και «ωρολογιακή βόμβα» για τη συνοχή και τη
λειτουργία του κράτους και κατ’ επέκταση του κοινωνικού συνόλου. Άλλωστε, η
δράση της και οι πρακτικές της είναι γνωστές, όπως πιστοποιούνται και από τις
πρόσφατες καταγγελίες παλιών στελεχών της, τα οποία με το δόγμα «αποφασίζω
και διατάσσω» βρέθηκαν εκτός εκλόγιμων θέσεων.

Αν η κυβέρνηση έχει προβλήματα, τότε πρέπει να προσπαθήσει να τα λύσει
χθες. Οι πολίτες επέλεξαν τη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη αυτο-
δύναμο. Έδωσαν μέσω της ψήφου τους ποσοστά περί του 40% γιατί θεώρησαν
πως η αλλαγή και οι μεταρρυθμίσεις θα έρθουν μόνο με τη διακυβέρνηση της
κεντροδεξιάς παράταξης. Ο λαός δεν είναι χαζός, ούτε αφελής. Και όταν υπάρχει
γκρίνια και του θέτεις διλήμματα, το πιθανότερο είναι να πάει σε ψήφο τιμωρητι-
κή και εκδίκησης, βλάπτοντας ουσιαστικά τον ίδιο.

Γνωρίζουμε πως όποιος στήνει τέτοιες παγίδες είναι πολύ ορατός ο κίνδυνος
να πέσει μέσα ο ίδιος. Όπως και η σοφή παροιμία λέει πως «όποιος σκάβει τον
λάκκο του άλλου, πέφτει ο ίδιος μέσα». 

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος
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Π
ροκλητική διγλωσσία της ΕΕ σε σχέση με τις πολε-
μικές επανορθώσεις - αποζημιώσεις. Αυτό επιβε-
βαιώνεται μετά και τη νέα απόφαση της Επιτροπής

Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τις γερμα-
νικές αποζημιώσεις, την οποία έλαβε την ώρα που συμ-
πληρώνονταν 84 χρόνια από την εισβολή του Χίτλερ στην
Ελλάδα στις 6 Απριλίου 1941.

Έτσι, η Επιτροπή Αναφορών απέρριψε ως δήθεν «μη πα-
ραδεκτή» τη νέα αυτή Αναφορά των Αγωνιστών της Εθνι-
κής Αντίστασης και του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδος
(ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ) με αντικείμενο τις γερμανικές πολεμικές
επανορθώσεις - αποζημιώσεις.

Και αυτό την ώρα που η ηγεσία της ΕΕ έχει προχωρήσει

στο πάγωμα των ρωσικών περιουσιακών στοιχείων και

έχει μεταβιβάσει δισεκατομμύρια ευρώ στην Ουκρανία

από τις αποδόσεις των εν λόγω ρωσικών περιουσιακών

στοιχείων ως πολεμικές επανορθώσεις - αποζημιώσεις

του Κιέβου λόγω του πολέμου στην Ουκρανία. 

Ειδικότερα η ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ κατέθεσε την 1η Νο-

εμβρίου 2024 την Αναφορά αριθ. 1274/2024.

Πρόκειται για τη δεύτερη Αναφορά της ΠΕΑΕΑ-

ΔΣΕ επί του θέματος των γερμανικών πολεμικών

επανορθώσεων - αποζημιώσεων, καθώς αντί-

στοιχη Αναφορά είχε καταθέσει και προ δεκαε-

τίας το 2014.

Πλην όμως η Αναφορά αριθ. 1274/2024 κρίθη-

κε «μη παραδεκτή», καθώς θεωρήθηκε ότι το θέ-

μα των πολεμικών επανορθώσεων - αποζημιώ-

σεων δεν εμπίπτει δήθεν στις αρμοδιότητες της

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και όλα αυτά την ώρα που η Ευρωπαϊκή Ένωση

με τον πιο πανηγυρικό τρόπο και μάλιστα στο

υψηλότατο δυνατό θεσμικό επίπεδο έχει ήδη λά-

βει θέση στο ζήτημα των πολεμικών επανορθώ-

σεων - αποζημιώσεων με αφορμή τον πόλεμο στην Ου-

κρανία.

Έτσι, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, δηλαδή οι αρχηγοί κρα-

τών και κυβερνήσεων της ΕΕ, με δεκάδες αποφάσεις τους

έκριναν ότι η Ρωσία οφείλει να καταβάλει πολεμικές επα-

νορθώσεις - αποζημιώσεις στην Ουκρανία για τις ζημιές

που έχει προκαλέσει ο πόλεμος αυτός.
Μάλιστα, η ΕΕ προχώρησε ένα βήμα παραπέρα παγώ-

νοντας κρατικά περιουσιακά στοιχεία της Ρωσίας στην ΕΕ,
εκ των οποίων 210 δισ. ευρώ αφορούν περιουσιακά στοι-
χεία της Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσίας (www.consili-
um.europa.eu), ενώ στη συνέχεια με νέα απόφαση προ-
χώρησε στη χρηματοδότηση του Κιέβου με χρήματα που
προέκυψαν από την απόδοση και τα κέρδη των ως άνω πα-
γωμένων ρωσικών κρατικών περιουσιακών στοιχείων.

Στο πλαίσιο αυτό, είναι χαρακτηριστικό ότι στις 19 Δε-
κεμβρίου 2024 το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στην παράγραφο
7 των Συμπερασμάτων του τόνισε ότι «η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση παραμένει έτοιμη να ασκήσει εντονότερη πίεση στη
Ρωσία, μεταξύ άλλων επιβάλλοντας περαιτέρω κυρώσεις.
Βάσει του δικαίου της ΕΕ, τα περιουσιακά στοιχεία της Ρω-
σίας θα πρέπει να παραμείνουν ακινητοποιημένα έως ότου
η Ρωσία βάλει τέλος στον επιθετικό της πόλεμο κατά της
Ουκρανίας και την αποζημιώσει για τις ζημιές που θα έχει
προκαλέσει ο πόλεμος αυτός»
(www.consilium.europa.eu, 19/12/2024).

Το άκρoν άωτον όμως της προκλητικής διγλωσσίας του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι ότι την ώρα που η Επι-
τροπή Αναφορών της Ευρωβουλής απέρριπτε ως δήθεν
«μη παραδεκτή» τη νέα αυτή αναφορά της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ για
τις γερμανικές πολεμικές επανορθώσεις - αποζημιώσεις,
την ίδια στιγμή η Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου υιοθετούσε Ψήφισμα στις 2 Απριλίου 2025 «σχετικά με
την εφαρμογή τής κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτι-
κής ασφάλειας - ετήσια έκθεση 2024», στην παράγραφο

20 του οποίου τόνιζε ότι «η πλήρης κατάσχεση των
δεσμευμένων ρωσικών περιουσιακών στοιχείων
αποτελεί κατάλληλο βήμα για να επιβληθεί στη
Ρωσία η υποχρέωση συμμόρφωσης με το διεθνές
δίκαιο και αποζημίωσης της Ουκρανίας και άλλων
ζημιωθέντων για τις ζημιές που υπέστησαν λόγω
του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας» (www.eu-
roparl.europa.eu, 2/4/2025). Και συνέχιζε κα-
λώντας «την Επιτροπή να θεσπίσει ένα εύρωστο
νομικό καθεστώς για τη δήμευση των ρωσικών
κρατικών περιουσιακών στοιχείων που έχει δε-
σμεύσει η ΕΕ», ζητώντας ταυτόχρονα «να συμπε-
ριληφθούν όλα τα περιουσιακά στοιχεία του ρωσι-
κού κράτους, των ρωσικών τοπικών αρχών, των
ρωσικών κρατικών εταιρειών και των ατόμων που
περιλαμβάνονται στον κατάλογο κυρώσεων της
ΕΕ και να χρησιμοποιηθούν τα εν λόγω περιου-

σιακά στοιχεία για την αποζημίωση της Ουκρανίας για τις
ζημιές που έχει προκαλέσει ο πόλεμος αυτός».

Στο ίδιο μήκος υποκρισίας και διγλωσσίας και η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στις Βρυξέλλες, καθώς λίγες μέρες μετά,
στις 9 Απριλίου 2025, η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν σε δηλώσεις της επισήμανε με στόμφο ότι
«η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκταμίευσε μια πρόσθετη δόση 1
δισ. ευρώ του έκτακτου δανείου της Μακροοικονομικής
Χρηματοοικονομικής Βοήθειας (MFA) στην Ουκρανία, που
θα εξοφληθεί με έσοδα από παγωμένα ρωσικά κρατικά
περιουσιακά στοιχεία στην ΕΕ, ενισχύοντας τον ρόλο της
ΕΕ ως του μεγαλύτερου δωρητή από την έναρξη του πολέ-
μου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας»
(https://ec.europa.eu, 9/4/2025).

Και συνέχισε λέγοντας ότι επιπλέον «η Επιτροπή θα λά-
βει 2,1 δισεκατομμύρια ευρώ λόγω απροσδόκητων κερ-
δών που προέρχονται από παγωμένα περιουσιακά στοι-
χεία της Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσίας, τα οποία κατέ-
χονται από τα Κεντρικά Αποθετήρια Τίτλων. Η είσπραξη
αυτού του ποσού θα σηματοδοτήσει τη δεύτερη μεταφορά
αυτού του είδους, μετά από μια πρώτη δόση που παραδό-
θηκε τον Ιούλιο του 2024. Καλύπτει τα έσοδα που συγκεν-
τρώθηκαν κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2024».

Και κατέληξε επισημαίνοντας ότι «αυτά τα κεφάλαια
προέρχονται από περιουσιακά στοιχεία της Κεντρικής
Τράπεζας της Ρωσίας, τα οποία έχουν ακινητοποιηθεί υπό

τις κυρώσεις της ΕΕ που επιβλήθηκαν ως απάντηση στον
συνεχιζόμενο επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας κατά της Ου-
κρανίας. Ενώ τα ίδια τα περιουσιακά στοιχεία παραμένουν
δεσμευμένα, τα έκτακτα έσοδα που δημιουργούν με την
πάροδο του χρόνου χρησιμοποιούνται για την υποστήριξη
της Ουκρανίας. Τα έσοδα από αυτήν τη δόση θα διοχετευ-
θούν μέσω της Ευρωπαϊκής Διευκόλυνσης Ειρήνης (EPF),
όπως συμφωνήθηκε από το Συμβούλιο το 2024, και της Δι-
ευκόλυνσης της Ουκρανίας για να συμβάλει στην ενίσχυση
των αμυντικών δυνατοτήτων της Ουκρανίας και να συμβά-
λει στην ανάκαμψη και ανασυγκρότηση της χώρας».

Δύο μέτρα και δύο σταθμά λοιπόν της ΕΕ και ειδικότερα
της Ευρωβουλής σε σχέση με τις πολεμικές επανορθώ-
σεις -  αποζημιώσεις. 

Από τη μια πλευρά η Ευρωβουλή θεωρεί ότι το ζήτημα

των πολεμικών επανορθώσεων - αποζημιώσεων που

οφείλει η Γερμανία στην Ελλάδα δεν εμπίπτει δήθεν στις

αρμοδιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Από την άλλη πλευρά συμφωνεί και επαυξάνει με το πά-

γωμα των ρωσικών περιουσιακών στοιχείων και την κατα-

βολή πολεμικών επανορθώσεων - αποζημιώσεων στην

Ουκρανία και μάλιστα χωρίς να υπάρχει απόφαση διε-

θνούς διάσκεψης ειρήνης.

Μάλιστα, το ποσό άνω των 300 δισ. ευρώ με τους τόκους

που οφείλει η Γερμανία για πολεμικές επανορθώσεις -

αποζημιώσεις προκύπτει από την απόφαση της Συνθήκης

Ειρήνης των Παρισίων του 1946. Ας σημειωθεί δε ότι στο

παραπάνω ποσό δεν συμπεριλαμβάνεται το κατοχικό δά-

νειο, οι αποζημιώσεις των συγγενών των θυμάτων της γερ-

μανικής κατοχής, οι κλαπέντες αρχαιολογικοί θησαυροί

κ.λπ.

Όμως η διγλωσσία της Ευρωβουλής χτυπάει κόκκινο,

καθώς ενώ έκρινε την εν λόγω δεύτερη Αναφορά της ΠΕ-

ΑΕΑ-ΔΣΕ ως «μη παραδεκτή», δέκα χρόνια πιο πριν, ήτοι

την Πέμπτη 15 Οκτωβρίου 2015, στη συνεδρίαση των συν-

τονιστών της Επιτροπής Αναφορών μετά από αρκετές αν-

τεγκλήσεις είχε γίνει δεκτή η σχετική πρότασή μου με

αποτέλεσμα να κριθεί ως «παραδεκτή» η υπ’ αριθμ.

2214/14 πρώτη αναφορά της ΠΕΑΕΑ/ΔΣΕ για τις οφειλές

της Γερμανίας προς την Ελλάδα.

Αναφορά την οποία στη συνέχεια αποφάσισε «να κλεί-

σει» η Επιτροπή Αναφορών, καθώς οι συντονιστές της Επι-

τροπής Αναφορών με σταθμισμένες ψήφους 20 έναντι 14

απέρριψαν την ένστασή μου με την οποία ζητούσα «να μεί-

νει ανοιχτή» η εν λόγω Αναφορά και ταυτόχρονα να κλη-

θούν τόσο η Γερμανία όσο και η Ελλάδα να τοποθετηθούν

εγγράφως για το ζήτημα των οφειλών της Γερμανίας προς

την Ελλάδα όσο και η Κομισιόν να τοποθετηθεί για τις δε-

σμεύσεις της ΕΕ από τη Συνθήκη Ειρήνης των Παρισίων

του 1946.
Πάντως, «το δις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σοφού». 

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Προκλητική διγλωσσία 
της Ευρωβουλής για τις πολεμικές 

επανορθώσεις - αποζημιώσεις
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Π
έρασαν τριάντα και πλέον χρόνια
από την οσία κοίμηση του γέροντα
Παΐσιου του Αγιορείτη, λες και

σαν να ήταν χθες. Θυμάμαι για πρώτη φορά
όταν πήγα προσκυνητής στο Άγιον Όρος κι
ήταν το καλοκαίρι του 1981. Από τότε δημι-
ουργήθηκε κάτι σαν ένας μαγνήτης, που θα
με τραβούσε να βρίσκομαι όλο και περισ-
σότερο σε αυτόν τον άγιο τόπο των μονα-
χών, των κελιωτών και των ασκητών. Δημι-
ουργήθηκε, τελικά, σαν το ιερό τάμα ενός
παιδιού για μία ολόκληρη ζωή, έτσι ώστε
μέχρι και σήμερα, τουλάχιστον για μία φο-
ρά τον χρόνο, ενίοτε και δύο για 44 έτη, να
βρίσκομαι εκεί, στο θαυμαστό Περιβόλι
της Παναγιάς μας.

Σε ερωτήσεις μου για την Τουρκία, μου
απαντούσε με τα λόγια του, ότι είναι η γνώ-
μη του, ως Καππαδόκη, ότι η Τουρκία, κά-
ποτε, θα διαμελιστεί στα τρία τμήματα, σε
ευρωπαϊκή, σε ασιατική και σε παράλια ιω-
νική, ενώ η Κωνσταντινούπολη θα δοθεί τι-
μητικά και διοικητικά στους Έλληνες. Μου
έλεγε ότι αυτό είναι η γνώμη του και ο πό-
θος του, γιατί ήταν από την Καππαδοκία.

Για τον αντίχριστο μου είπε να διαβάζου-
με αυτά που έγραψε ο ίδιος και που δημο-
σιεύθηκαν και μου τα έδωσε σε σχετικές
φωτοτυπίες. Ήταν κατηγορηματικός σε
οποιαδήποτε είδους κάρτα ή ταυτότητα
που θα έχει όλα τα προσωπικά στοιχεία και
όλα τα προσωπικά δεδομένα μας μέσα της,
να μην την πάρουμε, να αντιδράσουμε σθε-
ναρά. Πιθανόν έχοντας όλα αυτά υπόψη
πρόσφατα η Ιερά Κοινότητα του Αγίου
Όρους ζήτησε να ΜΗΝ είναι υποχρεωτική.
Εσείς, μας έλεγε, θα ζήσετε πολλά και πο-
λύ δύσκολα γεγονότα, θα ζήσετε τα γεγο-
νότα της Αποκάλυψης, αλλά θα βοηθήσει ο
Θεός. Σε κάποιους άλλους που τον ρωτού-
σαν, πότε θα πάρουμε γέροντα την Πόλη,
έλεγε κοφτά κι αυστηρά, πρώτα να πάρου-
με τον Χριστό μέσα μας.

Αρκετές φορές τον άκουσα να λέγει ότι
το σημείο αυτών των εσχατολογικών γεγο-
νότων με την Τουρκία θα είναι η διένεξη με
τα ναυτικά μίλια, όταν η Ελλάδα από τα έξι
θα θελήσει να τα κάνει 12 ναυτικά μίλια, κι
όταν οι δύο χώρες θα αποσύρουν τις πρε-
σβείες τους. Τον ρώτησα προσωπικά εάν
είχε λάβει τις επιστολές του π. Αρσενίου
από το ησυχαστήριο της Ναυπάκτου και
μου είπε ναι, τις έλαβα, του έχω απαντήσει

γραπτά, να του το πεις κι εσύ,
αφού εκεί εξομολογείσαι. Ο π.
Αρσένιος είναι παλιός και έμπει-
ρος πνευματικός, να τον ακούς! Ο
π. Αρσένιος πράγματι μου επιβε-
βαίωσε ότι είχαν αλληλογραφία
μεταξύ τους και μάλιστα για τα
σοβαρά θέματα του αντιχρίστου
και των αντιχρίστων και του Οι-
κουμενισμού. Ο γέροντας ευθαρ-
σώς έλεγχε και τη μασονία, το ρό-
ταρυ και τις σκοτεινές παραφυά-
δες τους. Καθώς και τους κάθε
λογής αιρετικούς χιλιαστές, αιρε-
τικούς προτεστάντες και καθολικούς και
τους πρότεινε πάλι να ξαναβαπτιστούν για
να ’χουν το γνήσιο ορθόδοξο βάπτισμα.

Περί το 1971 για ένα περίπου έτος έμεινε
σε κοντινό κελίο των Καρυών και ο γνω-
στός ελληνομαθής καθηγητής και αρχιεπί-
σκοπος Μαυροβουνίου Αμφιλόχιος Ράντο-
βιτς (με τον οποίον συνυπήρξαμε ακαδη-
μαϊκοί στη Σλαβική Ακαδημία Επιστημών,
Μόσχας). Ο οποίος και μου εκμυστηρεύ-

θηκε ότι είχε αρκετές φορές συ-
νομιλία μαζί του, για τα πνευματι-
κά ζητήματα και για τον Άγιο Γρη-
γόριο Παλαμά, που τόσο απλά και
ουσιαστικά του τα ερμήνευε ο γέ-
ροντας Παΐσιος, παρότι σχεδόν
αγράμματος, με τη χάρη του Θεού.
Αργότερα θα τον ανέφερε τακτικά,
σε μαθήματά του στη Θεολογική
Σχολή Βελιγραδίου, την πόλη μαρ-
τυρίου του Ρήγα Φεραίου, καθότι
ήταν απόφοιτος της Αθωνιάδας
Ακαδημίας των Καρυών και στην
οδό του στο Βελιγράδι διέμενε ο

γράφων, όπου το άγαλμά του, στο Καλεμέ-
γνταν. Τον οποίο μνημόνευε ο γέροντας
Παΐσιος, μαζί με τον έτερο απόφοιτο της
Αθωνιάδας, Άγιο Κοσμά Αιτωλό, συχνά θα
τον έφερνε ως παράδειγμα, όχι μόνο στους
σπουδαστές της Αθωνιάδας, αλλά και σε
όλους τους προσκυνητές.

Αρκετές φορές θα του έφερναν φαγητό
από το Κουτλουμούσι, όπως ο π. Παΐσιος ο
αγιογράφος και άλλοι μοναχοί (που τον ξα-

ναείδα πάλι όταν για λίγο διετέλεσα διευ-
θυντής Αθωνιάδας, κι ήταν καθηγητής
αγιογραφίας). Ενίοτε και ο π. Αθανάσιος
τότε διάκος, νυν μητροπολίτης Λεμεσού, κι
όταν θα πήγαινε να τον δει, θα μας έλεγε,
τώρα εσείς πηγαίνετε και αύριο ξαναελάτε,
έχουμε πολλά να πούμε με τον διάκο. Κά-
ποτε σε προσευχή τους στο κελί και στο μι-
κρό παρεκκλήσι του γέροντα, εμφανίστηκε
φως και κινείτο η κανδήλα, ρώτησε τον
διάκο, εάν είδε κάτι άλλο πέρα από αυτό,
απάντησε όχι, και του ’πε, δεν έχεις ακού-
σει ότι η Παναγία μας επισκέπτεται τους
μοναχούς, έτσι πέρασε κι απ’ εδώ!

Κάποτε, για μέρες ξέχασαν να του πάνε
φαγητό. Τότε του έφερε σταφύλι η ίδια η
Παναγία μας, κι όπως μου είπε, ο ίδιος ο
γέροντας Χριστόδουλος του Κουτλουμου-
σίου, το δοκίμασε, κι ήταν ουράνια τροφή.
Γι’ αυτό, κι ο σημερινός σαλός, ο π. Σάββας
μου λέγει, μη φοβάσαι, εάν ζήσουμε στις
ημέρες του σεισμού, του πολέμου και του
αντιχρίστου, πέτρα θα πιάνεις και θα γίνε-
ται ψωμί!

Μια πολιτεία που αφύπνισε τον σύγχρονο ορθόδοξο κόσμο
και τη νεοελληνική κοινωνική και δημόσια ζωή:

ΜΟΝΑΧΟΣ ΠΑΪΣΙΟΣ Ο ΑΓΙΟΣ (†1994)

του
δρα Aλέξιου 

Παναγόπουλου

Καθηγητής 
και ακαδημαϊκός

EASA



Τ
ην πεποίθησή του ότι θα συναφθεί εμπορι-
κή συμφωνία με την ΕΕ εξέφρασε ο Ντό-
ναλντ Τραμπ στη συνάντησή του με την Ιτα-

λίδα πρωθυπουργό Τζόρτζια Μελόνι, αλλά έδειξε
να μη βιάζεται να οριστικοποιήσει μια συμφωνία
για τη μείωση των δασμών.

«Θα υπάρξει μια εμπορική συμφωνία 100%», εί-
πε ο Τραμπ στον Λευκό Οίκο. «Το αναμένω πλή-
ρως, θα είναι μια δίκαιη συμφωνία», πρόσθεσε,
χωρίς ωστόσο να δώσει σαφές χρονοδιάγραμμα.
«Δεν βιαζόμαστε. Θα έχουμε πολύ μικρό πρόβλη-
μα στη σύναψη συμφωνίας με την Ευρώπη ή όποι-
ον άλλο», τόνισε.

Η Μελόνι ευχαρίστησε τον Τραμπ, που αποδέ-
χτηκε την πρόσκλησή της να επισκεφθεί «στο εγ-
γύς μέλλον» την Ιταλία και εξέφρασε την ελπίδα να
συναντηθεί ο πρόεδρος των ΗΠΑ με αξιωματού-
χους της ΕΕ προκειμένου να συζητήσουν για τις
διατλαντικές εμπορικές σχέσεις.

Η εξασφάλιση των διά ζώσης διαπραγματεύσε-
ων με την Ένωση θα παράσχει στην πρόεδρο της
Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν την ευκαιρία
να μιλήσει με τον Τραμπ για πρώτη φορά από την
έναρξη της δεύτερης θητείας και θα ενισχύσει τον
ρόλο της Μελόνι ως γεφυροποιού μεταξύ Ευρώ-
πης και ΗΠΑ.

Στην αρχή της συνάντησής τους, η Μελόνι είχε
δηλώσει αισιόδοξη για την επίτευξη εμπορικής
συμφωνίας, αλλά τόνισε ότι θα χρειαστεί να συ-
νεργαστεί ο Τραμπ με άλλους Ευρωπαίους ηγέτες,
λέγοντας: «Δεν μπορώ να κάνω αυτή τη συμφωνία
στο όνομα της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Μελόνι: «Στόχος μου να ξανακάνω
μεγάλη τη Δύση»

«Ο στόχος για μένα είναι να κάνουμε τη Δύση
ξανά μεγάλη. Και νομίζω ότι μπορούμε να τα κα-
ταφέρουμε μαζί», είπε η Μελόνι, παραφράζον-
τας το σλόγκαν του Τραμπ «Κάντε την Αμερική
μεγάλη ξανά». Επιπλέον επιχείρησε να εμφανί-
σει ΗΠΑ και Ευρώπη ως συμμάχους στην προ-
άσπιση του δυτικού πολιτισμού, σημειώνοντας
ότι είναι σημαντικό να «προσπαθήσουμε να κα-
θίσουμε και να βρούμε λύση» αναφορικά με τις
εντάσεις για το εμπόριο και την εθνική ασφάλεια.

Η επίσκεψη της Μελόνι στην Ουάσιγκτον
προσέλκυσε τα βλέμματα άλλων εμπορικών

εταίρων των ΗΠΑ, που ήθελαν να αποκτήσουν
μια εικόνα σχετικά με τις παραχωρήσεις που
επιδιώκει ο Τραμπ.

Η Ιταλίδα πρωθυπουργός, η οποία είναι ιδεο-
λογικός σύμμαχος του Ρεπουμπλικανού προ-
έδρου των ΗΠΑ και ηγέτιδα μιας εκ των οικονο-
μιών της G7, θεωρείται ως πιθανή γέφυρα μετα-
ξύ της κυβέρνησης Τραμπ και της ΕΕ εν μέσω
της εμπορικής διαμάχης που κλονίζει τις χρη-
ματοπιστωτικές αγορές και εντείνει τους φό-
βους για παγκόσμια ύφεση.

Ο Τραμπ πάγωσε την περασμένη εβδομάδα
για 90 μέρες τους «ανταποδοτικούς», όπως
τους χαρακτήρισε, δασμούς για να δοθεί χρό-
νος για διαπραγματεύσεις και ερωτηθείσα η
Μελόνι στη συνάντηση στο Οβάλ Γραφείο αν η
ΕΕ θα προβεί σε αντίποινα εφόσον αποτύχουν
οι συνομιλίες, δήλωσε πεπεισμένη ότι θα κλει-
στεί συμφωνία.

Οι αμυντικές δαπάνες
Πέραν του εμπορίου, ο Τραμπ ασκεί πίεση

στους Ευρωπαίους να αυξήσουν τις αμυντικές
δαπάνες. Η Ιταλία αναμένεται να αποκαλύψει
σχέδια για να πιάσει τον στόχο του ΝΑΤΟ για δα-
πάνες 2% του ΑΕΠ, που απέχουν πάντως μακράν
του ορίου 5% που επιθυμεί ο Τραμπ, και είναι
σχεδόν αδύνατο να επιτύχει η Ρώμη χωρίς ση-
μαντικές αλλαγές στον προϋπολογισμό της.

«Η Ευρώπη, όπως γνωρίζετε, έχει δεσμευτεί
να κάνει περισσότερα», είπε η Μελόνι, συμπερι-
λαμβανομένης και της προσπάθειας «να βοη-
θούν τα κράτη-μέλη και να αυξήσουν τις αμυντι-
κές δαπάνες».

Η ατζέντα των συζητήσεων Μελόνι - Τραμπ
περιλάμβανε επίσης το Ουκρανικό και τις εν εξε-
λίξει διαβουλεύσεις για το πυρηνικό πρόγραμμα
του Ιράν.

Παρών στο τετ α τετ στο Οβάλ Γραφείο ήταν ο
αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς, ο οποίος
θα επισκεφθεί σήμερα την Ιταλία, όπου θα περά-
σει και το Πάσχα, ενώ θα έχει νέα συνάντηση με
τη Μελόνι στη Ρώμη, όπου θα δοθεί η συνέχεια
στις χθεσινές διαβουλεύσεις με τον Τραμπ.
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Οι ΗΠΑ θα σταματήσουν τις προσπάθειας μεσολάβησης για
μια ειρηνευτική συμφωνία Ρωσίας-Ουκρανίας εντός των ημε-
ρών, εκτός εάν υπάρχουν σαφείς ενδείξεις ότι μια συμφωνία
μπορεί να επιτευχθεί, δήλωσε την Παρασκευή από το Παρίσι ο
υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο. Ο Ρούμπιο,
μιλώντας μετά τη συνάντηση με Ευρωπαίους και Ουκρανούς
ηγέτες, είπε ότι ο Ντόναλντ Τραμπ εξακολουθεί να ενδιαφέρε-
ται για μια συμφωνία, αλλά έχει πολλές άλλες προτεραιότητες
σε όλο τον κόσμο και ότι θέλει να προχωρήσει (σ.σ.: στις άλλες

υποθέσεις), εκτός εάν υπάρχουν ενδείξεις προόδου.
«Πρέπει να προσδιορίσουμε τις επόμενες ημέρες εάν (η ει-

ρήνη) είναι εφικτή ή όχι» και «εάν δεν είναι δυνατή, πρέπει να
προχωρήσουμε σε κάτι άλλο», διότι «οι ΗΠΑ έχουν άλλες προ-
τεραιότητες», δήλωσε σε δημοσιογράφους. Ο Ρούμπιο είπε
επίσης ότι το Λονδίνο, το Παρίσι και το Βερολίνο θα μπορούσαν
«να βοηθήσουν να προχωρήσουν τα πράγματα και να μας φέ-
ρουν πιο κοντά σε μια επίλυση» της ουκρανικής σύγκρουσης.

«Πιστεύω ότι το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γαλλία και η Γερμανία

μπορούν να μας βοηθήσουν, να προχωρήσουν τα πράγματα και
να μας φέρουν πιο κοντά σε μια επίλυση. Βρήκα τις ιδέες τους
πολύ χρήσιμες και εποικοδομητικές», δήλωσε ο Ρούμπιο σε
δημοσιογράφους πριν αναχωρήσει για την Ουάσιγκτον από το
Παρίσι. Εντωμεταξύ, χθες η ουκρανική κυβέρνηση ανακοίνω-
σε ότι υπεγράφη μια πρώτη συμφωνία με την αμερικανική κυ-
βέρνηση για τα ουκρανικά ορυκτά. Αμερικανοί αξιωματούχοι
εξέφρασαν την ελπίδα ότι η τελική συμφωνία μπορεί να ολο-
κληρωθεί μέχρι το τέλος της επόμενης εβδομάδας.

«Έτοιμες να εγκαταλείψουν τη μεσολαβητική προσπάθεια για ειρήνη στην Ουκρανία οι ΗΠΑ» 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Χαμάς απέρριψε 
την πρόταση του Ισραήλ 
για κατάπαυση πυρός

Ο ηγέτης της Χαμάς στη Λωρίδα της
Γάζας απέρριψε την ισραηλινή πρότα-
ση για κατάπαυση πυρός, εξηγώντας
πως δεν οδηγεί σε οριστικό τέλος του
πολέμου ή στην αποχώρηση των ισ-
ραηλινών στρατευμάτων από τον πα-
λαιστινιακό θύλακα.

Σε ομιλία του που μεταδόθηκε τηλε-
οπτικά, ο Χαλίλ αλ Χάγια κατηγόρησε
τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπενια-
μίν Νετανιάχου για μεσοβέζικες λύ-
σεις, στις οποίες η Χαμάς δεν θα συμ-
μετάσχει. Υπογράμμισε πως ο Νετα-
νιάχου θέτει όρους που είναι «αδύνα-
τον» να ικανοποιηθούν, αναφερόμε-
νος στην αξίωση να αφοπλιστεί η Χα-
μάς, κάτι που αποτελεί «κόκκινη
γραμμή» για το παλαιστινιακό κίνημα.

Ο Χαλίλ αλ Χάγια τόνισε πως η Χα-
μάς είναι έτοιμη να απελευθερώσει
όλους τους ομήρους αλλά μόνο στο
πλαίσιο μιας ευρύτερης συμφωνίας
για το οριστικό τέλος του πολέμου στη
Λωρίδα της Γάζας, που θα προβλέπει
την αποχώρηση των ισραηλινών ενό-
πλων δυνάμεων από τον θύλακα.

Ο πόλεμος στη Λωρίδα της Γάζας
ξέσπασε μετά την άνευ προηγουμέ-
νου επίθεση της Χαμάς στο νότιο Ισ-
ραήλ, στις 7 Οκτωβρίου 2023, όταν
1.218 άνθρωποι σκοτώθηκαν και 251
απήχθησαν. Από τους 251 ομήρους
της Χαμάς, 58 παραμένουν στη Λωρί-
δα της Γάζας αλλά 34 εξ αυτών δεν
βρίσκονται πια στη ζωή, σύμφωνα με
τον ισραηλινό στρατό.

Αισιόδοξα μηνύματα από τη συνάντησή τους, αλλά o Αμερικανός πρόεδρος 
έδειξε να μη βιάζεται να οριστικοποιήσει μια συμφωνία για τη μείωση των δασμών

Σε ρόλο «γεφυροποιού» 
μεταξύ ΕΕ-ΗΠΑ η Μελόνι 
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Τα έθιμα του Πάσχα στο ελληνικό χωριό 
Η

Ανάσταση του Χριστού που εορτά-
ζουμε είναι το μεγαλύτερο και συγ-
κλονιστικότερο γεγονός της παγ-

κόσμιας ιστορίας. Γεγονός μαρτυρημένο,
βεβαιωμένο, αδιάσειστο. Ένα γεγονός, πά-
νω στο οποίο είναι θεμελιωμένη η πίστη.
Αλλά και η ελπίδα.

Η ελπίδα που δεν απογοητεύει, που δεν
διαψεύδει, που δεν αποτελεί χίμαιρα και

ουτοπία, η ελπίδα που ζωο-
γονεί, που εμψυχώνει, που
στηρίζει, που προφυλάσσει,
που προστατεύει και σώζει.

Ο Αναστημένος Χριστός
είναι η πηγή της παρηγοριάς,
το βάλσαμο, που γαληνεύει
το εσωτερικό μας, ηρεμεί
την καρδιά μας, ειρηνεύει

την ψυχή μας, πλημμυρίζει με χαρά ολόκλη-
ρο το είναι μας. 

Οι καταστάσεις και οι κοινωνικές συνθή-
κες είναι μεταβλητές. Κάθε ανθρώπι-
νο κατασκεύασμα είναι σχετικό, όχι
απόλυτης βεβαιότητας και αξίας. Ο
Αναστημένος Χριστός είναι ο μοναδι-
κός οδηγός της ζωής, είναι το μοναδι-
κό φως στην πορεία του βίου μας, εί-
ναι η κολόνα η άσειστη της ζωής.

Φως ανέσπερο
Η παράδοση είναι ένα ψυχικό βίωμα,

απαραίτητο ως μια ηθική αναβάπτιση
και ως μια επιστροφή στις ρίζες μας.

Οι παραδόσεις του τόπου μας, όταν
μας αγγίζουν εσωτερικά, μας θωρακί-
ζουν, γιατί ενισχύουν την ανθρωπιστι-
κή και την πολιτιστική μας ταυτότητα.

Αλλά, πέρα από την καλοπέραση, ας σκε-
φτούμε ότι Πάσχα δεν είναι το φαγοπότι, το
ξεφάντωμα, οι διακοπές, η θεατρική πα-
ρουσία μας στην εκκλησία δέκα λεπτά πριν
το «Χριστός Ανέστη» και ένα λεπτό μετά, οι
ευχές, που τις περισσότερες φορές τις λέμε
ο ένας στον άλλον και δεν τις εννοούμε.

Δεν είναι η τυπικότητα και η εξωτερικό-
τητα μιας κοσμικής θρησκευτικότητας.
Διαγκωνιζόμαστε μπροστά στην Ωραία Πύ-
λη του ναού για να ανάψουμε τη λαμπάδα
μας από τη λαμπάδα του ιερέα και εξαντ-
λούμε κατά κανόνα στην τήρηση του λει-
τουργικού εθίμου τη συμμετοχή μας στο
λυτρωτικό γεγονός της Ανάστασης.

Η εγγύηση για 
τη δική μας ανάσταση

Πάσχα είναι η συνειδητοποίηση ότι ακο-
λουθούμε τον Υιό του Θεού, που είναι η εγ-

γύηση για τη δική μας ανάσταση. Η πρό-
σκληση δεν είναι να λάβουμε ένα φως
απλώς, που ένα φύσημα, μια πνοή αρκεί
για να το σβήσει. Η πρόσκληση είναι να λά-
βουμε ένα φως ανέσπερο, που δεν κατανι-
κιέται, που δεν εξαφανίζεται ποτέ.

Αξίζει να αφήνουμε την ψυχή μας με τα-
πείνωση ανοιχτή στο ασύλληπτο μυστήριο
της ανάστασης, για να μπορέσει να απαλ-
λαγεί οπωσδήποτε από την πλάνη, που
καλλιεργούν γύρω μας οι δουλωμένοι στα
πάθη, ότι τάχα αληθινό είναι μονάχα αυτό
που βλέπουμε.

Όπου και να βρεθεί κανείς το Πάσχα, αλ-
λά κυρίως αν βρεθεί στο ελληνικό χωριό,
μικρό ή μεγάλο δεν έχει σημασία, θα πάρει
μια μυρωδιά πασχαλιάς, μέσα στην ομορ-
φιά της καταπράσινης φύσης, που θα ανα-
ζωογονήσει τις κουρασμένες δυνάμεις του
και θα γεμίσει από χαρά την ψυχή του. 

Ωστόσο, κατά τα νεότερα χρόνια, τα ήθη

και τα έθιμα του Πάσχα μεταβλήθηκαν και
αλλοιώθηκαν. Εξασθένησαν τα ήθη, εξα-
σθένησαν και τα έθιμα. Αυτό οφείλεται βα-
σικά και κύρια στον τερματισμό της κλει-
στής ζωής της αγροτικής κοινωνίας, που
ήταν ο κατεξοχήν χώρος διατήρησης ηθών
και δημιουργίας εθίμων.

Η αναπόληση των παλιών εθίμων από
τους ηλικιωμένους και οι νοσταλγικές ανα-
μνήσεις γυρίζουν την καρδιά τους σε χρό-
νια δύσκολα, αλλά στην πραγματικότητα
ευτυχισμένα. Μέσα από τα έθιμα ανατρέ-
χουμε στις ρίζες μας, ανακαλύπτουμε τη
φυσιογνωμία μας, πιστοποιούμε την ταυ-
τότητά μας, θωρακίζουμε το μέλλον μας,
διασφαλίζουμε τη συνέχειά μας, εναρμο-
νίζουμε το χθες με το σήμερα, οικοδομού-
με ελπιδοφόρα το αύριο.

Ψητά και πίτες
Το βράδυ της Ανάστασης οι νοικοκυραίοι

γυρνώντας από την εκκλησία και πριν
μπουν στο σπίτι σταύρωναν την εξώπορτα
με το Άγιο Φως και μετά άναβαν το καντήλι,
έτσι ώστε να μπορέσουν να κρατήσουν το
Άγιο Φως όλο τον χρόνο στο σπίτι. Πατρο-

παράδοτο γεύμα της Κυριακής του Πάσχα
ήταν το σουβλιστό αρνί. Όμως παραδοσια-
κή θεωρούνταν η γάστρα, στην οποία έψη-
ναν το πασχαλινό κρέας.

Συνήθιζαν επίσης να φτιάχνουν πολλών
ειδών πίτες. Ακόμα ένα παραδοσιακό τοπι-
κό φαγητό ήταν η συκωταριά με σπανάκι
στη γάστρα το οποίο το έτρωγαν αντί για
μαγειρίτσα. Σε πολλά χωριά μαζεύονταν οι
χωριανοί στις πλατείες ή στις αλάνες έψη-
ναν, έτρωγαν, έπιναν και γλεντούσαν όλοι
μαζί.

Ως προς το σούβλισμα, από νωρίς το χά-
ραμα της Κυριακής του Πάσχα ξυπνούσε ο
άντρας κι άναβε τη φωτιά. Κι αφού σχηματί-
ζονταν κάρβουνα, τοποθετούνταν η σούβλα
με το αρνί. Το κοκορέτσι ψηνόταν πρώτο.

Οι πασχαλινές εθιμικές και λατρευτικές
εκδηλώσεις ολοκληρώνονταν την Κυριακή
του Πάσχα με τον Εσπερινό της Αγάπης. Οι
κάτοικοι ντυμένοι με τα καλά τους πήγαι-
ναν πάλι στην εκκλησία. Τα αγόρια, σύμ-
φωνα με τις ενθυμήσεις ηλικιωμένου στη
Θεσπρωτία, στέκονταν στο προαύλιο της
εκκλησιάς και περίμεναν να διαβούν τα κο-
ρίτσια.

Μέσα από αυτά ανατρέχουμε στις ρίζες μας, ανακαλύπτουμε 
τη φυσιογνωμία μας, πιστοποιούμε την ταυτότητά μας, θωρακίζουμε

το μέλλον μας, διασφαλίζουμε τη συνέχειά μας, εναρμονίζουμε 
το χθες με το σήμερα, οικοδομούμε ελπιδοφόρα το αύριο

του
π. Ηλία
Μάκου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο «καγκελάρης»
Σε χωριά, κυρίως της Ηπείρου, ένα λαϊκό

δρώμενο ήταν ο «καγκελάρης». Αποτελού-
σε ένα σύνολο από δημοτικά τραγούδια,
που χορεύονταν στο μεσοχώρι (στο κέντρο
του χωριού), από την Κυριακή του Πάσχα
μέχρι την Παρασκευή της Διακαινησίμου
αρχικά και στη συνέχεια τις τρεις πρώτες
μέρες του Πάσχα και την Παρασκευή. Προ-
βλεπόταν ιεραρχική κλίμακα για τους χο-
ρευτές: Πρώτοι οι γέροι και ακολουθούσαν
οι άνδρες, οι νέοι, οι γριές, οι παντρεμένες,
οι αρραβωνιασμένες, οι ελεύθερες γυναί-
κες, οι νέες, τα κορίτσια και τα παιδιά. Οι
στίχοι των τραγουδιών τραγουδιούνταν
πρώτα από τους κορυφαίους του χορού και
επαναλαμβάνονταν από τους χορευτές μία
ή δύο φορές, ανάλογα με τις απαιτήσεις
του χορού. Εκφραζόταν ένα πλήθος από
συναισθήματα για την αίσθηση του θείου,
τη φύση, τη γέννηση και τη φθορά, την
αγωνία, τον πόνο, την απαντοχή, την αγάπη
και τον θάνατο.

Οι μπότηδες
Μετά την πρώτη Ανάσταση, γύρω στις 

11 το πρωί, οι κάτοικοι της Κέρκυρας εξα-
κολουθούν να πετούν, το έθιμο δεν αδρά-
νησε, τεράστια κανάτια γεμάτα νερό, τους
μπότηδες, από τα μπαλκόνια τους. Πρόκει-
ται για ένα έθιμο από τα βάθη των χρόνων,
που από μερικούς συνδέεται με το Δωδε-
κάθεο των αρχαίων Ελλήνων και από άλ-
λους με τους Ρωμαιοκαθολικούς της επο-
χής της Ενετοκρατίας.

Οι ειδωλολάτρες τον Απρίλιο εόρταζαν
τη βλάστηση και την αναγέννηση της φύ-
σης και αντικαθιστούσαν τα παλιά κανάτια
με άλλα, όπου φύτευαν νέους καρπούς.

Οι Βενετσιάνοι πετούσαν τα παλαιά
πράγματα στην αρχή του χρόνου, προκει-
μένου να υπάρξει γούρι. 

Όπως και να έχει, δημιουργείται μια ευ-
χάριστη ατμόσφαιρα, που μένει αξέχαστη
σε όσους τύχει να τη ζήσουν. 

Το ομοίωμα του Ιούδα
Εξάλλου σε διάφορες περιοχές το μεση-

μέρι του Μεγάλου Σαββάτου έφτιαχναν με
ρούχα το ομοίωμα του Ιούδα, το κρεμού-
σαν σε κρεμάλα και το βράδυ στην Ανάστα-
ση το έκαιγαν. Με αυτό τον τρόπο καταδί-
καζαν την προδοσία οποιασδήποτε μορ-
φής και αποδοκίμαζαν τους προδότες είτε
στις προσωπικές είτε στις κοινωνικές σχέ-
σεις. 

Κλαρίνα στους τάφους των νέκρων 
Στο χωριό Γηρομέρι Φιλιατών αναβιώ-

νει έως τώρα τη Δευτέρα του Πάσχα ένα
μοναδικό ταφικό έθιμο, που έχει ρίζες
στις αρχές του 18ου αιώνα. Αμέσως μετά
τη θεία λειτουργία στον κοιμητηριακό ναό

της Αγίας Παρασκευής, κάτοικοι και συγ-
γενείς νεκρών κάνουν «τρισάγιο» με ορ-
γανοπαίχτες πάνω από τους τάφους. Οι
συγγενείς του νεκρού παραγγέλνουν το
αγαπημένο τραγούδι του όσο ήταν στη
ζωή για να ακουστεί πάνω από τον τάφο
του. Έτσι σπάει η νεκρική σιγή και απλώ-
νεται η χαρά της Λαμπρής, ως πρόγευση
της ανάστασης των νεκρών. Έτσι προκύ-
πτει μια ιδιότυπη… επικοινωνία μαζί
τους, μέσα από την οποία ανασαλεύτηκε η
αναστάσιμη ελπίδα, ότι η ζωή νικάει τον
θάνατο. Αλλά πηγάζει και η πεποίθηση ότι
όταν οι δικοί μας άνθρωποι εγκαταλεί-
πουν τα γήινα και εισέρχονται στην ειρήνη
και τη σταθερότητα της αιώνιας ζωής, αυ-
τοί που έχουν μείνει πίσω έχουν χρέος να
μην κόψουν την αλυσίδα φωτός που τους
ένωνε όσο ζούσαν.

Το έθιμο αυτό ξεκίνησε όταν πέθανε στο
χωριό μια ηλικιωμένη γυναίκα, την οποία
συμπαθούσαν πολύ οι συγχωριανοί της,
καθώς τους στήριζε για να αντέξουν την
τουρκική τυραννία. Και για να την τιμήσουν

σκέφτηκαν να κάνουν τον θάνατό της πα-
νηγύρι, αλλά και εφαλτήριο εμψύχωσης
των ραγιάδων. Διακόπηκε για λίγα χρόνια
το έθιμο, αλλά διατηρείται έως και σήμερα.

Όπως αναφέρουν Γηρομεριώτες, «δεν
πρόκειται να το σταματήσουμε, γιατί απο-
τελεί κομμάτι της ιστορίας και της παράδο-
σης του τόπου μας, αλλά και κομμάτι της
ψυχής μας». Με το γλέντι που στήνεται μέ-
σα στο νεκροταφείο και συνεχίζεται από
σπίτι σε σπίτι, σπάει η νεκρική σιωπή και
γιορτάζουν τη Λαμπρή οι ζωντανοί μαζί με
τους νεκρούς.

Παρακολουθώντας το έθιμο ή καλύτερα
συμμετέχοντας σε μια ιδιότυπη ιεροτελε-
στία, πλημμυρίζεσαι από μια μοναδική μυ-
σταγωγία χαρμολύπης. Αυτή η χαρμολύπη
είναι μια ευκαιρία να στραφεί η καρδιά και
η σκέψη σε ό,τι σημαντικό, ευγενές και
αληθινό έζησαν οι θανόντες. Και μέσα από
τον θάνατο να ξεπηδά μια ορμή ζωής.

Εσωτερική αναγέννηση
Στο χωριό το Πάσχα αισθάνεται κανείς

μια ηρεμία, μέσα από την επιστροφή στις
ρίζες και την παράδοση και τη συμμετοχή
στα δρώμενα τα εκκλησιαστικά. Έτσι ανα-
τροφοδοτείται μια εσωτερική αναγέννηση,
που ξαναζωντανεύει την όρεξη και την ελ-
πίδα. 

Το χωριό αυτές τις ημέρες για τους από-
δημους λειτουργεί ως καταφύγιο και εκτό-
νωση από την πίεση της καθημερινότητας,
όχι μόνο με την αναβίωση των εθίμων, αλλά
γενικά με τη στροφή της ψυχής σε μια κα-
τάσταση χαράς. 

Αλλά και ως ευκαιρία και δυνατότητα
επανασύνδεσης με φίλους, συγγενείς,
συγχωριανούς, αναπόλησης νοσταλγικών
παιδικών βιωμάτων και γενικά ως συνει-
δητοποίηση ότι ο άνθρωπος είναι άνθρω-
πος όταν παραμένει άνθρωπος…

Στα χωριά νιώθει κανείς καλύτερα το
υπερφυσικό στοιχείο και η μνήμη το διατη-
ρεί ζηλότυπα και παραμένει σαν μια πηγή
ποίησης, όταν στεγνώνει τα χείλη μας και
την καρδιά μας η ξηρότητα της ζωής και
νοερά γυρίζουμε εκεί.
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ΠΕΡΙΠΟΛΙΕΣ ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΔΟΪΡΑΝΗ

«Ψαρεύουν» παράνομους ψαράδες
με drones και θερμικές κάμερες 

Ρεπορτάζ: Παναγιώτης Μάνης

Ο
ήλιος έχει αρχίσει μόλις να δύει πί-

σω από το όρος Μπέλλες πάνω από

τη λίμνη Δοϊράνη, στην εσχατιά της

Ελλάδας, στα σύνορα της χώρας με τη Βό-

ρεια Μακεδονία. Στις όχθες του υδάτινου

όγκου, που αποτελεί το φυσικό σύνορο με-

ταξύ των δύο χωρών, φτάνει το κλιμάκιο

του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος

και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ).

Με το που αρχίζει να πέφτει το σκοτάδι, ο

Θεόδωρος Ναζιρίδης, συντονιστής του πα-

ραρτήματος Κερκίνης του ΟΦΥΠΕΚΑ, που

έχει και την επίβλεψη της λίμνης Δοϊράνης,

στήνει το drone και το υψώνει πάνω από τις

όχθες της. Με τη θερμική κάμερα που έχει

ενσωματωμένη το μη επανδρωμένο αερό-

χημα μπορεί να εντοπίσει οποιοδήποτε

θερμικό αποτύπωμα κυκλοφορεί στη λίμνη

που είναι ενταγμένη σε πε ριοχή Natura. 

Την ίδια στιγμή, θηροφύλακες από την

Κυνηγετική Ομοσπονδία Μακεδονίας

Θράκης περιπολούν στην περιοχή για να

εντοπίσουν και την παραμικρή ύποπτη

κίνηση από παράνομους ψαράδες, οι

οποίοι την περίοδο αυτή που αναπαρά-

γονται τα γριβάδια (ένα είδος κυπρίνου)

της λίμνης και βγαίνουν στα ρηχά για να

γεννήσουν ψαρεύουν παράνομα κυρίως

τη νύχτα.

Αν συνεχιστεί η κατάσταση,
κάποια είδη θα εξαφανιστούν

Οι έλεγχοι, στους οποίους συμμετέχουν

και αστυνομικοί, γίνονται στα πιο δύσκολα

σημεία, αυτά που βρίσκονται στις όχθες

και έχουν πρόσβαση στη λίμνη, καθώς η

στάθμη του νερού έχει υποχωρήσει τα τε-

λευταία χρόνια. Από τις 14 Απριλίου και για

έναν μήνα το ψάρεμα στη λίμνη απαγο-

ρεύεται για να μπορέσουν τα ψάρια να ανα-

παραχθούν.

«Τέτοια εποχή το πρόβλημα είναι μεγά-

λο γιατί υπάρχουν αρκετοί που ψαρεύουν

παράνομα κυρίως το βράδυ με καμάκι και

φώτα που είναι απαγορευμένη δραστηριό-

τητα. Κυρίως γριβάδια που βγαίνουν στα

ρηχά νερά για να αναπαραχθούν και είναι

αυτά που έχουν και τη μεγαλύτερη εμπορι-

κή αξία», λέει στην «Κarfitsa» ο Θεόδωρος

Ναζιρίδης παρακολουθώντας τις νυχτερι-

νές εικόνες που μεταδίδει απευθείας στην

οθόνη του το drone που χειρίζεται και προ-

σθέτει: «Πιάνουν τα ψάρια πριν καν γεννή-

σουν οπότε έχει άμεση επίπτωση στον πλη-

θυσμό των ψαριών της λίμνης. Αν η κατά-

σταση συνεχιστεί, θα φτάσουμε να έχουν

πιάσει όλα τα μεγάλα ψάρια και θα αρχί-

σουν να πιάνουν τα μικρότερα και στο τέ-

λος κάποια στιγμή δεν θα υπάρχουν τα

συγκεκριμένα είδη για τους επαγγελματίες

ψαράδες».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έλεγχοι ακόμη και από αστυνομικούς στα πιο δύσκολα σημεία
που βρίσκονται στις όχθες και έχουν πρόσβαση στη λίμνη, 

καθώς η στάθμη του νερού έχει υποχωρήσει τα τελευταία χρόνια

Οι όχθες της λίμνης Δοϊράνη

Εικόνες από θερμική 
κάμερα του drone
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Πρόστιμο μέχρι €5.000
Τα τελευταία χρόνια η παράνομη αλιεία ανθεί

στη λίμνη Δοϊράνη. «Την πρώτη φορά που θα
εντοπίσουμε μια παρουσία κάνουμε μια σύστα-
ση, καταγράφουμε τα στοιχεία αυτού που θα
εντοπίσουμε και τα καταχωρούμε σε μια βάση
δεδομένων που υπάρχει για όσους έχουν προ-
βεί σε παραβάσεις. Σημειώνουμε ονοματεπώ-
νυμο και στίγμα και την επόμενη φορά γίνεται
καταγγελία. Αναλόγως της παράβασης, αν είναι
δασική, θα πάει στο δασαρχείο, αν είναι απαγό-
ρευση αλιείας, όπως στη συγκεκριμένη περί-
πτωση, θα πάει στο αστυνομικό τμήμα, θα ακο-
λουθηθεί η προβλεπόμενη διαδικασία. Το πρό-
στιμο μπορεί να φτάσει ως και 5.000 ευρώ και
εξαρτάται από το αν βρεθούν αλιεύματα, η πο-
σότητα των αλιευμάτων, αν βρεθούν παράνομα
εργαλεία», εξηγεί στην «Κ» ο Αντώνης Ηλιά-
δης, φύλακας του Εθνικού Πάρκου λίμνης
Κερκίνης που έχει στην αρμοδιότητά του και τη
φύλαξη της λίμνης Δοϊράνη. Η λίμνη ανήκει πε-
ρίπου κατά το 1/3 στην Ελλάδα και κατά τα 2/3
στη Βόρεια Μακεδονία και αυτή την περίοδο η
απαγόρευση ισχύει και στη γειτονική χώρα. «Η
απαγόρευση ισχύει αντίστοιχα και στην απέ-
ναντι πλευρά από τις αντίστοιχες υπηρεσίες της
Βόρειας Μακεδονίας. Προφανώς γίνεται και
εκεί φύλαξη ώστε να αποτραπούν παρόμοιες
παράνομες δραστηριότητες», τονίζει στην «Κ»
ο Θεόδωρος Ναζιρίδης, συντονιστής παραρτή-
ματος λίμνης Κερκίνης του ΟΦΥΠΕΚΑ με αρ-
μοδιότητα και για τη λίμνη Δοϊράνη. Σύμφωνα
με τον αντιπεριφερειάρχη Κιλκίς Ανδρέα Βερ-
γίδη, στη λίμνη υπάρχουν διάφορα είδη ψα-
ριών, κυρίως γριβάδια, πέρκες και γουλιανοί,
και οι Έλληνες ψαράδες που δραστηριοποι-
ούνται στη λίμνη, σύμφωνα με τις σχετικές
άδειες, είναι εννέα.

Την ώρα που στη λίμνη Δοϊράνη έχει ξεκινήσει η απαγόρευση
αλιείας για να πολλαπλασιαστούν τα ψάρια που ζουν στην περιοχή,
στην επιφάνεια έρχεται εκ νέου το πρόβλημα που έχει η τοπική
κοινωνία για την όποια αξιοποίηση της λίμνης. Μια λίμνη που μοι-
ράζεται μεταξύ δύο χωρών, με την Ελλάδα που είναι ενταγμένη
στην Ευρωπαϊκή Ένωση ακολουθώντας τους περιβαλλοντικούς
κανόνες της και με τη Βόρεια Μακεδονία να ακολουθεί τους δικούς
της, διαφορετικούς κανόνες. Το αποτέλεσμα; Αντιπεριφέρεια και
Δήμος Κιλκίς να χρειάζονται για να προχωρήσουν σε οποιαδήποτε
παρέμβαση γύρω από λίμνη, άδειες και έγγραφα μέσα από μια δαι-
δαλώδη διαδικασία, ενώ στην απέναντι πλευρά της Δοϊράνης οι ερ-
γασίες στις όχθες της λίμνης γίνονται στο άψε σβήσε, μετατρέπον-
τάς τη σε τουριστικό θέρετρο.

Απόρροια όλου αυτού είναι να φτάνει κάποιος επισκέπτης στις
ελληνικές παραλίμνιες περιοχές της Δοϊράνης και να αντικρίζει εγ-
κατάλειψη. Σάπια δέντρα στις όχθες της λίμνης, βλάστηση που θυ-
μίζει ζούγκλα, μια μικρή προκυμαία με σπασμένα ξύλα που μόλις
τελευταία κατάφεραν να τα αντικαταστήσουν και ένας υποτυπώδης

ποδηλατόδρομος που χρειάζεται συντήρηση, αλλά θα γίνει έπειτα
από άδεια, καθώς και αυτός βρίσκεται σε περιοχή Natura. Όταν
όμως ο επισκέπτης περνά τα σύνορα και μπαίνει στην πλευρά της
λίμνης στη Βόρεια Μακεδονία, εισέρχεται σε έναν διαφορετικό κό-
σμο. Η άγρια βλάστηση και τα καλάμια της λίμνης έχουν απομα-
κρυνθεί από τις όχθες της και τη θέση τους έχουν πάρει άμμος και
βότσαλα. Beach bar και παραλίμνιες ταβέρνες και εστιατόρια δια-
δέχονται το ένα το άλλο και τώρα που καλοκαιριάζει θαλάσσια πο-
δήλατα και μικρά σκάφη πλέουν στα νερά της λίμνης. Υπάρχει ένας
τεράστιος ποδηλατόδρομος, πάρκα δίπλα στη λίμνη και μεγάλα
δέντρα που προσφέρουν σκιά για πικνίκ. Ξενοδοχεία και ενοικια-
ζόμενα δωμάτια έχουν αρχίσει να χτίζονται. Τα Σαββατοκύριακα
μάλιστα οι επισκέπτες είναι τόσοι πολλοί που η περιοχή θυμίζει...
Χαλκιδική. Οι δύο όψεις μιας λίμνης που δεν αξιοποιήθηκε όπως
θα έπρεπε στην ελληνική πλευρά και πια δεν επιτελεί ούτε το έργο
της άρδευσης καλλιεργειών, μιας και η στάθμη του νερού έχει υπο-
χωρήσει σχεδόν δραματικά. 

Παν. Μάνης

Λίμνη Δοϊράνη: Περιοχή Natura από την Ελλάδα - 
Τουριστικό θέρετρο από τη Βόρεια Μακεδονία

Tα drones του Οργανισμού Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής 
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Μ
ε μια συντριπτική πρόταση-καταπέλτη,
που διαβιβάστηκε στο Συμβούλιο Πλημ-
μελειοδικών Ρόδου η αντεισαγγελέας

Πλημμελειοδικών Ρόδου Μαρία Αγγελούδη απορ-
ρίπτει πλήρως τις προσφυγές για τη μείωση ή εξά-
λειψη των επιβληθέντων ποσών εγγυοδοσίας του
56χρονου αναπληρωτή διευθυντή της Υπηρεσίας
Δόμησης και της 48χρονης πολιτικού μηχανικού,
όπως αναφέρει η dimokratiki.gr.

Σύμφωνα με το ροδιακό σάιτ, η αντεισαγγελέας
αποδομεί, ένα προς ένα, τα επιχειρήματα περί αδυ-
ναμίας καταβολής εγγυήσεων -30.000 ευρώ για τον
56χρονο και 60.000 ευρώ για τη 48χρονη- αποκαλύ-
πτοντας πλήρη εικόνα της οικονομικής και περιου-
σιακής τους κατάστασης, όπως προκύπτει από επί-
σημα έγγραφα, φορολογικά δεδομένα και ελέγχους
τραπεζικών και ακίνητων στοιχείων.

Στο σκεπτικό της πρότασης αναφέρεται πως η
προσφυγή του 56χρονου αναπληρωτή διευθυντή εί-
ναι απολύτως αβάσιμη. Παρότι επικαλείται ότι έχουν
δεσμευτεί οι τραπεζικοί του λογαριασμοί, κατασχέ-
θηκε από την οικία του ποσό 28.400 ευρώ. Το ποσό
αυτό φέρεται να προέρχεται από πώληση αγροτεμα-
χίου, με τίμημα 800.000 ευρώ, εκ των οποίων ο ίδιος
εισέπραξε περίπου 130.000 ευρώ με επιταγή.

Η έρευνα αποκαλύπτει ότι η περιουσία του περι-
λαμβάνει ακίνητα εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ, ενώ
συγγενικά πρόσωπα έλαβαν το υπολειπόμενο ποσό.
Παρότι δηλώνει οικονομική αδυναμία, δεν φέρεται
να προσκομίζει ούτε ένα έγγραφο που να αποδει-
κνύει ότι δεν έχει πρόσβαση στα εν λόγω χρήματα ή
δυνατότητα οικονομικής στήριξης.

Απέκρυψε οικονομικά οφέλη 
από οικογενειακές επιχειρήσεις

Αντίστοιχα, η προσφυγή της 48χρονης πολιτικού
μηχανικού χαρακτηρίζεται απολύτως προσχηματι-

κή. Ενώ επικαλείται δανειακές υποχρεώσεις και
προβλήματα υγείας, αποκαλύπτεται πως:

• Είναι μέτοχος και διαχειρίστρια σε τεχνικές και
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις.

• Συμμετείχε ενεργά σε τροποποιήσεις αδειών
για ξενοδοχείο της οικογένειάς της ακόμα και την
επομένη της αποφυλάκισής της.

• Κατέχει (ή συγκατέχει) τουλάχιστον 11 ακίνητα
μεγάλης αντικειμενικής αξίας.

• Είχε στην κατοχή της μετρητά 37.350 ευρώ, τα
οποία αρχικά δεν δικαιολόγησε επαρκώς.

Η αντεισαγγελέας αναδεικνύει με λεπτομέρεια
πως η 48χρονη απέκρυψε από την προσφυγή της τα
οικονομικά οφέλη που απορρέουν από τις οικογε-
νειακές τουριστικές επιχειρήσεις στις οποίες έχει
ενεργό ρόλο.

Σύμφωνα με στοιχεία του ΓΕΜΗ και της ΔΟΥ Ρό-
δου, η 48χρονη έχει διατελέσει σύμβουλος και δια-
χειρίστρια στην ανώνυμη ξενοδοχειακή εταιρεία
που εκμεταλλεύεται ξενοδοχείο στην περιοχή των
Κολυμπίων.

Μάλιστα, μόλις μία ημέρα μετά την αποφυλάκισή
της και λίγες ημέρες πριν υποβάλει την προσχηματι-
κή της παραίτηση, ανήρτησε στο ΤΕΕ Δωδεκανήσου
αναθεώρηση οικοδομικής άδειας για το ξενοδοχείο,
υπογεγραμμένη από την ίδια.

Στην απολογία της, προσκομίζει βεβαίωση του
Μητρώου Πραγματικών Δικαιούχων, με την οποία
αποδεικνύεται ότι διατηρεί ιδιότητα διευθύνουσας
συμβούλου και κατέχει 828 μετοχές, συνολικής
αξίας 216.016 ευρώ.

Μάλιστα, την 1η Απριλίου 2025, μία ημέρα πριν
την προσφυγή της, αναρτήθηκε νέα εκπροσώπηση
της εταιρείας με την αδελφή της στη θέση της δια-
χειρίστριας.

Η χρονική συγκυρία και η σειρά ενεργειών υπο-
δεικνύουν προσχηματικότητα και οργανωμένη προ-

σπάθεια αποσύνδεσης από την επιχείρηση.
Η οικονομική επιφάνεια της 48χρονης ενισχύεται

ακόμη περισσότερο από τη συμμετοχή της ως μετό-
χου με ποσοστό και σε άλλη ξενοδοχειακή εταιρεία,
το συνολικό μετοχικό κεφάλαιο της οποίας ξεπερνά
το 1,1 εκατομμύριο ευρώ.

Επιπλέον, για να δικαιολογήσει 37.350 ευρώ που
κατασχέθηκαν στην οικία της, επικαλέστηκε ύπαρξη
κληρονομιαίας περιουσίας, γεγονός που αποκαλύ-
πτει άλλη μια πηγή εισοδήματος. Συνολικά, τα στοι-
χεία συνθέτουν ένα ξεκάθαρο προφίλ εύπορου ατό-
μου, το οποίο επιχείρησε να παρουσιάσει μια τεχνη-
τή εικόνα οικονομικής αδυναμίας.

Παραπλανητικές κινήσεις
Η εισαγγελική πρόταση επισημαίνει πως και οι

δύο προσφεύγοντες:
• Υπέβαλαν προσφυγές σχεδόν εκπρόθεσμα.
• Δεν αιτήθηκαν ποτέ παράταση για την καταβολή

της εγγύησης.
• Δεν συμμορφώθηκαν με τους όρους εντός της

προβλεπόμενης προθεσμίας.
• Ενήργησαν με τρόπο παραπλανητικό, αποκρύ-

πτοντας ή αποφεύγοντας εσκεμμένα την αναφορά
στα κρίσιμα οικονομικά τους δεδομένα.

Έτσι, η αντεισαγγελέας Πλημμελειοδικών Ρόδου
ζητά:

• Την τυπική αποδοχή και ουσιαστική απόρριψη
των προσφυγών.

• Τη διατήρηση των εγγυήσεων ως απολύτως
αναγκαίων, αναλογικών και συμβατών με τον Κώδι-
κα Ποινικής Δικονομίας.

Πατέρας και γιος ενοχλήθηκαν και φέρεται να μαστίγωσαν ανήλικους που έπαιζαν ποδόσφαιρο
Μια απίστευτη ιστορία εκτυλίχθηκε στο Ρέθυμνο, όταν δύο άν-

τρες, πατέρας και γιος, ενοχλημένοι από μια παρέα ανηλίκων που
έπαιζαν ποδόσφαιρο, πήραν ένα καμουτσίκι και ένα ρόπαλο, τα κυ-
νήγησαν, τα χτύπησαν, τα μαστίγωσαν και φαίνεται ότι δεν θα σταμα-
τούσαν, εάν τα παιδιά δεν έβγαιναν στον κεντρικό δρόμο ζητώντας
βοήθεια!

Όπως αναφέρει το goodnet.gr. η παρέα των ανηλίκων, όλα παιδιά
λυκείου, έπαιζαν σε έναν χώρο ποδοσφαίρου όταν ιδιοκτήτες αλό-
γων από γειτονικό χώρο τους ζήτησαν να φύγουν. Τα παιδιά (ήταν πε-
ρισσότερα από έξι) είπαν πως θα φύγουν, αλλά δεν το έκαναν τόσο
γρήγορα όσο επιθυμούσαν οι δύο άντρες, οι οποίοι φέρεται να άρπα-

ξαν ο ένας ένα καμουτσίκι και ο δεύτερος ένα χοντρό ξύλο και σύμ-
φωνα με τις καταγγελίες των παιδιών και των γονέων τους, επιτέθη-
καν στα παιδιά. Ένα από τους ανήλικους φέρει χτυπήματα από ρόπα-
λο, ενώ άλλοι από το καμουτσίκι και ένας υποστήριξε πως δέχτηκε
και μπουνιά στο πρόσωπο.

Μάλιστα, όταν τα παιδιά άρχισαν να τρέχουν, ο μεγαλύτερος σε
ηλικία τα ακολουθούσε με το μηχανάκι του συνεχίζοντας να τα χτυ-
πάει, όπως είπαν. Οι ανήλικοι βγήκαν στον κεντρικό δρόμο και ζήτη-
σαν βοήθεια από διερχόμενο οδηγό, ο οποίος κάλεσε την αστυνομία.

Οι οικογένειες των παιδιών κατήγγειλαν την επίθεση και οι δύο
άντρες συνελήφθησαν. 

Ζητά την απόρριψη των προσφυγών τους: Ο 56χρονος 
αναπληρωτής διευθυντής: Περιουσία, μετρητά, επιταγές, 

αλλά «δεν έχει να πληρώσει» - Η 48χρονη πολιτικός μηχανικός:
Από «αδυναμία πληρωμής» σε πολυτελή ακίνητα 

και οικογενειακή ξενοδοχειακή επιχείρηση

Κόλαφος η πρόταση
της αντεισαγγελέως
για δύο εμπλεκόμενους
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Υ
ψηλοί μισθοί χωρίς την ανάλογη ανταπό-

κριση από δυνητικούς ενδιαφερόμενους

για ανάληψη εργασίας, μη ικανοποιητι-

κές αποδοχές, μακρινές αποστάσεις από τον τό-

πο κατοικίας, περιορισμένες δεξιότητες και με-

γάλο χάσμα μεταξύ ζητούμενων θέσεων εργα-

σίας και αντίστοιχων προσόντων συνθέ-

τουν το εκρηκτικό πρόβλημα της έλλει-

ψης εργατικών χεριών που αντιμετωπίζει

η οικονομία. 

Ένα από τα χαρακτηριστικά παραδείγ-

ματα, αν και μεμονωμένο, αφορά γνωστή

χαρτοβιομηχανία στη βιομηχανική περιο-

χή των Οινοφύτων Βοιωτίας, η οποία προ-

σφέρει μηνιαίο μισθό 2.500-3.000 ευρώ

για συγκεκριμένα τεχνικά προσόντα, αλλά δεν

υπάρχει κανένας ενδιαφερόμενος για την κάλυ-

ψη των αντίστοιχων θέσεων! Τη συγκεκριμένη

χαρτοβιομηχανία επισκέφθηκαν προ ημερών ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και ο

υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, κα-

θώς πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα επεν-

δυτικά πρότζεκτ του δευτερογενούς τομέα.

Όπως δήλωσε ο υπουργός στο Φόρουμ των Δελ-

φών, πρωταρχικός στόχος της κυβέρνησης είναι

η επένδυση στην τεχνική εκπαίδευση, καθώς

εκεί εντοπίζεται το βασικό πρόβλημα της έλλει-

ψης εργατικών χεριών.

Σύμφωνα με τους παραγωγικούς φορείς, χι-

λιάδες ελληνικές επιχειρήσεις βρίσκονται

σε απόγνωση ή ακόμη και σε αδιέξοδο, κα-

θώς αδυνατούν να βρουν το ανάλογο προ-

σωπικό, με αποτέλεσμα τον περιορισμό της

παραγωγής, τη στασιμότητα των πωλήσεων

και τη μη ανάληψη ρίσκου για περαιτέρω

επενδύσεις. Μάλιστα, σύμφωνα με εκτιμή-

σεις του Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθη-

νών, έως το 2028, ο αριθμός των κενών θέ-

σεων εργασίας θα φτάσει τις 500.000, ενώ σήμε-

ρα είναι πάνω από 200.000!

Το υπουργείο Ανάπτυξης δρομολογεί την

εφαρμογή ειδικού σχεδίου δράσης για την παρα-

γωγική ανασυγκρότηση της χώρας, δίνοντας έμ-

φαση στην ενίσχυση της βιομηχανίας μετάλλων,

τη μεταποίηση και τη ναυπηγική βιομηχανία, με

φόντο τη διατήρηση και ισχυροποίηση της θέσης

του ελληνικού τουριστικού προϊόντος. Επιπλέον,

καταγράφονται τεράστια κενά σε κατασκευές,

πρωτογενή τομέα, εστίαση, υπηρεσίες, πωλή-

σεις, logistics κ.λπ., ενώ είναι χαρακτηριστικό ότι

πλέον οι εργοδότες είναι αυτοί που βρίσκονται σε

απόγνωση, καθώς παρακαλούν για να βρουν βα-

σικές ειδικότητες, ενώ πριν από μερικά χρόνια οι

εργαζόμενοι ήταν αυτοί οι οποίοι παρακαλούσαν

για να βρουν μια θέση εργασίας… όπου να ’ναι! 

Η απασχόληση προβλέπεται να ενισχυθεί πε-

ραιτέρω αλλά με πιο ήπιο ρυθμό, με φόντο την

αβεβαιότητα που επικρατεί στο διεθνές περιβάλ-

λον, λόγω των… ανοησιών του Αμερικανού προ-

έδρου Ντόναλντ Τραμπ. Επιπλέον, η περαιτέρω

μείωση της ανεργίας αναμένεται να ενεργοποι-

ήσει πιο έντονα τον μηχανισμό της προσφοράς

και ζήτησης εργασίας, ωθώντας τους μισθούς σε

υψηλότερα επίπεδα.
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Ακραία… εργασιακά «φαινόμενα» 
στην αγορά - «Νάρκη» για την οικονομία

η έλλειψη εργατικών χεριών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
Η «σιδηρά κυρία»
της ελληνικής 
βιομηχανίας

INTRALOT
Ισχυρά κέρδη, 
γεμάτο ταμείο και νέες 
επενδύσεις το 2024

ΣΕΛ.  34

Δίνουν €2.500-€3.000 μισθό,
αλλά δεν ενδιαφέρεται κανείς!
Δίνουν €2.500-€3.000 μισθό,
αλλά δεν ενδιαφέρεται κανείς!

ΣΕΛ.  35
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Ι
διαίτερα ενισχυμένος εμφανίστηκε
ο ξενοδοχειακός κλάδος στην Ελλά-
δα το 2024, σύμφωνα με τα τελευ-

ταία διαθέσιμα στοιχεία, όπως τα επε-
ξεργάστηκε και τα παρουσίασε αναλυτι-
κά το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνι-
κών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕ-
ΤΕ). Οι συνολικές εισπράξεις των ξενο-
δοχειακών μονάδων ανήλθαν σε 11,4
δισ. ευρώ, καταγράφοντας αύξηση της
τάξεως του 9% σε σύγκριση με το 2023,

όταν τα έσοδα είχαν διαμορφωθεί
στα 10,6 δισ. ευρώ.

Τη μεγαλύτερη συνεισφορά στη
θετική αυτή μεταβολή είχαν τα ξε-
νοδοχεία εποχικής λειτουργίας,
καθώς και εκείνα υψηλότερης κα-

τηγορίας, δηλαδή τα τετράστερα και
πεντάστερα. Σε αυτή την κατηγορία

τα έσοδα έφτασαν τα 9 δισ. ευρώ το 2024
από 8,2 δισ. ευρώ το 2023, σημειώνον-
τας ετήσια αύξηση κατά 10%.

Αξιοσημείωτη ήταν και η άνοδος στον
κύκλο εργασιών των ξενοδοχείων μι-
κρότερων κατηγοριών, 3, 2 και 1 αστέρα,
όπου ο συνολικός τζίρος για το 2024
ανήλθε σε 2,5 δισ. ευρώ έναντι 2,3 δισ.
ευρώ το προηγούμενο έτος, αποτυπώ-
νοντας μια αύξηση της τάξης του 5%.

Ισχυρή ώθηση από επενδύσεις
και τη βιωσιμότητα

Οι επενδύσεις στον ξενοδοχειακό το-
μέα ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο από
το 2019, φθάνοντας το 1 δισ. ευρώ για το
2024. Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 9% των
συνολικών εσόδων του κλάδου, ποσοστό
που αποδεικνύει τη βαρύτητα των επεν-
δυτικών πρωτοβουλιών. Συγκριτικά με το
2023, σημειώθηκε αύξηση κατά 35,1%,
γεγονός που αντανακλά τη δυναμική ανά-
καμψη της τουριστικής βιομηχανίας.

Ένα σημαντικό τμήμα αυτών των επεν-
δύσεων, σε ποσοστό 18,8%, κατευθύνθη-
κε σε δράσεις που ενισχύουν τη βιωσιμό-
τητα των καταλυμάτων, σε σχέση με 13,3%
το 2023. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ποσο-
στό αυτό καταγράφεται υψηλό ανεξαρτή-
τως κατηγορίας ξενοδοχείου. Στα πεντά-
στερα ανήλθε σε 16,8%, στα τετράστερα
σε 15,5%, στα τριάστερα σε 19,1%, ενώ τα
μικρότερα καταλύματα των δύο και ενός
αστεριού παρουσίασαν τα υψηλότερα
ποσοστά σε 20,1% και 20,9% αντίστοιχα.

Επέκταση για πληρότητες
σε υψηλά επίπεδα

Η μέση διάρκεια λειτουργίας των επο-
χικών ξενοδοχείων το 2024 έφτασε τους
5,8 μήνες, από 5,7 μήνες το 2023, με μι-
κρές διαφοροποιήσεις ανάλογα με την
κατηγορία. Τα πεντάστερα λειτούργησαν
κατά μέσο όρο 6,4 μήνες, τα τετράστερα
6,2 μήνες, τα τριάστερα 5,7 μήνες και τα

ξενοδοχεία μικρότερων κατηγοριών (2
και 1 αστέρα) 5,6 μήνες.

Όσον αφορά τα ποσοστά πληρότητας,
παρατηρείται μια σαφής εποχική κυκλι-
κότητα με κορύφωση τον Αύγουστο,
οπότε τα ξενοδοχεία κατέγραψαν πλη-
ρότητα 88%. Η τουριστική κίνηση ξεκίνη-
σε σταδιακά να αυξάνεται από τον Ια-
νουάριο (41%) και τον Φεβρουάριο (46%)
για να φτάσει τους 53% τον Μάιο. Τους
καλοκαιρινούς μήνες τα ποσοστά εκτο-
ξεύονται: 76% τον Ιούνιο, 83% τον Ιούλιο
και 88% τον Αύγουστο. Τον Σεπτέμβριο
σημειώνεται μια μικρή κάμψη στο 84%,
ενώ η πτώση είναι εντονότερη τον Οκτώ-
βριο (48%). Η χρονιά έκλεισε με πληρό-
τητες 53% και 45% τον Νοέμβριο και Δε-
κέμβριο αντίστοιχα.

Σταθερή αύξηση
προσφοράς καταλυμάτων

Παράλληλα με τη ζήτηση, αυξητική πο-
ρεία ακολούθησε και η προσφορά κατα-
λυμάτων μέσα στο 2024, με εμφανή τάση
ενίσχυσης του τομέα της βραχυχρόνιας

μίσθωσης. Τον Ιανουάριο καταγράφηκαν
190.000 διαθέσιμα καταλύματα, αυξημέ-
να κατά 10,2% σε σύγκριση με το 2023, και
ο αριθμός αυτός αυξανόταν κάθε μήνα,
φτάνοντας τις 233.000 τον Αύγουστο -
την υψηλότερη τιμή του έτους.

Η σταθερότητα της προσφοράς κατά
τους θερινούς μήνες είναι αξιοσημεί-
ωτη, καθώς οι αριθμοί του Ιουλίου
(232.000), του Αυγούστου (233.000) και
του Σεπτεμβρίου (232.000) κυμαίνονται
σε παρόμοια επίπεδα, υποδεικνύοντας
έναν ώριμο και οργανωμένο κλάδο.

Η ανοδική αυτή πορεία συνεχίστηκε
και στους υπόλοιπους μήνες, με τον Νο-
έμβριο να σημειώνει την υψηλότερη
ετήσια ποσοστιαία αύξηση, φτάνοντας
το 13%, και τον Δεκέμβριο να κλείνει με
206.000 διαθέσιμα καταλύματα, αυξη-
μένα κατά 11,9% σε σύγκριση με τον αντί-
στοιχο μήνα του 2023.

Περισσότερες κλίνες
σε σχέση με πρόπερσι

Το 2024 παρατηρείται επίσης μια προ-

οδευτική αύξηση στον συνολικό αριθμό
κλινών σε σχέση με τα στοιχεία του 2023.
Η μεγαλύτερη προσφορά κλινών ήταν
τον Αύγουστο με 1 εκατ. και η μικρότερη
τον Ιανουάριο με 846 χιλ. κλίνες. 

Επιπλέον, η διαφορά μεταξύ Ιουλίου,
Αυγούστου που αντιστοιχεί σε 233 χιλ.
κλίνες και Σεπτεμβρίου είναι ελάχιστη,
καταδεικνύοντας σταθερότητα στην προ-
σφορά κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.

Ειδικότερα, τον Ιανουάριο του 2024 ο
αριθμός κλινών διαμορφώθηκε σε 846
χιλ. σημειώνοντας αύξηση 8,4% σε σύγ-
κριση με τον Ιανουάριο του 2023. Τον
Φεβρουάριο ο αριθμός κλινών ανήλθε
σε 877 χιλ. σημειώνοντας αύξηση 10,3%,
ενώ τον Μάρτιο ήταν 907 χιλ. κλίνες, κα-
ταγράφοντας αύξηση 10,5%.

Τον Απρίλιο ο αριθμός κλινών ανήλ-
θε σε 935 χιλ. καταγράφοντας αύξηση
11,5%. Τον Μάιο ο αριθμός κλινών ήταν
962 χιλ. και η αύξηση ανήλθε σε 10,2%.
Τον Ιούνιο ο αριθμός κλινών διαμορ-
φώθηκε σε 991 χιλ. κλίνες, καταγρά-
φοντας αύξηση 9,3%. Τον Ιούλιο ο αριθ-
μός κλινών ανέρχεται σε 1,0 εκατ. κλί-
νες, καταγράφοντας αύξηση 8,7%, ενώ
τον Αύγουστο ο αριθμός κλινών δια-
μορφώνεται σε 1 εκατ. σημειώνοντας
αύξηση 11,4%. 

Τον Σεπτέμβριο καταγράφηκαν 1 εκατ.
κλίνες σημειώνοντας αύξηση 11,5% και
τον Οκτώβριο 992 χιλ. κλίνες καταγρά-
φοντας αύξηση +11,9%. Τον Νοέμβριο ο
αριθμός των κλινών αυξάνεται κατά
12,7% σε 936 χιλ. Τέλος, εμφανίζεται τον
Δεκέμβριο ο αριθμός των κλινών δια-
μορφώθηκε σε 920 χιλ., καταγράφοντας
αύξηση 11,5%.

Ρεκόρ εσόδων
και επενδύσεων

στα ελληνικά
ξενοδοχεία το 2024

Οι συνολικές εισπράξεις
ανήλθαν σε 11,4 δισ., 

καταγράφοντας 
αύξηση 9% σε σύγκριση 

με το 2023, όταν 
τα έσοδα είχαν 
διαμορφωθεί 

στα 10,6 δισ. ευρώ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Μ. ΣΑΒΒΑΤΟ 19 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΝΕΡΓΕΙΑ33
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Ο
ι ακραίες θερμοκρασίες, η ανάπτυξη
κέντρων δεδομένων, τα ηλεκτρικά
οχήματα αλλά και οι αντλίες θερμό-

τητας έχουν παίξει καταλυτικό ρόλο στην
εκθετική αύξηση της ζήτησης ηλεκτρικής

ενέργειας σε παγκόσμιο επίπεδο,
οδηγώντας τη σε ιστορικό ρεκόρ. Μό-
νο το 2024 η ζήτηση παρουσίασε αύ-
ξηση 4%, ξεπερνώντας ακόμα και την
περίοδο της πανδημίας του κορονοϊ-
ού, ενώ από τις αρχές του αιώνα, τα
στοιχεία δείχνουν ότι η ζήτηση για
ηλεκτρική ενέργεια έχει διπλασιαστεί.

Σύμφωνα με ειδική έκθεση του
ενεργειακού think tank Ember, οι υψηλές
θερμοκρασίες σε χώρες όπως η Κίνα, οι
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και η Ινδία,
οι οποίες αντιπροσωπεύουν περισσότερο
από το 50% της ηλεκτρικής ενέργειας, εκτί-
ναξαν τη ζήτηση. Μάλιστα, ειδική αναφορά
γίνεται και στους καύσωνες που βίωσε η
Ελλάδα τον περασμένο χρόνο, υπογραμμί-
ζοντας ότι η κλιματική αλλαγή επαναπροσ-
διορίζει τις ενεργειακές τάσεις.

Διέξοδο στην «πράσινη» 
Σε ένα διεθνές ευμετάβλητο ενεργειακό

περιβάλλον, με τη ζήτηση να παρουσιάζει
ανοδική τάση, η καθαρή ενέργεια συμμε-
τέχει στην ηλεκτροπαραγωγή με ποσοστό
40,9%, παρουσιάζοντας το 2024, μια αύξη-
ση της τάξης του 9,6% συγκριτικά με το
2023. Οι υψηλές επιδόσεις των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας με αιχμή του δόρα-
τος την ηλιακή ενέργεια περιόρισαν τις πη-

γές άνθρακα στην ηλεκτροπαραγωγή.
Σύμφωνα με τη μελέτη του Ember, όσο αυ-
ξάνεται η χρήση πράσινων πηγών ενέργει-
ας, περιορίζονται τα ορυκτά καύσιμα στο
μείγμα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, πέφτοντας για πρώτη φορά κάτω
από το 60%, για πρώτη φορά από τη δεκαε-
τία του 1940. Η ενέργεια από άνθρακα πα-
ρείχε το 34,4% της παγκόσμιας ηλεκτρικής
ενέργειας το 2024 και το φυσικό αέριο το
22%, με τα υπόλοιπα ορυκτά καύσιμα να
συνεισφέρουν το 2,8%.

Στην κορυφή η ηλιακή 
Το 2024 αποτέλεσε χρονιά-ρεκόρ για

την ηλιακή ενέργεια, η οποία παρουσίασε
αύξηση κατά 474 TWh για να βρεθεί σε νέο
υψηλό 2.131 TWh (+29%). Το μερίδιο της
ηλιακής ενέργειας στο παγκόσμιο μείγμα
ηλεκτρικής ενέργειας έφτασε στο 6,9%,
από 5,6% το 2023. Τον προηγούμενο χρόνο

η ηλιακή ενέργεια υπερδιπλασίασε τη
συμμετοχή της στην παραγωγή ηλεκτρι-
κής ενέργειας, ενώ είναι τουλάχιστον 20
φορές μεγαλύτερη από ό,τι ήταν το 2012.
Τα στοιχεία δείχνουν ότι η ηλιακή ενέργεια
στην παγκόσμια ηλεκτροπαραγωγή διπλα-
σιάζει τη θέση της κάθε τρία χρόνια, διατη-
ρώντας υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, μά-
λιστα, το 2024 αποτέλεσε χρονιά-ορόση-
μο, καθώς παρουσίασε τον ταχύτερο ρυθ-
μό ανάπτυξης των τελευταίων έξι ετών.
Χρειάστηκαν οκτώ χρόνια για να φτάσει
από τις 100 TWh στις 1.000 TWh και μόλις
τρία χρόνια για να διπλασιαστεί και να αγ-
γίξει τις 2.000 TWh το 2024.

Ακολουθούν αιολική  και πυρηνική
Σε υψηλές ταχύτητες κινείται και η αι-

ολική ενέργεια, με την παραγωγή να φτά-
νει τις 2.494 TWh το 2024, αυξημένη κατά
182 TWh (+7,9%) από το 2023, ενώ το μερί-

διό της στο μείγμα της παγκόσμια ηλεκτρι-
κής ενέργειας έφτασε το 8,1%, από 7,8% το
2023. Η παραγωγή αιολικής ενέργειας
έχει τριπλασιαστεί από το 2015 και το μερί-
διό της στο παγκόσμιο μείγμα ηλεκτρικής
ενέργειας έχει υπερδιπλασιαστεί από τότε.
Αποτελεί πηγή με τη δεύτερη μεγαλύτερη
αύξηση το 2024, πίσω από την ηλιακή. Αύ-
ξηση παρουσίασε και η συμμετοχή της πυ-
ρηνικής ενέργειας στην ηλεκτροπαραγω-
γή, με τη Γαλλία να οδηγεί τις εξελίξεις. 

Η συνολική παραγωγή από πυρηνική
ενέργεια έφτασε τις 2.768 TWh, λίγο πάνω
από το προηγούμενο υψηλό, για να αποτε-
λέσει το 9% του παγκόσμιου μείγματος
ηλεκτρικής ενέργειας. Έτσι, παρά το γεγο-
νός ότι ορισμένες χώρες καταργούν στα-
διακά την πυρηνική ενέργεια, η παγκόσμια
παραγωγή από πυρηνικούς σταθμούς ανα-
μένεται να αυξηθεί. Η Ιαπωνία επανεκκινεί
ορισμένους από τους αντιδραστήρες της,
οι εργασίες συντήρησης προχωρούν στη
Γαλλία και νέοι αντιδραστήρες πρόκειται
να ξεκινήσουν εμπορική λειτουργία σε
διάφορες αγορές, συμπεριλαμβανομένων
της Κίνας, της Ινδίας, της Νότιας Κορέας
και της Ευρώπης. 

Από τις αρχές του αιώνα έχει διπλασιαστεί, ενώ το 2024
παρουσίασε αύξηση 4% σε σχέση με το 2023, ξεπερνώντας

ακόμα και την περίοδο της πανδημίας του κορονοϊού 

Η Λ Ε Κ Τ Ρ Ι Κ Η  Ε Ν Ε Ρ Γ Ε Ι Α

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Η κλιματική αλλαγή
εκτινάσσει τη ζήτησή της



Μ
ε ισχυρή κερδοφορία, ανθεκτικότητα, νέες επεν-

δύσεις και γεμάτο ταμείο έκλεισε το 2024 για την

Intralot, η οποία υπό την καθοδήγηση του Σωκρά-

τη Κόκκαλη πέτυχε τους στρατηγικούς στόχους που είχαν

τεθεί από τη διοίκηση. Πιο συγκεκριμένα, κατά την περσινή

χρήση η εισηγμένη κατάφερε τα εξής:

1. Τα έσοδα του ομίλου διαμορφώθηκαν στα 376,4 εκατ.

ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 3,4% σε σχέση με το

2023. 

2. Τα λειτουργικά κέρδη διαμορφώθηκαν στα

130,7 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 1% σε ετήσια

βάση, με το περιθώριο να ανέρχεται στο 34,7%. Σε τρι-

μηνιαία βάση, στο δ’ τρίμηνο του 2024 συγκριτικά με

το αντίστοιχο διάστημα του 2023 τα λειτουργικά κέρ-

δη σημείωσαν αύξηση 38%. 

3. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 18 εκατ. ευρώ.

4. Οι επενδύσεις του ομίλου κατά την προηγούμε-

νη χρονιά διαμορφώθηκαν στα 37,5 εκατ. ευρώ. 

5. Οι λειτουργικές ταμειακές ροές στο τέλος του 2024

διαμορφώθηκαν στα 87,2 εκατ. ευρώ. 

6. Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα του ομίλου στις

31 Δεκεμβρίου 2024, μαζί με τις δεσμευμένες καταθέσεις

και τις δανειακές υποχρεώσεις, ανήλθαν σε 88,5 εκατ. ευρώ. 

7. Ο προσαρμοσμένος καθαρός δανεισμός ανήλθε στα

355,7 εκατ. ευρώ, με τον προσαρμοσμένο δείκτη καθαρής

μόχλευσης να διαμορφώνεται στο 2,7x το 2024.

Η Intralot συνέχισε καθ’ όλη τη διάρκεια του 2024 τις

επενδύσεις, ενώ τον περασμένο Φεβρουάριο ανακοίνωσε

την υπογραφή συμβολαίου της θυγατρικής της στις ΗΠΑ,

Intralot Inc., με το Τμήμα Κοινωφελών Τυχερών Παιχνι-

διών του Department of Revenue της Πολιτείας της Νεμ-

πράσκα για την παροχή συστήματος εποπτείας και ανα-

φορών σε πραγματικό χρόνο για παιγνιομηχανές Cash

Devices σε όλη την Πολιτεία. Το συμβόλαιο, το οποίο ανα-

τέθηκε κατόπιν διαγωνισμού, θα έχει διάρκεια πέντε ετών

και περιλαμβάνει τη δυνατότητα ανανέωσης για 4 επιπλέ-

ον περιόδους 2 ετών, συνολικής διάρκειας 13 ετών.

Προκλήσεις και προοπτικές
Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Ομίλου Intralot Σωκράτη

Κόκκαλη, τα αποτελέσματα της περσινής χρήσης επηρεά-

στηκαν θετικά από την πολύ ισχυρή απόδοση του τελευταί-

ου τριμήνου ως αποτέλεσμα της σημαντικής αύξησης των

εσόδων στη Βόρεια Αμερική.

Η θετική πορεία της εταιρείας επέτρεψε τη διατήρηση

των κύριων μεγεθών της, εστιάζοντας παράλληλα σε δρα-

στηριότητες με υψηλά περιθώρια κέρδους. Επιπλέον, η In-

tralot κέρδισε νέα συμβόλαια στους υποσχόμενους τομείς

της εποπτείας βιντεολόττο στις ΗΠΑ και των διαδικτυακών

τυχερών παιχνιδιών στον Καναδά, ενώ επέκτεινε σημαντικά

συμβόλαια στις βασικές αγορές της, δηλαδή στην Ευρώπη

και την Αυστραλία. Ο ισχυρός άνδρας της εταιρείας, κατά

την παρουσίαση των αποτελεσμάτων, ανέφερε ότι στόχος

είναι η αξιοποίηση κάθε ευκαιρίας σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η Intralot είναι καλά τοποθετημένη για την επίτευξη βιώ-

σιμης ανάπτυξης και δέσμευση του Σωκράτη Κόκκαλη απο-

τελούν η τεχνολογική καινοτομία, οι στρατηγικές συνεργα-

σίες και η επιχειρησιακή αποδοτικότητα ώστε να αντιμετω-

πίζονται οι διακυμάνσεις της αγοράς με ευελιξία. Ο όμιλος

διαθέτει ισχυρή παρουσία σε βασικές αγορές σε όλο τον

κόσμο και συνεχιζόμενη έμφαση στον ψηφιακό μετασχη-

ματισμό, ενώ... καραδοκεί ώστε να εκμεταλλευτεί νέες ευ-

καιρίες στον εξελισσόμενο κλάδο των τυχερών παιχνιδιών.

Σημειώνεται ότι η Intralot αξιοποιεί την τεχνογνωσία της

στην παροχή λύσεων τυχερών παιχνιδιών επόμενης γενιάς,

στοχεύοντας στην ενίσχυση της συμμετοχής των παικτών,

στην επέκταση της παγκόσμιας παρουσίας και στη δημι-

ουργία μακροπρόθεσμης αξίας για τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η διοίκηση του ομίλου επισημαίνει ότι σε μια όλο και πιο

συνδεδεμένη παγκόσμια οικονομία οι γεωπολιτικές εντά-

σεις και οι οικονομικές συνθήκες μπορούν να επηρεά-

σουν σημαντικά τις επιχειρήσεις σε διάφορους κλάδους,

ενώ η αυξανόμενη τάση προστατευτισμού, η οποία χαρα-

κτηρίζεται από εμπόδια σε εμπόριο και δασμούς, θέτει σο-

βαρές προκλήσεις. Ως εταιρεία που δραστηριοποιείται

στον κλάδο των τυχερών παιχνιδιών, η Intralot δεν είναι

απρόσβλητη από αυτούς τους εξωτερικούς παράγοντες,

ενώ ο κλάδος των τυχερών παιχνιδιών έχει επιδείξει αν-

θεκτικότητα άνω του μέσου όρου σε περιόδους μακροοι-

κονομικών αναταραχών.Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Δυνατό χαρτί του ομίλου, 
οι δραστηριότητες στη Βόρεια 

Αμερική - Εστίασε σε δραστηριότητες
με υψηλά περιθώρια κέρδους 

και σε νέα συμβόλαια 
στους υποσχόμενους τομείς

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Ομίλου Intralot Σωκράτη
Κόκκαλη, τα αποτελέσματα της περσινής χρήσης 

επηρεάστηκαν θετικά από την πολύ ισχυρή απόδοση του
τελευταίου τριμήνου ως αποτέλεσμα της σημαντικής

αύξησης των εσόδων στη Βόρεια Αμερική

Ισχυρά κέρδη,
γεμάτο ταμείο και

νέες επενδύσεις το ’24

Ισχυρά κέρδη,
γεμάτο ταμείο και

νέες επενδύσεις το ’24



Η
Ιωάννα Παπαδοπούλου δεν είναι απλώς μια επιχειρημα-
τίας. Είναι βιομήχανος. Τη διάκριση αυτή την έχει κάνει η
ίδια, όταν το 2013, σε μια από τις πολύ σπάνιες επαφές

της με τους δημοσιογράφους, είχε μιλήσει μαζί τους με αφορμή
την είσοδο της οικογενειακής επιχείρησης στην αγορά ψωμιού.

Είχε εξηγήσει τότε ότι «είμαι βιομήχανος και όχι επιχειρη-
ματίας. Με ενδιαφέρει να μη διώχνω κόσμο αλλά να προσ-
λαμβάνω, να βγάζω σωστά προϊόντα, να βγάζω λελογισμέ-
να κέρδη και αυτά να τα επενδύω». Και μάλιστα αυτό το εν-
διαφέρον για τους εργαζόμενους το έχει αποδείξει. Όταν η
Ελλάδα βρέθηκε στην οικονομική κρίση της δεκαετίας του
2010, η ΕΙ Παπαδοπούλου, με την Ιωάννα στο τιμόνι, όχι
μόνο δεν έκανε απολύσεις ή μειώσεις μισθών, αλλά προ-
χώρησε σε αύξηση του προσωπικού της.

Η ιστορία
Τα μπισκότα Παπαδοπούλου έχουν μια πολύ βαριά ιστορία και

τη συνεχίζουν μέχρι και σήμερα, πάνω από 100 χρόνια από την
ίδρυσή τους. Η Ιωάννα Παπαδοπούλου είναι η ηγέτιδα αυτής της
οικογενειακής βιομηχανίας τροφίμων που έμαθε στους Έλληνες
να τρώνε μπισκότα όταν κανείς δεν ήξερε τι είναι το «Πτι Μπερ»,
το «Γεμιστό» ή τα «Μιράντα» και λίγο αργότερα τα Caprice, τίτλοι
προϊόντων που σήμερα είναι απόλυτα συνυφασμένοι με κάθε
ενήλικο που μεγάλωσε με αυτά, αλλά και κάθε Ελληνόπουλο που
εξακολουθεί να τα απολαμβάνει.

Η αρχή των μπισκότων έγινε πριν τη Μικρασιατική Καταστρο-
φή, στην Κωνσταντινούπολη, όταν η οικογένεια Παπαδοπούλου
σφράγισε με μια ξύλινη σφραγίδα το πρώτο της μπισκότο. Το
1922, ο Ευάγγελος Παπαδόπουλος, μαζί με τη μητέρα του και τα
αδέλφια του, έφτασε με πλοίο στον Πειραιά. Γρήγορα κατάλαβαν
ότι οι Έλληνες δεν έτρωγαν μπισκότα και αυτομάτως κατάλαβαν
ότι μπροστά τους ανοιγόταν μια τεράστια ευκαιρία. Δύο χρόνια
αργότερα -με βάση τα Προσφυγικά του Λυκαβηττού- η μητέρα
έφτιαχνε πτι μπερ και τα παιδιά τα πουλούσαν χύμα. Πέρασε ο

πόλεμος και η οικογένεια το 1957 άνοιξε το πρώτο της εργοστά-
σιο στην Πέτρου Ράλλη. 

Μια βιομήχανος… γεννιέται
Μέσα σε όλη αυτή την πορεία μεγαλώνει η Ιωάννα Παπαδο-

πούλου. Είναι ένα από τα τέσσερα παιδιά του πατριάρχη της επι-
χείρησης Ευάγγελου Παπαδόπουλου και μπορεί κανείς να φαν-
ταστεί ότι ίσως την ξεχωρίζει στον λογότυπο της εταιρείας. Είναι
το γνωστό κόκκινο «Π» -με τη χρονολογία 1922 να σχηματίζεται
στο ένα πόδι- μέσα σε έναν κύκλο και πάνω από αυτόν βρίσκεται
κάτι σαν «κορόνα» που όμως στην πραγματικότητα είναι οι φι-
γούρες των τεσσάρων παιδιών του Ευάγγελου Παπαδόπουλου.

Από την πρώτη στιγμή η πορεία της Ιωάννας προς τη διοίκηση
της επιχείρησης έμοιαζε προδιαγεγραμμένη. Μετά την αποφοί-
τησή της από τη Σχολή Χιλλ, συνέχισε τις σπουδές της στην Αγ-
γλία παίρνοντας πτυχίο στη… Χημεία Τροφίμων, τι άλλο; 

Το 1977 βρίσκεται στη θέση της αντιπροέδρου και Β’ διευθύ-
νουσας συμβούλου της εταιρείας και από το 1996 αναλαμβάνει
πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος. Ήταν μόλις έναν χρόνο
αφότου η γαλλική Danone απέκτησε το 60% των μετοχών της οι-
κογενειακής εταιρείας. Ο γάμος εκείνος έληξε άδοξα το 2008. Το

διαζύγιο φυσικά και δεν ήταν εύκολο και χρειάστηκαν 105 εκα-
τομμύρια. Όμως το ότι οι Γάλλοι δεν χωρούσαν μέσα στην ΕΙ Πα-
παδοπούλου φαινόταν πολύ πριν φύγουν, καθώς κουμάντο στην
επιχείρηση έκανε -μπροστά τους- η Ιωάννα Παπαδοπούλου,
ασχέτως αν ήταν ο μέτοχος μειοψηφίας με 40%. 

Έτσι σήμερα, η ΕΙ Παπαδοπούλου παραμένει ένα ελληνικό κά-
στρο και ως τέτοιο θα συνεχίσει, σύμφωνα με τα όσα έχει δηλώ-
σει η κ. Παπαδοπούλου. Όταν τη ρώτησαν σε μια διαδικτυακή εκ-
πομπή του ΣΕΒ αν σκέφτεται να πουλήσει την επιτυχημένη επι-
χείρηση, απάντησε αφοπλιστικά με μια σειρά ερωτήσεων: «Να
την πουλήσουμε; Για να κάνουμε τι; Για να κάτσουμε; Ή να στρα-
φούμε σε κάτι άλλο άσχετο; Αυτό είναι πιο επικίνδυνο από το να
κάτσεις στ’ αυγά σου. Γιατί εμείς ξεκινήσαμε από τα μπισκότα και
σήμερα είμαστε στα ψωμιά και στις μπάρες και στις φρυγανιές.
Έχουμε πολλή δουλειά να κάνουμε…».

Και τα νούμερα δείχνουν ότι η δουλειά της Ιωάννας Παπαδο-
πούλου προχωρά. 

Ο κύκλος εργασιών της εταιρείας ανήλθε το 2023 σε 233,78
εκατ. ευρώ έναντι 216,16 εκατ. ευρώ το 2022, σημειώνοντας αύ-
ξηση 8,15%. Τα καθαρά κέρδη όμως υποχώρησαν κατά 3,38% το
2023 και διαμορφώθηκαν σε 11,45 εκατ. ευρώ. Ήταν μια απόφα-
ση της Ιωάννας Παπαδοπούλου, που προτίμησε να θυσιάσει την
κερδοφορία διατηρώντας σταθερές τις τιμές για όλο το 2023,
όταν την ίδια ώρα αυξάνονταν οι τιμές των πρώτων υλών.

Εκτός της εταιρείας της
Εκτός από «σιδηρά κυρία» της ελληνικής βιομηχανίας, η

Ιωάννα Παπαδοπούλου είναι επίσης πρόεδρος και διευθύνουσα
σύμβουλος της Greek Food Products SA και της IKE Akinita SA,
είναι μέλος του διοικητικού συμβουλίου της Endeavor Greece,
ενώ έχει διατελέσει μέλος των διοικητικών συμβουλίων της Al-
pha Bank και της ΤΙΤΑΝ AE. Κάποια στιγμή ακούστηκε ότι μπορεί
να αναλάμβανε τον ΣΕΒ ή ακόμη και το υπουργείο Ανάπτυξης,
αλλά τελικά φαίνεται ξεκάθαρα ότι τα μπισκότα είναι η ζωή της. 
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Μεγαλωμένη μέσα στην επιχείρηση 
του πατέρα της, παραμένει μια βιομήχανος
που προτιμά να θυσιάσει την κερδοφορία,

δίνοντας καλύτερους μισθούς, 
προσλαμβάνοντας περισσότερους 

υπαλλήλους και διατηρώντας σταθερές
τις τιμές σε καιρούς ακρίβειας

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

ΙΩΑΝΝΑ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Η «σιδηρά κυρία»
της ελληνικής 
βιομηχανίας

Η «σιδηρά κυρία»
της ελληνικής 
βιομηχανίας
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Στους δήμους 
η φιλοξενία παιδιών,
ηλικιωμένων και ΑμεΑ
σε κατασκηνώσεις

Με κοινή απόφαση των υπουρ-
γείων Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Εσωτερικών και Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας εγκρίθηκε η ανάθεση της ορ-
γάνωσης και λειτουργίας των
κρατικών κατασκηνώσεων σε 29
δήμους της χώρας για το καλο-
καίρι του 2025. Η απόφαση καθο-
ρίζει όλες τις σχετικές λεπτομέ-
ρειες για τη διοίκηση, στελέχω-
ση, λειτουργία και συμμετοχή
στο κρατικό πρόγραμμα κατα-
σκηνώσεων με στόχο την ισότιμη
και ασφαλή φιλοξενία συνολικά
13.595 ατόμων, εκ των οποίων
9.645 παιδιά, 1.820 ηλικιωμένοι
και 2.130 άτομα με αναπηρίες.

Οι δήμοι που συμμετέχουν
αναλαμβάνουν τη διοργάνωση
των κατασκηνώσεων με κρατική
επιχορήγηση ύψους 6.000.000
ευρώ. Τα ποσά καλύπτουν λει-
τουργικές δαπάνες, προσωπικό,
εξοπλισμό και διατροφή των φι-
λοξενούμενων. Η επιλογή κατα-
σκηνωτών γίνεται βάσει κοινωνι-
κών κριτηρίων, δίνοντας προτε-
ραιότητα σε οικονομικά ασθενέ-
στερες ομάδες.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε
παιδιά 6–16 ετών με κοινωνικά
και οικονομικά κριτήρια, ηλικιω-
μένους σε κατάσταση μοναξιάς ή
οικονομικής αδυναμίας και άτο-
μα με αναπηρίες, παιδιά και ενή-
λικες, εφόσον η κατάσταση της
υγείας τους το επιτρέπει. Οι αιτή-
σεις υποβάλλονται στους δήμους
έως τις 13 Ιουνίου 2025.

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Ενώνει δυνάμεις με 45 δήμους για καθαρή και φθηνή ενέργεια

Μ
ε διεκδικητικό λόγο η Κεντρική Ένωση Δήμων
Ελλάδας (ΚΕΔΕ) έθεσε στη σύσκεψη που
πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου στην Αθήνα το ζήτημα της θεσμικής
υποεκπροσώπησης της Πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης
στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των ευρωπαϊκών
χρηματοδοτικών εργαλείων, ιδιαίτερα του Ταμείου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας.

Η αντιπροσωπεία της ΚΕΔΕ, με επικεφαλής τον γενι-
κό γραμματέα Δημήτρη Καφαντάρη, εκπροσωπώντας
και τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ Λάζαρο Κυρίζογλου, κατέ-
στησε σαφές προς κάθε κατεύθυνση ότι ο περιορισμέ-
νος ρόλος των δήμων από τον πυρήνα του αναπτυξιακού
σχεδιασμού αποτελεί δημοκρατικό, αναπτυξιακό και λειτουργικό έλ-
λειμμα και έχει ως συνέπεια την περιορισμένη απορρόφηση πόρων
και την αδυναμία ωρίμανσης και εκτέλεσης αναγκαίων έργων σε το-
πικό επίπεδο.

Η ΚΕΔΕ, επισημαίνοντας στους ευρωβουλευτές διαφόρων χωρών
πως χωρίς τους δήμους δεν υπάρχει βιώσιμη και δίκαιη ανάπτυξη,
παρουσίασε σειρά τεκμηριωμένων προτάσεων, μεταξύ των οποίων:

• Ενσωμάτωση της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε όλα
τα στάδια διακυβέρνησης των ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών προ-
γραμμάτων: από τον σχεδιασμό και την υλοποίηση μέχρι την παρακο-
λούθηση και αξιολόγηση.

• Δέσμευση διακριτών χρηματοδοτικών πόρων υπέρ των δήμων με
δυνατότητα εκχώρησης ή συνεπιμέλειάς τους από θεσμικό φορέα της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

• Συστηματική συμμετοχή της ΚΕΔΕ και των ΠΕΔ στη διαμόρφωση
των προσκλήσεων με σαφές χρονοδιάγραμμα και έγκαιρη ενημέρω-
ση των δικαιούχων.

• Θεσμική πρόβλεψη ειδικής υπηρεσίας διαχείρισης, αρμόδιας για
τους πόρους και τις δράσεις που αφορούν αποκλειστικά την Τοπική
Αυτοδιοίκηση.

Επιπλέον, οι εκπρόσωποι της ΚΕΔΕ τόνισαν την ανάγκη να αρθούν
τα εμπόδια που προκύπτουν από τις εσωτερικές ανισότητες εντός της
Αυτοδιοίκησης:

«Έχοντας υπόψη τις αδυναμίες των ΟΤΑ -όπως η έλλειψη εξειδι-

κευμένου προσωπικού, η απουσία σύγχρονων πληροφοριακών συ-
στημάτων και οι ανισότητες στον βαθμό επιχειρησιακής ετοιμότητας
ανάμεσα στους δήμους- είναι επιτακτική η εφαρμογή ενός ολιστικού
προγράμματος υποστήριξης και αναβάθμισης της διοικητικής ικανό-
τητας των ΟΤΑ. Πρόκειται για κρίσιμη προϋπόθεση ώστε να μπορέ-
σουν όλοι οι δήμοι, ανεξαρτήτως μεγέθους ή τοποθεσίας, να αξιοποι-
ήσουν ισότιμα τις ευκαιρίες του ευρωπαϊκού χρηματοδοτικού πλαισί-
ου».

Η ΚΕΔΕ με ισχυρή πολιτική βούληση και τεκμηριωμένο λόγο δη-
λώνει «παρών» και έτοιμη να διεκδικήσει τον ρόλο που της αναλογεί.
Οι δήμοι της χώρας δεν μπορούν και δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται
ως εκτελεστικοί βραχίονες αλλά ως στρατηγικοί εταίροι του κράτους
στη χάραξη και εφαρμογή πολιτικών.

Η ΚΕΔΕ διεκδικεί θεσμική ισοτιμία, στρατηγικό ρόλο και άμεση
συμμετοχή στον εθνικό και ευρωπαϊκό αναπτυξιακό σχεδιασμό. Για
την Αυτοδιοίκηση που παράγει έργο εγγυάται συνοχή και φέρνει την
Ευρώπη πιο κοντά στους πολίτες.

Από την ελληνική αντιπροσωπεία εκτός του γενικού γραμματέα
Δημήτρη Καφαντάρη στη σύσκεψη παρευρέθηκαν οι Αντώνιος
Γκουντάρας, δήμαρχος Αγιάς και πρόεδρος της Επιτροπής Συγχρη-
ματοδοτούμενων Προγραμμάτων (ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης, Ταμείο
Συνοχής, Πράσινο Ταμείο), και Ιωάννης Γούπιος, διευθυντής Οικονο-
μικής Ανάπτυξης, Οργάνωσης & Περιβάλλοντος, Ελληνική Εταιρεία
Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ ΑΕ).

ΚΕΔΕ

Η Αυτοδιοίκηση διεκδικεί ισότιμο ρόλο 
σε σχεδιασμό και υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων

Στο πλαίσιο της Αθηναϊκής
Ενεργειακής Συμμαχίας, με
πρωτοβουλία του δημάρχου
Αθηναίων Χάρη Δούκα, πραγμα-
τοποιήθηκε στο Δημαρχιακό Μέ-
γαρο Αθηνών συνάντηση εργα-
σίας με δημάρχους και εκπρο-
σώπους από 45 δήμους από όλη
τη χώρα με θέμα την «Ενεργει-
ακή Δημοκρατία στην Αυτοδιοίκηση».

Κατά τη συνάντηση οι δήμαρχοι και οι
εκπρόσωποι των δήμων συμφώνησαν
ομόφωνα και συνυπέγραψαν ψήφισμα για
την κάλυψη ενεργειακών αναγκών, των
δημοτικών υποδομών και ευάλωτων κατα-
ναλωτών. Ειδικότερα ζητούν δίκαιη πρό-

σβαση στον ηλεκτρικό χώρο για ΟΤΑ και
ενεργειακές κοινότητες ΟΤΑ, καθώς και ει-
δικά χρηματοδοτικά προγράμματα για έρ-
γα ενεργειακών κοινοτήτων ΟΤΑ.

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας
τόνισε: «Η απόφαση 45 δήμων είναι η πρώ-
τη μεγάλη ρωγμή στο ενεργειακό κατεστη-

μένο της χώρας. Η ενέργεια εί-
ναι δημόσιο αγαθό και όχι εμ-
πόρευμα. Ενώνουμε δυνάμεις
με δεκάδες δήμους για να δια-
σφαλίσουμε καθαρή και φθηνή
ενέργεια για όλους, δίνοντας
προτεραιότητα στους πολίτες
που το έχουν περισσότερο
ανάγκη. Διεκδικούμε συγκε-

κριμένες θεσμικές αλλαγές για δίκαιη
πρόσβαση στον ηλεκτρικό χώρο των δή-
μων και των ενεργειακών τους κοινοτήτων,
εικονικό ενεργειακό συμψηφισμό και
αξιοποίηση των χρημάτων του Ταμείου
Ανάκαμψης που αφορούν ενεργειακές
κοινότητες. Δεν κάνουμε πίσω».
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«T
α σχολεία μας αποτελούν προτεραιότητα και
ήταν μεγάλη επιτυχία να ξεκολλήσουμε δια-
δικασίες που είχαν χαθεί, με αποτέλεσμα να

διατεθούν στα σχολεία γύρω στις 500.000 ευρώ», δηλώνει
στην «Political» ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρό-
πουλος, εξηγώντας ταυτόχρονα πως «τα παιδιά είναι το
μέλλον της πόλης μας».

Επισημαίνει πως «φιλοσοφία μας είναι να κάνουμε πα-
ρεμβάσεις σε κάθε γειτονιά της Ηλιούπολης και όχι μόνο
σε κεντρικά σημεία, όπως παλαιότερα», διαμορφώνοντας
«όλοι μαζί μια διαφορετική κουλτούρα αντιμετώπισης της
πόλης». Κρίνει, δε, πως «η καθαριότητα της πόλης είναι
ένα καθημερινό στοίχημα για τη δημοτική αρχή». 

Παρατηρούμε ότι πραγματοποιούνται εργασίες
στα σχολεία της πόλης κατά τη διάρκεια των πα-
σχαλινών διακοπών των μαθητών. Έχετε δώσει
προτεραιότητα στις υποδομές τους;

Από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε τη δημοτική αρχή
καταγράψαμε αναλυτικά τις ανάγκες των σχολείων της πό-
λης, οι οποίες είναι πολλαπλές και καθημερινές. Πι-
στεύουμε ότι τα παιδιά είναι το μέλλον της πόλης και χωρίς
τις κατάλληλες υποδομές και τις καθημερινές μας παρεμ-
βάσεις θα ήταν σαν να γυρίζουμε την πλάτη μας στην πιο
σημαντική ανάγκη: την εκπαίδευση. Ως ιστορικός μάλιστα
και ως άνθρωπος που έχει περάσει από τον χώρο της εκ-
παίδευσης, αποτελεί προτεραιότητά μας και θέλουμε μέ-
χρι το τέλος της θητείας μας να παραδώσουμε σε ολόκλη-
ρη την εκπαιδευτική μας κοινότητα, μαθητές, καθηγητές
και γονείς, αξιοπρεπή σχολεία. Όπως γνωρίζετε, οι χρημα-
τοδοτήσεις είναι μειωμένες και τα οικονομικά των δήμων
όλης της χώρας, όχι μόνο της Ηλιούπολης, δεν βοηθάνε για
αυτό που θέλουμε να πετύχουμε, αλλά με την επιμονή και
την καθημερινή μας προσπάθεια κερδίζουμε μικρές και
μεγάλες μάχες.

Θέλετε να αναφερθείτε σε κάποιες από τις τελευ-
ταίες εργασίες στα σχολεία;

Καταρχάς θα ήθελα να αναφερθώ στην ανακατασκευή των
τεσσάρων τουαλετών του Ειδικού Σχολείου που στεγάζεται
στην πόλη μας με τη βοήθεια ιδιώτη που έσκυψε πάνω από
το πρόβλημα και μας στήριξε για να προσφέρουμε καλύτε-
ρη ποιότητα ζωής σε παιδιά με αναπηρία. Και αυτές τις
ημέρες συνεχίζουμε, προχωρώντας σε μια μεγάλη παρέμ-
βαση που αφορά την αντικατάσταση οροφής στο γυμνα-
στήριο του Ειδικού Γυμνασίου-Λυκείου.

Αλλάζουμε αλουμίνια στο 7ο Δημοτικό Σχολείο Ηλιού-
πολης, κάγκελα και πόρτες στο 1ο Γυμνάσιο Ηλιούπολης.
Στο 15ο Δημοτικό Σχολείο Ηλιούπολης αλλάζουμε τέσσε-
ρις πόρτες. Προχωράμε σε πλήρη αντικατάσταση κουφω-
μάτων στο 13ο Δημοτικό Σχολείο Ηλιούπολης, στο 4ο Γυ-
μνάσιο και Λύκειο, όπως και σε επισκευή υδρογόνωσης
στο 12ο Δημοτικό Σχολείο Ηλιούπολης. Οι ανάγκες είναι
πολλές και θα στηρίξουμε τα σχολεία της πόλης όσο μας
επιτρέπουν τα δύσκολα οικονομικά που παραλάβαμε από
την προηγούμενη δημοτική αρχή. Λειτουργούμε πέρα από
τις δυνάμεις μας και πιστεύουμε ότι θα τα καταφέρουμε.
Και δεν ξεχνάμε και την προσχολική αγωγή των παιδιών
μας, παραδίδοντας τον Β’ Βρεφονηπιακό Σταθμό της πό-

λης, ένα εμβληματικό έργο για την πόλη μας που εξυπηρε-
τεί πολυάριθμες οικογένειες. Τα σχολεία μας αποτελούν
προτεραιότητα και ήταν μια μεγάλη επιτυχία να «ξεκολλή-
σουμε» διαδικασίες που είχαν χαθεί και να προχωρήσου-
με στην υπογραφή τροποποιητικής σύμβασης όπου δι-
καιολογήσαμε την ενίσχυση των υποδομών των σχολείων
μας, με αποτέλεσμα να διατεθούν στα σχολεία γύρω στις
500.000 ευρώ αυτόν τον χρόνο.

Από την ανάληψη των καθηκόντων σας βλέπουμε
και πολλά έργα καθημερινότητας, όπως είναι
πάρκα και παιδικές χαρές. Ο κόσμος ανταποκρί-
νεται στις αλλαγές αυτές;

Φιλοσοφία μας είναι να κάνουμε παρεμβάσεις σε κάθε γει-
τονιά της Ηλιούπολης και όχι μόνο σε κεντρικά σημεία
όπως συνηθιζόταν παλαιότερα. Θεωρούμε ότι κάθε σημείο
της πόλης οφείλουμε να το αντιμετωπίζουμε με δίκαιο τρό-
πο και να δίνουμε την ευκαιρία στους δημότες και κατοί-
κους να αξιοποιούν σημαντικές υποδομές. Παραδώσαμε
πρόσφατα το πάρκο του Αγίου Νικολάου, το οποίο ονομά-
σαμε πάρκο ΓΑΙΑ, όπου περιλαμβάνονται παιδική χαρά, όρ-
γανα γυμναστικής και χώροι άθλησης, επαρκής φωτισμός
και από την επόμενη μέρα της παράδοσης του έργου γέμισε
με οικογένειες. Κάθε παρέμβαση στη γειτονιά είναι άλλη
μία ακόμη απάντηση στη βία. Μπορούμε να υποδείξουμε
πολλούς εναλλακτικούς τρόπους στα παιδιά που αποτελούν
το μέλλον της πόλης και της χώρας για να απομακρυνθούν
από τη βία, η έξαρση της οποίας παρατηρείται τα τελευταία
χρόνια. Τα πάρκα τσέπης αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι
του προγράμματος για το οποίο μας εμπιστεύτηκε ο λαός
της Ηλιούπολης και πιστεύουμε ότι πάρκα όπως το πάρκο
Μπέλες και το πάρκο ΓΑΙΑ θα δώσουν διαφορετική πνοή
στην καθημερινότητα. Συνηθίζουμε να λέμε ότι «o δήμος
είναι το σπίτι μας», διαμορφώνοντας όλοι μαζί μια διαφορε-
τική κουλτούρα αντιμετώπισης της πόλης.

Χωρίς, βέβαια, η καθαριότητα, κύριε δήμαρχε, να
διαδραματίζει πρωταρχικό ρόλο. Πώς πάτε στον
τομέα αυτόν;

Ευχαριστώ ιδιαιτέρως για το ερώτημα, γιατί λίγες ημέρες
πριν παραλάβαμε μια ολοκαίνουργια νταλίκα, ενώ κατα-
σκευάζουμε μια ειδική χοάνη για να εξασφαλίσουμε μια κα-
λύτερη ροή αποκομιδής από κάθε ρεύμα αποβλήτων που
υπάρχουν στην πόλη. Αναμένονται και νέα οχήματα που θα
παραλάβουμε το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Η
καθαριότητα της πόλης είναι ένα καθημερινό στοίχημα
και δίνουμε το 100% της προσπάθειάς μας ως δημοτική
αρχή που θέλει να σέβεται και να κοιτάζει στα μάτια τους
δημότες και κατοίκους. Φροντίσαμε μέσα από μια σύμ-
βαση μάλιστα να απομακρύνουμε τα ογκώδη της πόλης,
ενώ εξασφαλίσαμε μια πρόσθετη αρπάγη, όταν μετα-
τρέψαμε ένα όχημα leasing που πλήρωνε ο δήμος
μας 7.000 ευρώ τον μήνα χωρίς να χρησιμοποιείται.
Το μετατρέψαμε και το αξιοποιήσαμε, δίνοντας
ανακούφιση στην πόλη, γιατί πλέον βρίσκεται στη
διάθεση των δημοτών και κατοίκων.

Παρατηρούμε και έντονη δραστηριότητα στον το-
μέα του πολιτισμού. Είδαμε ότι διοργανώσατε πα-
σχαλινό camp στην πόλη. Σωστά;

Διοργανώσαμε ένα δωρεάν πασχαλινό camp για να εξυπη-
ρετήσουμε πολυάριθμες οικογένειες όπου και οι δύο γο-
νείς εργάζονται ή είναι μονογονεϊκές οικογένειες. Δημι-
ουργήσαμε στις εγκαταστάσεις του τμήματος πολιτισμού
ένα camp που ενισχύει την τέχνη, τα εικαστικά και τη φιλα-
ναγνωσία παράλληλα με αθλητικές δραστηριότητες. Στό-
χος μας είναι να δώσουμε στα παιδιά τον σωστό προσανα-
τολισμό και να τα κρατήσουμε την περίοδο των διακοπών
τους μακριά από οθόνες, tablets και τηλεοράσεις. Υποχρέ-
ωση του δήμου πέρα από τον σημαντικό ρόλο των γονέων
και της σχολικής κοινότητας είναι να προσφέρει την κατάλ-
ληλη διαπαιδαγώγηση.

Τι μήνυμα θέλετε να μεταφέρετε στους πολίτες
ενόψει του Πάσχα;

Οφείλουμε να αναπληρώνουμε τον χαμένο χρόνο με τους
δικούς μας ανθρώπους και να επικοινωνήσουμε με φίλους
και συγγενείς που δεν έχουμε την ευκαιρία σε μια επιφορ-
τισμένη καθημερινότητα. Αυτό είναι και το νόημα της ζωής
και εκεί που πρέπει να στοχεύουμε: να είμαστε μαζί με
τους ανθρώπους και να καταπολεμάμε την αποξένωση. Θα
προέτρεπα τους δημότες και κατοίκους όπως το έχουμε
κάνει ήδη ως παράταξη και ως δημοτική αρχή να ενισχύ-
σουν τις επιχειρήσεις της πόλης και την τοπική αγορά για
τα δώρα και τα ψώνια τους. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να
μπούμε στη θέση και των μικρομεσαίων επιχειρηματιών
που περνούν δύσκολα και οφείλουμε να τους ενισχύσου-
με, αλλά πάνω από όλα να τους γνωρίσουμε, να βγούμε

στην κοινωνία, να χτίσουμε σχέ-
σεις και να επικοινωνήσουμε.

Εύχομαι ολόψυχα καλή Ανά-
σταση και καλό Πάσχα σε
όλους, με υγεία και να προ-

σπαθήσουμε να μιλήσου-
με και στα νέα παιδιά για
τις παραδόσεις και την
ιστορία μας.

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr

Δήμαρχος Ηλιούπολης

Στάθης Ψυρρόπουλος

«Ο δήμος είναι το σπίτι μας»
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Μ
ε τελεσίδικη απόφαση του Αρείου Πάγου ο πρώην δή-
μαρχος Μεσολογγίου Παναγιώτης Κατσούλης κρίθη-
κε ένοχος για παράβαση καθήκοντος για τη δημαρχια-

κή του θητεία την 4ετία από το 2011 έως το 2014. Συγκεκριμένα,
ο κ. Κατσούλης ως δήμαρχος είχε καταδικαστεί για την υπόθε-
ση της απευθείας ανάθεσης των αγροτεμαχίων της Κατοχής
στον τότε νεοσύστατο αγροτικό συνεταιρισμό «Τρίκαρδος». Η
Αποκεντρωμένη Διοίκηση είχε ακυρώσει την απόφαση που εί-
χε παρθεί στο Δημοτικό Συμβούλιο για την εν λόγω απευθείας
ανάθεση, καθώς θεώρησε ότι «ο Δήμος ΙΠ Μεσολογγίου δεν

ακολούθησε την ενδεδειγμένη διαδικασία όπως αυτή προβλέ-
πεται στο άρθρο 195 του Ν. 3463/2006 (ΔΚΚ)».

Ο δεύτερος συνεταιρισμός που ενδιαφερόταν επίσης για τα
αγροτεμάχια προσέφυγε στη Δικαιοσύνη και η κατηγορία που
αποδόθηκε στον κ. Κατσούλη ήταν παράβαση καθήκοντος. Στο
πρωτόδικο δικαστήριο και στο εφετείο ο πρώην δήμαρχος κα-
ταδικάστηκε. Η υπόθεση έφθασε στον Άρειο Πάγο, όπου και
τελεσιδίκησε εναντίον του κ. Κατσούλη. Μετά την τελεσίδικη
απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου ο πρώην δήμαρχος απο-
μακρύνθηκε και από την υπηρεσία του ως εκπαιδευτικού. 

Πρώην δήμαρχος καταδικάστηκε 
έπειτα από δέκα χρόνια!

Άθλια καθαριότητα 
Μεγάλη αναταραχή

προκάλεσε η πρωτο-
βουλία της δημάρχου
Ζωγράφου Τίνας Κα-
φατσάκη να βάλει σε
δημόσια διαβούλευση
τον νέο κανονισμό κα-
θαριότητας. Βρήκαν
όλοι αφορμή να κάνουν
τα παράπονά τους για
την παρούσα κατάστα-
ση της καθαριότητας

στην πόλη, την οποία στην καλύτερη περίπτωση χα-
ρακτήριζαν ως άθλια. Η δήμαρχος τα άκουσε για
τους κάδους που δεν πλένονται ποτέ, για τον «πολύ
σπάνιο» οδοκαθαρισμό αλλά και για τους ανύπαρ-
κτους κάδους στα πάρκα και τις πλατείες της πόλης.
Πέρα από τη δικαιολογημένη γκρίνια, στη διαβού-
λευση κατατέθηκαν και πολλές εμπεριστατωμένες
προτάσεις για τον νέο κανονισμό, αλλά οι περισσότε-
ροι εξέφραζαν τις επιφυλάξεις τους αν μπορεί να τις
εφαρμόσει η διοίκηση της κ. Καφατσάκη. 

Καμία ανοχή!
Σε διαρκή μάχη με τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας

βρίσκεται ο Δήμος Ασπροπύργου, έχοντας στο πλευρό
του και τη συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων. Και
αυτό διότι οι κεραίες ξεφυτρώνουν σαν τα μανιτάρια
σε απόσταση αναπνοής από
σχολεία και χώρους
άθλησης. Η θέση της
δημοτικής αρχής
του Γιάννη Ηλία εί-
ναι ξεκάθαρη: κα-
μία ανοχή σε πα-
ρανομίες απ’ όσο
μεγάλες εταιρείες
και αν αυτές προέρ-
χονται. Όπως είναι φυσι-
κό, εξετάζονται ήδη οι τρόποι
με τους οποίους θα επιδιωχθεί η απομάκρυνσή τους
από περιοχές που κρίνονται επιβλαβείς, ακολουθών-
τας τόσο τη δικαστική οδό όσο και αυτή των λαϊκών κι-
νητοποιήσεων. 

Τον βαθύ προβληματισμό και την απογοήτευση από τις αιφ-
νιδιαστικές εξελίξεις, που αφορούν το Πρόγραμμα
Απασχόλησης Ανέργων 55 ετών και άνω υπογραμ-
μίζει ο Νίκος Σακκάς -πρόεδρος της Περιφερει-
ακής Ένωσης Δήμων Θεσσαλίας και
δήμαρχος Τρικκαίων- με επιστολή του προς την
υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Νίκη Κεραμέως. Με δεδομένο πως έχει λήξει η προθε-
σμία υποβολής αιτήσεων των ενδιαφερόμενων φορέων για
συμμετοχή στο Πρόγραμμα, ενώ υπερκαλύφθηκαν οι 6.000

διαθέσιμες θέσεις, ο κ. Σακκάς επισημαίνει ότι οι δήμοι της
Θεσσαλίας -και όλης της χώρας- είτε μένουν εκτός

διανομής είτε θα έχουν τη δυνατότητα ενίσχυσης…
με το σταγονόμετρο! Παράλληλα, υπογραμμίζει την
ανάγκη να ληφθεί ειδική μέριμνα ενίσχυσης με
προσωπικό των δήμων της Θεσσαλίας, καθώς οι

συνέπειες των ακραίων καιρικών φαινομένων
(Daniel, Elias, Ιανός) και των φυσικών καταστροφών κατά

τα τελευταία έτη έχουν μεγιστοποιήσει τα ζητήματα που κα-
λούνται να διαχειριστούν.

Παρωχημένη επιλογή
Πέρασε πια η εποχή που ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου βρισκόταν στο απυρόβλητο

και όλες οι επιλογές του γίνονταν αποδεκτές από τους πολίτες που επηρεάζονταν τόσο από τον «ελεγ-
χόμενο» τοπικό Τύπο όσο και από την ανυπαρξία της αντιπολίτευσης. Πρόσφατο παράδειγμα, η από-
φασή του να καταργήσει το γυμναστήριο της πόλης και να το μετατρέψει σε δημοτικό αναγνωστήριο. Η
ανακοίνωση της «αλλαγής» στην ιστοσελίδα του δήμου κατακλύστηκε από αντίθετες απόψεις και ει-
ρωνικά σχόλια… Από τη μια διαμαρτύρονταν για το γεγονός ότι η δημοτική αρχή δεν έκανε καμία συζή-
τηση με τους πολίτες πριν κάνει τη συγκεκριμένη επιλογή, όπως και από την άλλη ειρωνεύονταν το γε-
γονός ότι καταργεί έναν από τους λίγους χώρους που είχαν για να γυμνάζονται προκειμένου να δημι-
ουργήσει μια δομή που ουσιαστικά έχει καταργηθεί από το διαδίκτυο. Έχουν άδικο όσοι τον κατηγο-
ρούν πως πλέον είναι ένας… παρωχημένος δήμαρχος; 

Μέσα στο χρονοδιάγραμμα ο διάλογος για τον νέο 
κώδικα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Στην τελική ευθεία μπαίνει ο διάλογος του υπουργείου Εσωτερικών με την Ένωση Περιφερειών (ΕΝΠΕ) και
την Κεντρική Ένωση Δήμων (ΚΕΔΕ) για τον νέο κώδικα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με στόχο να ολοκληρωθεί
μέσα στο χρονοδιάγραμμα που είχε δώσει ο Θοδωρής Λιβάνιος. Σύμφωνα με πληροφορίες, η Επιτροπή έχει
καταλήξει σε ένα τελικό προσχέδιο και το επόμενο βήμα θα είναι η ανάλυσή του σε μια κοινή συνεδρίαση των
Διοικητικών Συμβουλίων των δύο Ενώσεων που εκπροσωπούν την αυτοδιοίκηση της χώρας. Για την ακρίβεια,
τη Δευτέρα 28 Απριλίου σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας θα πραγματοποιηθεί κοινή συνεδρίαση των Διοι-

κητικών Συμβουλίων της ΕΝΠΕ και της ΚΕΔΕ με θέμα συζήτησης την επικείμενη αλλαγή του Κώδικα Αυτοδιοίκησης, με την παρου-
σία και της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Εσωτερικών, του υπουργού Θοδωρή Λιβάνιου και των υφυπουργών Βασίλη Σπανάκη
και Βιβής Χαραλαμπογιάννη. Να δούμε αν θα βγει λευκός καπνός… 

Άργησε αλλά... εγκρίθηκε 
Ένα έργο που περιμένουν εδώ και πολλά χρόνια οι κάτοικοι της Βοιωτίας και της Δυτικής

Αττικής, καθώς και οι επαγγελματίες που κινούνται στην περιοχή φαίνεται πως μπαίνει
πλέον στην τελική ευθεία. Ο λόγος για το έργο της αναβάθμισης της επαρχιακής οδού που
συνδέει τα Δερβενοχώρια με την Ελευσίνα, για το οποίο εγκρίθηκε ομόφωνα η χρηματοδό-
τηση από την Περιφερειακή Επιτροπή Στερεάς Ελλάδας μετά από πρόταση του περιφερειάρχη
Φάνη Σπανού. Ο αρχικός προϋπολογισμός του έργου είναι 13.714.000 ευρώ και, εκτός από το κόστος κατα-
σκευής του οδικού έργου, έχουν προβλεφθεί δαπάνες για απαλλοτριώσεις, αρχαιολογικές εργασίες και έρευ-
νες, μετατόπιση δικτύων κοινής ωφέλειας κ.λπ. Η ανάγκη αναβάθμισης της υφιστάμενης οδού προέκυψε λό-
γω της σημαντικότητας του άξονα, ο οποίος χρησιμοποιείται από τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής και
από μεγάλο πλήθος βαρέων οχημάτων που εκτελούν δρομολόγια μεταξύ των εγκατεστημένων βιομηχανιών.

Έκκληση Σακκά για το πρόγραμμα 55+

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής οι πολίτες έχουν διπλή
αφορμή για να διαμαρτύ-
ρονται για τα πεζοδρόμια
της πόλης; Δεν είναι μόνο
ο γνωστός λόγος που αφο-
ρά τις κατεστραμμένες
πλάκες και τις ανύπαρκτες
ράμπες που ακούμε σχε-
δόν σε όλους τους δήμους.
Είναι και ότι τα περισσότε-
ρα έχουν περιοριστεί λόγω
των πολλών boxes που
έχουν τοποθετήσει διαδι-
κτυακές εταιρείες παραγ-
γελιών. Το ερώτημα που
ακούγεται είναι αν ο δημό-
σιος χώρος «ενοικιάζε-
ται» επίσημα ή κάποιοι κά-
νουν τα στραβά μάτια… 
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Ακλόνητες 
οι συμμαχίες
Ψυχάλη 
Επιβεβαιώθηκαν απόλυτα οι κα-
λά πληροφορημένες πηγές του
Ωτακουστή που έλεγαν πως ο πα-
ραιτηθείς δημοτικός σύμβουλος
Λυκόβρυσης-Πεύκης, ο οποίος
είχε εκλεγεί με την παράταξη της
Μαρίνας Σταυράκη-Πατούλη, θα
είναι υποψήφιος για τη θέση του
Συμπαραστάτη του Δημότη και
της Επιχείρησης στο πλαίσιο της
συνεργασίας των δημοτικών πα-
ρατάξεων Ψυχάλη - Σταυράκη…
Στη συνεδρίαση του Δημοτικού
Συμβουλίου λοιπόν ο κ. Τσελέν-
τας εξελέγη με αυξημένη πλει-
οψηφία, όπως προβλέπει η κεί-
μενη νομοθεσία, αποδεικνύοντας
πως οι προεκλογικές συμμαχίες
του δημάρχου Μάριου Ψυχάλη με
τις τρεις εκ δεξιών δημοτικές πα-
ρατάξεις καλά κρατούν… Σαφές
είναι και το μήνυμα της Μαρίνας,
η οποία σε ανάρτησή της στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης δήλω-
σε με νόημα για τους Τσελέντα
και Μαρμαγγιώλη (ο νέος δημοτι-
κός σύμβουλος της παράταξης):
«Ακόμη στο Δημοτικό Συμβούλιο
…στο αυτοδιοικητικό καθήκον!
Συγχαρητήρια στους δύο έμπει-
ρους και άξιους αυτοδιοικητι-
κούς της παράταξής μας “Ενωμέ-
νοι” για τη νέα θητεία τους»…

Πού είναι η ΠΕΔΑ;
Όλο και περισσότεροι είναι οι δήμαρχοι της Αττικής που δια-

μαρτύρονται για την… έλλειψη δραστηριότητας από την Περι-
φερειακή Ένωση Δήμων Αττικής… Όπως ισχυρίζονται, αυτό
τον καιρό αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα στους δήμους
τους που θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν από κάποιες κυ-
βερνητικές αποφάσεις, όπως ο τρόπος που δρομολογήθηκαν
οι προσλήψεις από το πρόγραμμα 55+, οι ρυθμίσεις για το τέ-
λος ταφής απορριμμάτων, οι αλλαγές στον κανονισμό δόμησης
κ.λπ., για τα οποία θα περίμεναν να έχει πάρει δυναμική θέση η
ΠΕΔΑ. Διαμαρτύρονται λοιπόν πως ο πρόεδρός της Γιώργος
Μαρκόπουλος όχι μόνο δεν προχωρά σε κάποια Γενική Συνέ-
λευση για να συζητηθούν τα κρίσιμα θέματα και να βρεθούν
τρόποι διεκδίκησης λύσεων, αλλά έχει περιορίσει ακόμη και τις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου
που γίνονται μόνο με… σύντομες τηλεδιασκέψεις.

Σ
ε συνεχή επαφή
βρίσκονται οι δή-
μαρχοι Αθηναίων

και Νέας Ιωνίας Χάρης
Δούκας και Παναγιώτης
Μανούρης αντίστοιχα,
καθώς υπάρχει μια σει-
ρά από κοινά διαδημοτι-
κά ζητήματα που χρή-
ζουν άμεσης λύσης. Αμ-
φότεροι έχουν δώσει
προτεραιότητα στα αντι-
πλημμυρικά έργα στα
όρια των δύο δήμων, που
ναι μεν στον Δήμο Αθηναίων έχουν σχε-
δόν ολοκληρωθεί, εντούτοις στη Νέα Ιω-
νία δεν προχώρησαν με ευθύνη, όπως
υποστηρίζει ο κ. Μανούρης, της προ-
ηγούμενης Δημοτικής Αρχής της Δέ-
σποινας Θωμαΐδου. Σύμφωνα με καλά
πληροφορημένες πηγές, το έργο κινδυ-
νεύει να απενταχθεί και η δημοτική αρχή
αναζητά εναγωνίως χρηματοδότηση για
να ολοκληρωθεί η αντιπλημμυρική θω-

ράκιση της περιοχής. Παράλληλα, Χάρης
Δούκας και Παναγιώτης Μανούρης
έχουν συμφωνήσει τον Σεπτέμβριο να
ξεκινήσουν από κοινού ασφαλτόστρωση
και πεζοδρόμια στην οδό Ναζλή στα σύ-
νορα, που είναι χωματόδρομος, καθώς
και τη διευθέτηση της οδού Βασιλειάδη,
ώστε να πάψει να είναι τριτοκοσμική η
κατάσταση εκεί εις βάρος των κατοίκων
εδώ και πολλά χρόνια…

Εξυπηρετούνται συμφέροντα;
Αλλεπάλληλες είναι οι καταγγελίες στον Δήμο
Κορυδαλλού πως όλο και περισσότεροι δημό-
σιοι χώροι «χάνονται» ή «μικραίνουν», καθώς
η δημοτική αρχή δεν φροντίζει για την προ-
στασία τους. Έχει γίνει κάτι σαν ανέκδοτο
στην πόλη πως από τότε που βγήκε δήμαρχος
ο Νίκος Χουρσαλάς, οι πλατείες και τα πάρκα

«συρρικνώνονται», καθώς επιτρέπει -δίνοντας άδειες ή ανεχόμενος τις
παρανομίες- να καταλαμβάνονται οι δημόσιοι χώροι από επιχειρήσεις
εστίασης. Δεν είναι λίγοι αυτοί που κατηγορούν τον δήμαρχο για το γε-
γονός ότι δεν έχει δημιουργήσει σχεδόν κανέναν καινούργιο ελεύθερο
χώρο αλλά και γιατί «εξυπηρετώντας» φίλους και συνεργάτες έχει κα-
ταφέρει να περιορίσει και τους λίγους που υπήρχαν όταν ανέλαβε… 

Κουρέψτε τα χρέη σας…
Ευνοϊκές ρυθμίσεις χρεών άνω των

10.000 ευρώ σε δήμους και τα νομικά
τους πρόσωπα προσφέρει σχετική τρο-
πολογία που έχει στόχο τόσο να διευκο-
λύνει τους πολίτες όσο και να αυξήσει τα
έσοδα των δήμων. Συγκεκριμένα, οι πο-
λίτες που έχουν χρέη προς δήμους άνω
των 10.000 ευρώ μπορούν να υποβάλουν
αίτηση για ένταξη στον εξωδικαστικό

μηχανισμό ρύθμισης οφειλών σε έως 240 μηνιαίες δόσεις. Έτσι, οι οφειλέτες κάνουν
σχετικό αίτημα στον δήμο για βεβαίωση της οφειλής ώστε η οφειλή να εγγραφεί στα ει-
σπρακτέα έσοδα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), καθώς χωρίς αυ-
τή την ενέργεια δεν μπορεί να προχωρήσει η ένταξη στον μηχανισμό. Σε δεύτερο στά-
διο και εντός προθεσμίας τριών μηνών, ο οφειλέτης υποβάλει την αίτηση ρύθμισης.

Σε περίπτωση που δεν κατατεθεί αίτηση ή απορριφθεί, η ΑΑΔΕ ενημερώνει τον δήμο,
ο οποίος μπορεί να προχωρήσει σε αναγκαστικά μέτρα είσπραξης.

Μήπως το ψάρι βρομάει
από το κεφάλι; 

Σε έναν μίνι ανασχηματισμό προχώρησε
πρόσφατα ο δήμαρχος Περιστερίου Ανδρέα
Παχατουρίδη, προσπαθώντας προφανώς να
αναστρέψει το αρνητικό κλίμα που υπάρχει
στην πόλη, καθώς τα αρνητικά σχόλια των
δημοτών ολοένα πληθαίνουν και αυξάνονται.
Και μπορεί οι επιλογές προσώπων να μην άλ-
λαξαν, ωστόσο ανακατεύτηκε η τράπουλα
των αρμοδιοτήτων. Αν και αυξάνεται ο αριθ-
μός των πολιτών αλλά και στελεχών της διοί-
κησης του Δήμου Περιστερίου που εκτιμούν
πως το ψάρι βρομάει από το κεφάλι…

Ποιος δήμαρχος
της Αττικής, προς τα
βόρεια της Αθήνας,
κατηγορείται από

τους εργαζομένους ότι προχωρά σε ανε-
ξέλεγκτες και «στοχευόμενες» μετακινή-
σεις από τα ΚΕΠ με αποτέλεσμα να τα έχει
αποδεκατίσει; Όπως υποστηρίζουν, μετα-
κινεί το εκπαιδευμένο προσωπικό σε άλλες
υπηρεσίες για «άγνωστους λόγους» με συ-
νέπεια να έχει περιοριστεί πολύ η αποτελε-
σματικότητα αυτών των πολύ κρίσιμων για
τους πολίτες υπηρεσιών. Είναι άραγε απο-
τυχία του σχεδιασμού ή κρύβονται πιο σκο-
τεινοί λόγοι; 

Έβαλε το χεράκι της 
και η υπουργός

Την ικανοποίησή τους εκφράζουν τόσο ο
Δήμος Μετεώρων όσο και η Περιφέρεια
Θεσσαλίας για το άνοιγμα του Σπηλαίου Θεό-
πετρας έπειτα από εννέα ολόκληρα χρόνια
εργασιών συντήρησης και αποκατάστασης.
Στην ολοκλήρωση του εν λόγω έργου κεντρι-
κό ρόλο διαδραμάτισε και η υπουργός Πολι-
τισμού Λίνα Μενδώνη, η οποία το 2019 άνοιξε
τον δρόμο προκειμένου να προχωρήσει η
προγραμματική σύμβαση μεταξύ Περιφέρει-
ας Θεσσαλίας και υπουργείου Πολιτισμού
ώστε να προχωρήσουν όλες αυτές οι απαραί-
τητες εργασίες.

Διαδημοτική συνεργασία στην πράξη
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Η ΤΕΧΑΝ ΑΒΕΕ ενεργοποιεί ταυτόχρονα τέσσερις με-
γάλους εκπαιδευτικούς διαγωνισμούς ανακύκλωσης για
μαθητές Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-
σης, οι οποίοι θα διαρκέσουν ως τις 30/5. Συγκεκριμένα,
βρίσκονται σε εξέλιξη διαγωνισμοί σε 40 δήμους στην
Περιφέρεια Αττικής, σε συνεργασία με την Περιφερειακή
Ένωση Δήμων Αττικής, σε 11 δήμους στην Περιφέρεια
Κρήτης, σε συνεργασία με τον Ενιαίο Σύνδεσμο Διαχείρι-
σης Απορριμμάτων Κρήτης, σε 17 δήμους στην Περιφέ-
ρεια Πελοποννήσου, σε συνεργασία με τον Φορέα Διαχεί-

ρισης Στερεών Αποβλήτων Πελοποννήσου, και στον Δήμο
Χαλκιδέων, σε συνεργασία με τον δήμο. Οι μαθητές επι-
στρέφουν για ανακύκλωση υλικά στα Πολυκέντρα Ανα-
κύκλωσης και, στο τέλος της διαδικασίας, εκτυπώνεται
αυτόματα το κουπόνι συμμετοχής στον διαγωνισμό. Οι
μαθητές συλλέγουν συνολικά ως σχολικό τμήμα τα κου-
πόνια και θα τα παραδώσουν στο δημαρχείο του οικείου
δήμου την Τρίτη 3 Ιουνίου. Τα έπαθλα για τα τρία τμήματα
με τη μεγαλύτερη συμμετοχή είναι ένα πενθήμερο ταξίδι
στην Ευρώπη, ένα στην Ελλάδα και smartwatches.

� Το πρόγραμμα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης «Μαζί, με στόχο

την υγεία» της Alpha Bank συνεχίστηκε στην Περιφέρεια

Ηπείρου. H 4WiseMonkeys δημιουργεί τη νέα 360° καμπάνια, το-

ποθετώντας επαγγελματίες υγείας και κατοίκους της Περιφέρειας

Ηπείρου στο επίκεντρο. Μέσα από τη δική τους ματιά, αναδεικνύε-

ται η διεύρυνση του προγράμματος με την ένταξη δομών ΑμεΑ και

τη διοργάνωση δράσεων αιμοδοσίας. Το τηλεοπτικό σποτ προβάλ-

λει το έργο της Alpha Bank, για ισότιμη πρόσβαση σε σύγχρονες

δομές υγείας και φροντίδας. Η καμπάνια συμπληρώνεται από print,

display campaign και social media υλικά. Την επικοινωνία «υπο-

γράφει» η 4WiseMonkeys, ενώ την παραγωγή η Lareni σε σκηνο-

θεσία Μιχάλη Μπέκου.

� Με μια εκδήλωση στην πλατεία Συντάγματος, με συμμετοχή χιλιά-

δων φίλων της ποδηλασίας και του αθλητισμού όλων των ηλικιών,

ολοκληρώθηκε μεταξύ

2 και 6 Απριλίου ο ΔΕΗ

Tour οf Hellas 2025, η

διεθνής αγωνιστική

διοργάνωση που ανέ-

δειξε τις ομορφιές της

Ελλάδας παγκοσμίως.

Το Regency Casino

Mont Parnes της North Star Entertainment στήριξε τη διοργάνωση ως

χορηγός, στο πλαίσιο της προσήλωσής του σε δράσεις ενίσχυσης του

αθλητισμού. Η διοίκηση και στελέχη του Regency Casino Mont Parnes

έδωσαν το «παρών» σε όλες τις εκδηλώσεις και απένειμαν την τιμητι-

κή φανέλα του καλύτερου νέου αθλητή που διακρίθηκε στη γενική κα-

τάταξη σε κάθε αγωνιστικό μέρος.

� Η Lidl Ελλάς έλαβε μέρος φέτος, για πρώτη φορά ως Silver

Sponsor στο Delphi Economic Forum X, στο πλαίσιο του οποί-

ου διοργάνωσε συζήτηση με θέμα «The future of food: challenges

and opportunities of the planetary health diet», για την ανάδειξη

του βιώσιμου τρόπου ζωής. Η Βασιλική Αδαμίδου, διευθύντρια

Εταιρικών Υποθέσεων & Βιωσιμότητας της Lidl Ελλάς, επεσήμανε

ότι η Lidl εναρμονίζεται με την «Πλανητική Υγιεινή Διατροφή»,

ενώ παρουσίασε στοιχεία έρευνας που πραγματοποίησε για λογα-

ριασμό της η εταιρεία ερευνών GPO για τις διατροφικές συνήθειες

των Ελλήνων. Τέλος, αναφέρθηκε σε αποφάσεις της εταιρείας

προς την κατεύθυνση της σωστής διατροφής.

Mικρά - μικρά

«Μικροί Επιστήμονες στον Δήμο Αριστοτέλη»: Το πρόγραμμα
εκπαιδευτικής ρομποτικής που έγινε θεσμός στην Ορεινή Χαλκιδική!

Ο
λοκληρώθηκε για έβδομη συ-
νεχόμενη χρονιά το επιτυχημέ-
νο πρόγραμμα «Μικροί Επιστή-

μονες στον Δήμο Αριστοτέλη», που
έχει σχεδιαστεί από την εκπαιδευτική
ομάδα της Eduact, σε συνεργασία με
την εταιρεία Ελληνικός Χρυσός. 

Το πρόγραμμα ορόσημο ρομποτι-
κής, στο οποίο συμμετείχαν 190 παιδιά
ηλικίας 4-17 ετών, γιορτάστηκε στο
Στρατώνι Χαλκιδικής το Σάββατο 5
Απριλίου, οπότε πραγματοποιήθηκε η
τελετή λήξης.

Πρόκειται για έναν θεσμό στην Ορει-
νή Χαλκιδική τον οποίο εισήγαγε η Ελ-
ληνικός Χρυσός στις τοπικές κοινωνίες
του Δήμου Αριστοτέλη και μέσα από
τον οποίο δίνεται η ευκαιρία στους μα-
θητές των κοινοτήτων να παρακολου-
θήσουν εργαστήρια εκπαιδευτικής
ρομποτικής και STEAM (Science,
Technology, Robotics, Engineering,
Arts, Mathematics), σε ειδικά διαμορ-
φωμένους χώρους που βρίσκονται σε
τοπικές κοινότητες του δήμου.

Αγκαλιάστηκε θερμά από την τοπική

κοινωνία, καθώς συμβάλλει ουσιαστι-
κά στην εκπαιδευτική και κοινωνική
ανάπτυξη των παιδιών της περιοχής με
διαρκή εμπλουτισμό του περιεχομέ-
νου και νέες θεματικές ενότητες σε κά-
θε εκπαιδευτικό έτος.

Ο φετινός έβδομος κύκλος εργα-
στηρίων επικεντρώθηκε σε προκλή-
σεις που σχετίζονται με τον ρόλο του
STEAM στην εξερεύνηση της ζωής
στον βυθό των ωκεανών και τη διάσω-
ση του ωκεάνιου περιβάλλοντος. 

Κατά τη διάρκεια του προγράμμα-
τος, ο Κώστας Γούναρης, μηχανικός
περιβάλλοντος στην Ελληνικός Χρυ-
σός, επισκέφθηκε ένα από τα εργαστή-
ρια και ενημέρωσε τους μαθητές για το
Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Παρα-
κολούθησης της Ελληνικός Χρυσός και
τη σημασία του για τη διασφάλιση ποι-
οτικών υδάτων στον Δήμο Αριστοτέλη,
ενώ σημαντικό ορόσημο της φετινής
χρονιάς αποτέλεσε και η συμμετοχή
των «Tech Titans», μιας ομάδας 10 μα-
θητών από το Νεοχώρι Χαλκιδικής, στο
Πρόγραμμα FIRST® Tech Challenge,

όπου σχεδίασαν, κατασκεύασαν, προ-
γραμμάτισαν και χειρίστηκαν ένα ρομ-
πότ με εξοπλισμό REV Robotics. 

Επίσης, μαθητές από δημοτικά σχο-
λεία στις κοινότητες Στανού, Βαρβά-
ρας, Στρατονίκης, Αρναίας και Νεοχω-
ρίου συμμετείχαν σε βιωματικά εργα-
στήρια ρομποτικής, με στόχο τη δημι-
ουργία ομάδων για το FIRST® LEGO®
League που εισάγει παιδιά 4-16 ετών
στην επιστήμη, την τεχνολογία, τη μη-
χανική και τα μαθηματικά (STEM). 

Τέλος, το πρόγραμμα «Μικροί Επι-
στήμονες στον Δήμο Αριστοτέλη»
άνοιξε φέτος και ένα νέο κεφάλαιο, με
την υλοποίηση του ειδικού workshop
επαγγελματικής ετοιμότητας, όπου οι
μαθητές συζήτησαν για τα επαγγέλμα-
τα του μέλλοντος και έμαθαν για την
αξία των soft skills και τη σημασία που
έχουν στην αναζήτηση εργασίας. Επί-
σης, θα συνεχίσει να εξελίσσεται δυνα-
μικά, αποτελώντας έναν πολύτιμο πυ-
λώνα σύγχρονης εκπαίδευσης για τη
νέα γενιά του τόπου, με το βλέμμα
στραμμένο στο μέλλον.

Τέσσερις εκπαιδευτικοί
διαγωνισμοί από 

την ΤΕΧΑΝ με έπαθλα 
ταξίδια και smartwatches

Η ΑΒ Βασιλόπουλος επενδύει
σταθερά στη συνεργασία με Έλληνες
παραγωγούς, με τους τοπικούς πα-
ραγωγούς να είναι πάνω από το 80%
στο σύνολο των προμηθευτών της,
όπως επισημάνθηκε σε δημοσιο-
γράφους κατά τη διάρκεια Press trip.
Η εταιρεία διαθέτει αποκλειστικές
συνεργασίες στην περιοχή της Βο-
ρειοανατολικής Ελλάδας, όπως με
την εταιρεία Ο Κήπος της Ξάνθης από
τα Θερμοκήπια Θράκης για αγνά κη-
πευτικά προϊόντα υδροπονίας, όπως
αγγούρια, μελιτζάνες, μίνι αγγουρά-

κια και τοματάκια, την εταιρεία Μα-
νιός για φρέσκα ψάρια, όπως γαύρο
και σαρδέλα και το Κτήμα Βιβλία Χώ-
ρα για κρασιά με Προστατευόμενη
Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ) Παγγαίο.

Ο Νίκος Λαβίδας, Brand President
της ΑΒ Βασιλόπουλος, δήλωσε:
«Μέσα από τις αποκλειστικές συνερ-
γασίες της ΑΒ με τους τοπικούς πα-
ραγωγούς, αναδεικνύουμε τον
πλούτο της ελληνικής γης και θάλασ-
σας και προσφέρουμε στους πελάτες
μας τα καλύτερα προϊόντα, πάντα με
την ποιότητα, την αξιοπιστία και την
ασφάλεια που εγγυάται η ΑΒ Βασι-
λόπουλος. Στόχος μας είναι η περαι-
τέρω ενίσχυση του δικτύου μας με
νέα καταστήματα μέσα από το μοντέ-
λο franchising».

H ΑΒ Βασιλόπουλος στηρίζει τους παραγωγούς 
της Βόρειας Ελλάδας με αποκλειστικές συνεργασίες 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Το τελευταίο επεισόδιο της σειράς «Άγιος

Παΐσιος: Από τα Φάρασα στον Ουρανό»

καθήλωσε το κοινό στους δέκτες χαρίζοντας

στο Mega ποσοστό-ρεκόρ για ελληνική σειρά

τη φετινή σεζόν στην prime time, σκαρφαλώ-

νοντας σε τέταρτο μέχρι και το 35,5% και θυμί-

ζοντας για λίγο άλλες τηλεοπτικές εποχές.

Πιο συγκεκριμένα, το φινάλε της σειράς ση-

μείωσε στο δυναμικό κοινό 31,3%. Στο γενικό

σύνολο η τηλεθέαση για το Mega ήταν ακόμη

πιο εντυπωσιακή, αφού έφτασε στο 33,5%.

� Μπορεί οι περισσότεροι παρου-

σιαστές του Mega να βρίσκονται

σε μια μεγάλη αναμονή για τις συζητή-

σεις τους με το κανάλι, η Φαίη Σκορδά

όμως έφυγε ήσυχη για τις διακοπές του

Πάσχα. Όπως μαθαίνουμε, η παρουσιά-

στρια συναντήθη-

κε τις προηγούμε-

νες μέρες με τους

ανθρώπους του

καναλιού και πήρε

και τυπικά το

«πράσινο φως»

για την επόμενη

σεζόν. Αυτό δεν

αποτελεί έκπληξη

φυσικά, καθώς,

όπως όλα δεί-

χνουν, η εκπομπή

«Buongiorno» θα

τερματίσει πρώτη

στη ζώνη μετάδοσής της για τη σεζόν

2024-25. Τα ραντεβού του σταθμού με

όλους τους υπόλοιπους παρουσιαστές

της ψυχαγωγίας θα πραγματοποιηθούν

μετά το Πάσχα, με πολλά σενάρια να πα-

ραμένουν ανοιχτά για πολλούς. Αξίζει

πάντως να σημειωθεί ότι το επικοινωνια-

κό παιχνίδι των διαρροών καλά κρατεί

τις τελευταίες μέρες και, όπως μαθαί-

νουμε, σε κάποιους στο Mega αυτό δεν

αρέσει καθόλου…

� Είναι το πρόσωπο που έχει συζητηθεί πολύ

στο τηλεοπτικό ρεπορτάζ, καθώς, όπως

όλα δείχνουν, η παρουσία του «Πάμε Δανάη»

στην καθημερινή μεσημεριανή ζώνη ολοκλη-

ρώνεται φέτος. Τι θα συμβεί όμως με τη Δανάη

Μπάρκα και ποιοι ενδέχεται να επηρεαστούν

από την τελική απόφαση που θα πάρει το Mega;

Το πιο πρόσφατο σενάριο θέλει τη Δανάη

Μπάρκα να μετακινείται στη μεσημεριανή ζώ-

νη του Σαββατοκύριακου, πριν από την εκπομ-

πή του Κώστα Τσουρού. Παρ’ όλα αυτά, τίποτα

δεν επιβεβαιώνεται για την ώρα από το κανάλι,

ενώ η συνάντηση με την παρουσιάστρια θα γί-

νει μετά το Πάσχα.

Μ
ε ταχείς ρυθμούς προχω-
ρούν οι προετοιμασίες
για το «Big Brother», το

οποίο θα κάνει πρεμιέρα στον αέ-
ρα του ΣΚΑΪ την Κυριακή του Θω-
μά 27 Απριλίου στις 21.00. Τα γυρί-
σματα των ID, δηλαδή των βίντεο
γνωριμίας των παικτών, πραγμα-
τοποιήθηκαν το προηγούμενο
Σαββατοκύριακο και ήδη έχουμε
κάποιους παίκτες που φαίνεται να
έχουν αρκετό ενδιαφέρον.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ανάμεσα
στους παίκτες που έχουν ξεχωρίσει είναι ένας
Ιταλός ακτιβιστής, ένα πρώην μοντέλο, ένας
γιατρός, δύο γνωστοί TikTokers αλλά και μια
εντυπωσιακής ομορφιάς γυναίκα που έρχεται
από τον Λίβανο με μια ωραία ιστορία ζωής.

Στην πρεμιέρα ο Πέτρος Λαγούτης θα είναι
μόνος του στο πλατό και θα υποδέχεται έναν
έναν τους παίκτες. Όπως μαθαίνουμε, ο ηθο-

ποιός δουλεύει πολύ πάνω στο πρότζεκτ, επι-
θυμία του είναι να το κάνει όσο καλύτερα γί-
νεται και ο ρόλος του δεν θέλει να είναι σε κα-
μία περίπτωση διεκπεραιωτικός. Από το δεύ-
τερο live του «Big Brother» κι έπειτα αναμέ-
νεται να δούμε και guest πρόσωπα στον σχο-
λιασμό, που -σύμφωνα με τις πληροφορίες
μας- θα είναι και πρόσωπα που είχαν ξανα-
βρεθεί σε αυτήν τη θέση στο παρελθόν, αλλά

και πρώην παίκτες που γνωρίζουν
το παιχνίδι καλά.

Οι περισσότεροι παίκτες του νέ-
ου «Big Brother» ανήκουν στο ηλι-
κιακό group 25-35 και μαθαίνου-
με ότι εκτός από φυσική ομορφιά
έχουν και απόψεις που θα συζητη-
θούν αρκετά κατά τη διάρκεια του
reality. Ο ΣΚΑΪ επιθυμεί ο και-
νούργιος κύκλος να έχει αρκετό
χιούμορ και καθόλου τοξικότητα.
Στην περίπτωση που οι τηλεθεά-

σεις κριθούν ικανοποιητικές, ενδέχεται να
δούμε το φινάλε στα τέλη Ιουλίου και όχι νωρί-
τερα όπως ήταν το αρχικό πλάνο.

Η πρώτη γνωριμία του «Big Brother» με το
κοινό σχεδιάζεται να γίνει με ένα press
event που ετοιμάζει το κανάλι για τις 23
Απριλίου, όπου δημοσιογράφοι από όλα τα
Μέσα θα μπουν για λίγο στο σπίτι του Μεγά-
λου Αδελφού.

Πώς πήγε το πρώτο ραντεβού 
της Ναταλίας Γερμανού με τον Alpha

Η πολυσυζητημένη αναμονή των συζητήσεων ανάμεσα στη
Ναταλία Γερμανού και τον Alpha για την επόμενη

σεζόν φαίνεται ότι πλησιάζει στο τέλος της.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, η πα-
ρουσιάστρια του «Καλύτερα δε γίνεται»
έχει πραγματοποιήσει ήδη την πρώτη
κουβέντα με τον σταθμό και το κλίμα είναι

αρκετά θετικό. Όπως μαθαίνουμε, θα ακο-
λουθήσει και επόμενο ραντεβού ανάμεσα

στις δύο πλευρές έτσι ώστε να οριστικοποι-
ηθούν οι λεπτομέρειες της συνεργασίας τους για την επόμενη
χρονιά. Η Ναταλία Γερμανού βρίσκεται προ ανανεώσεως του
συμβολαίου της με τον Alpha και οι πληροφορίες μας λένε πως
όσον αφορά το «Καλύτερα δε γίνεται», δεν αναμένονται ιδιαίτε-
ρες αλλαγές και πρόθεση είναι να συνεχίσουν κανονικά όλοι οι
συνεργάτες και τη νέα σεζόν.

Η περίεργη οικειοθελής διαγραφή
του Λιάγκα από την ΕΣΗΕΑ

Τη διαγραφή του από την ΕΣΗΕΑ αιτήθηκε ο Γιώργος
Λιάγκας τη Μεγάλη Τετάρτη. Οι λόγοι που

προχώρησε ο δημοσιογράφος σε αυτή
την κίνηση αυτήν τη χρονική στιγμή
παραμένουν προς το παρόν αδιευ-
κρίνιστοι. Η επιστολή που έστειλε ο
Γιώργος Λιάγκας στην ΕΣΗΕΑ ανα-

φέρει τα εξής:
«Αξιότιμα μέλη του Διοικητικού Συμ-

βουλίου,
Με την παρούσα επιστολή σάς γνωστοποιώ την απόφα-

σή μου να αιτηθώ την οικειοθελή διαγραφή μου από τα
μητρώα της ΕΣΗΕΑ, της οποίας υπήρξα μέλος.

Με τιμή,
Γιώργος Λιάγκας
Δημοσιογράφος».

Ποιοι βρίσκονται μακριά και ποιοι πιο κοντά 
στο νέο τηλεπαιχνίδι «The 1% Club» του Star;

Αυτοί είναι oι παίκτες που θα συζητηθούν
για την επιστροφή του «Big Brother»

Το νέο πρότζεκτ που δουλεύει το Star αυτή την πε-
ρίοδο είναι το τηλεπαιχνίδι «The 1% Club», για το
οποίο βέβαια γίνεται πολύς λόγος σχετικά με το ποιος
θα το παρουσιάσει. Αρκετά ονόματα έχουν πέσει στο
τραπέζι, ωστόσο κάποια από αυτά βρίσκονται πολύ
μακριά από το να τα δούμε να μπαίνουν στο πλατό. Η
Μπέττυ Μαγγίρα είναι ένα πρόσωπο που είχε προ-
σεγγίσει πέρυσι το Star για αυτό το πρότζεκτ, όμως
δεν προχώρησε η συνεργασία. Η παρουσιάστρια
υπάρχει στο μυαλό των ανθρώπων του Star, όμως οι
πληροφορίες μας λένε πως δεν έχει δεχτεί πρόταση
στη συγκεκριμένη χρονική περίοδο.

Ο Πέτρος Πολυχρονίδης και ο Λάμπρος Φισφής εί-

ναι δύο πρόσωπα που έχουν ακουστεί το τελευταίο
διάστημα για το «The 1% Club». Όπως μα-
θαίνουμε όμως, κανείς από τους δύο
δεν πρόκειται να βρεθεί στο τιμόνι
της παρουσίασης του τηλεπαιχνιδι-
ού. Στην περίπτωση του Πολυχρονί-
δη η παρουσίαση του «Τροχού της
Τύχης» τις καθημερινές τον απομα-
κρύνει από οποιοδήποτε παρόμοιο
πρόγραμμα. Στην περίπτωση Φισφή το «απα-
γορευτικό» έρχεται λόγω της συνεργασίας του με το
Mega. Οι πληροφορίες μας λένε πως το Star θα κατα-
λήξει στον παρουσιαστή μετά το Πάσχα. 
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Σε αχαρτογράφητα νερά για ακόμη μια φορά πλέει η παγκόσμια αυτοκινητοβιομη-
χανία μετά την επιβολή επιπλέον δασμών από τον Ντόναλντ Τραμπ -έστω και με την
τρίμηνη αναστολή τους- αλλά και έπειτα από τον κορονοϊό αλλά και την έλλειψη που
καταγράφηκε στην εφοδιαστική αλυσίδα.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι οι αυτοκινητοβιομηχανίες με κάθε τρόπο θα προσπαθή-
σουν να διατηρήσουν την κερδοφορία τους πραγματοποιώντας οικονομίες κλίμακος
που περιλαμβάνουν μείωση της παραγωγής, εκ περιτροπής εργασία των υπαλλήλων
μέχρι και καθυστέρηση παράδοσης των καινούργιων αυτοκινήτων.

Άλλωστε, οι κατασκευαστές αυτοκινήτων αναμένεται να ακολουθήσουν την «πεπα-
τημένη», όπως μετά τον κορονοϊό ή μετά την έλλειψη των ημιαγωγών, όπου τελικά δη-
μιούργησαν μια «τεχνική» έλλειψη καινούργιων αυτοκινήτων, αυξάνοντας πάρα πολύ

τις τιμές αφού η ζήτηση ήταν πολύ μεγαλύτερη της παραγωγής.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ήδη κάποιοι όμιλοι έχουν ανακοινώσει

τη μείωση της παραγωγής σε εργοστάσιά τους ώστε να μειώσουν το κόστος παραγω-
γής έναντι της μείωσης των πωλήσεων στην αγορά των ΗΠΑ.

Αυτομάτως κάτι τέτοιο θα προκαλέσει μια νέα «τεχνητή» έλλειψη καινούργιων αυ-
τοκινήτων σε βάθος διμήνου ή τριμήνου, γεγονός που θα διατηρήσει τις τιμές πώλη-
σης σε υψηλά ή ακόμη υψηλότερα επίπεδα.

Η άνοδος των τιμών στα καινούργια αυτοκίνητα είναι δεδομένο ότι θα συμπαρασύ-
ρει ανοδικά και τις τιμές στα μεταχειρισμένα ΙΧ. Οπότε όποιος είναι αποφασισμένος
να αλλάξει αυτοκίνητο, καλό θα είναι να το κάνει άμεσα ώστε να γλιτώσει από τις αυ-
ξήσεις τιμών που έρχονται…

Τι θα προκαλέσουν οι δασμοί Τραμπ στην ελληνική αγορά αυτοκινήτου;

Τ
ο Ford Kuga είναι το μεσαίο SUV που ανα-
τρέπει και πάλι τα δεδομένα στην κατηγο-
ρία, προτάσσοντας τις πιο προηγμένες τε-

χνολογίες, μια νέα και άκρως εντυπωσιακή σχε-
δίαση, κορυφαίο εξοπλισμό και μια άκρως δελε-
αστική τιμή.

Μάλιστα, η Ford αφουγκραζόμενη την ιδιαίτερη ελλη-
νική αγορά εισήγαγε μια κορυφαία, βενζινοκίνητη έκδο-
ση με κίνηση στους εμπρός τροχούς, η οποία συνδυάζει
υποδειγματικά τον καταξιωμένο βενζινοκινητήρα 1.5L E-
coBoost με αυτόματο κιβώτιο ταχυτήτων 8 σχέσεων.

Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά του νέου Kuga 1.5L
EcoBoost 186 ίππων με αυτόματο κιβώτιο προσφέρονται
στη χώρα μας από τη Ford στην ιδιαίτερα ανταγωνιστική
τιμή των 34.078 ευρώ, σε συνδυασμό με 8 χρόνια εργο-
στασιακή εγγύηση Ford Protect και ευκολία απόκτησης
μέσω χρηματοδοτικών προγραμμάτων της Ford Finance
που περιλαμβάνουν προνομιακό επιτόκιο 3,99%.

Σπορ και μυώδης εμφάνιση
Το νέο βενζινοκίνητο Ford Kuga σχεδιαστικά δεν δια-

φέρει από τις full υβριδικές εκδόσεις, διατηρώντας το
μυώδες αμάξωμα αλλά και τις μεγάλες διαστάσεις, όπως
επίσης και την αυξημένη απόσταση από το έδαφος.

Τα μπροστινά φωτιστικά σώματα είναι ανασχεδιασμέ-
να με βασικό γνώρισμα τη φωτεινή μπάρα LED που απο-
τελεί φυσική προέκταση των προβολέων. Τα πίσω φωτι-
στικά σώματα έχουν νέα σχεδίαση ώστε να συμπληρώ-
νουν αρμονικά την καινούργια φωτεινή υπογραφή του

Kuga. Επίσης, η δυναμική μάσκα δίνει έναν πιο σπορ τό-
νο στο αμάξωμα.

Άνεση και ποιότητα
Στην καμπίνα επιβατών του νέου Ford Kuga ο στάνταρ

κρυφός ατμοσφαιρικός φωτισμός δίνει μια όμορφη νότα,
η οποία ενισχύεται από το digital στοιχείο χάρη στις δύο
μεγάλες οθόνες του.

Πιο συγκεκριμένα, το σύστημα πολυμέσων έχει δυνα-
τότητα ασύρματων ενημερώσεων και συνοδεύεται από
οθόνη αφής 13,2 ιντσών, ενώ ψηφιακός είναι και ο πίνα-
κας οργάνων των 12,3 ιντσών, με τις ενδείξεις του να είναι,
όπως πάντα, ευανάγνωστες και άκρως κατατοπιστικές. Οι
φυσικοί διακόπτες λείπουν, όμως η χρήση του συστήμα-
τος infotainment είναι εξαιρετικά εύκολη και άμεση.

Η καμπίνα μπορεί να φιλοξενήσει με άνεση 5 ενήλικες
επιβάτες, ενώ ο χώρος αποσκευών έχει χωρητικότητα
έως και 553 λίτρων με βάση και τη θέση του συρόμενου
πίσω καθίσματος. Σε ό,τι αφορά τον εξοπλισμό, είναι
υπερπλήρης.

186 ίπποι
Ο κινητήρας του αυτοκινήτου της δοκιμής μας είναι

ένας τρικύλινδρος βενζινοκινητήρας Ecoboost 1,5 λί-
τρου, με την απόδοση των 186 ίππων να είναι αρκετή για
να κινήσει σβέλτα και οικονομικά το αμάξωμα του αυτο-
κινήτου. Η κίνηση μεταφέρεται στους εμπρόσθιους τρο-
χούς μέσω ενός αυτόματου κιβωτίου ταχυτήτων με 8
σχέσεις.

Η μέση κατανάλωση που καταγράψαμε ήταν 8,3 λί-
τρα/100 χλμ. σε μεικτές συνθήκες στο πρόγραμμα οδή-
γησης ECO, αποφεύγοντας τις υπερβολές με το δεξί
πεντάλ, ενώ ο οδηγός μπορεί να επιλέξει συνολικά με-
ταξύ 4 προγραμμάτων οδήγησης (ECO, Normal, Sport,
Slippery).

Ποιότητα κύλισης και οικονομία
Το νέο Ford Kuga με τους 186 ίππους απέδειξε από τα

πρώτα κιόλας χιλιόμετρα ότι διαθέτει κορυφαία ποιότητα
κύλισης, ενώ ο θόρυβος που προκαλείται συνήθως από
τα τρικύλινδρα μηχανικά σύνολα είναι ανεπαίσθητος.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο το Kuga παραμένει ευθύβολο
και σταθερό ακόμη και όταν πνέουν ισχυροί πλευρικοί
άνεμοι και το αυτοκίνητο κινείται με ταχύτητες που ξε-
περνούν ακόμη και τα 180 χλμ./ώρα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές το
αμάξωμα του Kuga λαμβάνει κάποιες κλίσεις, οι οποίες
κρίνονται φυσιολογικές και σε καμία περίπτωση δεν εξε-
λίσσονται σε κάτι επικίνδυνο.

Μέσα στην πόλη η ανάρτηση φιλτράρει εξαιρετικά τις
κακοτεχνίες, ενώ η κάμερα οπισθοπορίας κάνει τη διαδι-
κασία παρκαρίσματος παιχνιδάκι ακόμη και για έναν
άπειρο οδηγό.

Εκτός δρόμου το Ford Kuga θα κινηθεί σε έναν χωμα-
τόδρομο ή λασπωμένο μονοπάτι, αλλά χρειάζεται προσο-
χή γιατί μπορεί η απόσταση του αμαξώματος από το έδα-
φος να είναι αυξημένη, αλλά η έλλειψη τετρακίνησης δεν
επιτρέπει κίνηση σε σκληρά κομμάτια off road.

Δοκιμάζουμε το Ford Kuga 
1,5 EcoBoost Auto με 186 ίππους!

Γράφει 
ο  Γιώργος 
Κ. Ανδρής 



A
ν και ο εγχώριος ανταγωνισμός εδώ και αρκετά
χρόνια, ενδεχομένως περισσότερα και από 15,
έχει περιοριστεί ανάμεσα στους δυο «αιώνιους»,

το ελληνικό μπάσκετ φαίνεται αυτή τη σεζόν ότι βιώνει μια
πρωτόγνωρη αναγέννηση. Σε συλλογικό επίπεδο και σε
ό,τι αφορά την Ευρώπη προφανώς, αφού παθογένειες και

ζητήματα, με την ομοσπονδία να έχει τις δι-
κές της σοβαρές ευθύνες για αυτό, πάντα
θα υπάρχουν.

Οι ελληνικές ομάδες προελαύνουν στις
διεθνείς διοργανώσεις και η εβδομάδα με-
τά το Πάσχα αναμένεται να είναι ιδιαίτερα
κομβική για το μέλλον τους. Ο Παναθηναϊ-
κός θα μπει πρώτος στη μάχη των πλέι οφ
της Euroleague. Στις 22 και 24 Απριλίου θα
υποδεχθεί την Αναντολού Έφες στο ΟΑΚΑ,

στα πρώτα δυο παιχνίδια της σειράς με τους Τούρκους
στον δρόμο για το Final 4 του Άμπου Ντάμπι. Θα ακολου-
θήσει το ταξίδι στην Τουρκία και αν δεν υπάρξει 3-0 ή 3-1
από κάποια ομάδα, η σειρά θα γυρίσει για πέμπτο ματς
στην Αθήνα, καθώς οι πρωταθλητές Ευρώπης έχουν το
πλεονέκτημα της έδρας.

Ανάλογο αβαντάζ έχει και ο Ολυμπιακός, ο οποίος θα
υποδεχτεί στο ΣΕΦ στις 23 και 25 Απριλίου τη νικήτρια του
ζευγαριού Ρεάλ Μαδρίτης - Μπάγερν. Οι «ερυθρόλευκοι»
αναζητούν την τέταρτη συνεχόμενη παρουσία τους στο Fi-
nal 4 και όχι μόνο αυτό. Με τη μεγάλη επένδυσή τους τη
φετινή σεζόν, αποκτώντας παίκτες σταρ όπως οι Βεζένκοφ
και Φουρνιέ, έχουν μοναδικό στόχο το τρόπαιο και αν δεν
φτάσουν στην κατάκτησή του, θα «γκρεμίσουν» ό,τι έχτι-
σαν στη διάρκεια όλης της σεζόν. 

Μπάσκετ, όμως, δεν είναι μόνο ο Παναθηναϊκός και ο
Ολυμπιακός στην Ελλάδα, καθώς υψηλές πτήσεις φέτος
πραγματοποιούν και οι δυο «δικέφαλοι». Η ΑΕΚ είναι μια
νίκη μακριά από την πρόκρισή της στο Final 4 του Basket-

ball Champions League. Η σειρά με τη γαλλική Ναντέρ εί-
ναι στο 1-1 μετά την ήττα της Ένωσης 82-70 εκτός έδρας κι
όλα θα κριθούν την Τετάρτη 23 Απριλίου στη Sunel Arena
στα Λιόσια. Μάλιστα, αν η ΑΕΚ καταφέρει να πάρει την
πρόκριση, τότε το πιθανότερο είναι η διοργάνωση να διε-
ξαχθεί στην έδρα της. Σε αυτή έχουν ήδη προκριθεί Τενε-
ρίφη και Γαλατασαράι που θα αναμετρηθούν μεταξύ τους
στον έναν ημιτελικό, ενώ στον δεύτερο περιμένει είτε την
ΑΕΚ είτε τη Ναντέρ η Ουνικάχα από την Ισπανία.

Στον τελικό του FIBA Europe Cup λαμβάνει μέρος ο ΠΑ-
ΟΚ, που δίνει διπλές αναμετρήσεις με την ισχυρή Μπιλμ-
πάο. Ο πρώτος τελικός στη Χώρα των Βάσκων ανέδειξε νι-
κητές τους γηπεδούχους 72-65 και το τρόπαιο θα κριθεί
στον επαναληπτικό της Πυλαίας. Ένας αγώνας στον οποίο
ο φετινός ΠΑΟΚ έχει αποδείξει πως μπορεί να κάνει τη με-
γάλη ανατροπή και να πάρει την κούπα. Η ομάδα του Καν-
τσελιέρι, παρότι έχει ένα από τα χαμηλότερα μπάτζετ της
διοργάνωσης αλλά και του ελληνικού πρωταθλήματος, με
τη βοήθεια του κόσμου της και το μπάσκετ που παίζει,
μπορεί να νικήσει με περισσότερους από επτά πόντους και
να φέρει ξανά ένα ευρωπαϊκό μπασκετικό τρόπαιο στη
Θεσσαλονίκη.
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ευρωπαϊκή… ανάσταση στο μπάσκετ

Οι ελληνικές ομάδες στοχεύουν 
σε ευρωπαϊκά τρόπαια και έχουν 

την ευκαιρία να τα κατακτήσουν ή και 
να κάνουν καθοριστικά βήματα για 

την κατάκτησή τους αμέσως μετά το Πάσχα



Πρώτο σερβίς 
μετά το Πάσχα

Μετά το Πάσχα θα αρχίσουν οι τελικοί για την
ανάδειξη του πρωταθλητή στη Volleyleague. Ο
Παναθηναϊκός θα υποδεχθεί στις 23 Απριλίου
στο Μετς τον Ολυμπιακό, ενώ στις 30 Απριλίου θα
γίνει το δεύτερο ματς στου Ρέντη. Τρίτο παιχνίδι
της σειράς στις 7 Μαΐου στο Μετς, με τον Πανα-
θηναϊκό να έχει το πλεονέκτημα της έδρας μετά
την κατάληψη της πρώτης θέσης στην κανονική
περίοδο.

Αμυντικός της χρονιάς

Ο Νικ Βάιλερ-Μπαμπ πήρε τη… σκυτάλη από
τον Τόμας Γουόκαπ του Ολυμπιακού και αναδεί-
χτηκε καλύτερος αμυντικός στη Euroleague για
την αγωνιστική περίοδο 2024-25. Ο γκαρντ της
Μπάγερν Μονάχου ψηφίστηκε από τους προπο-
νητές των ομάδων της διοργάνωσης για τον αντί-
κτυπό του στην άμυνα, με την οποία βοήθησε
τους Βαυαρούς να συνεχίσουν στην postseason
για πρώτη φορά μετά το 2022.

«Πράσινη» τρέλα… διαρκείας
Κυκλοφόρησαν και… εξαφανίστηκαν τα εισι-

τήρια διαρκείας της επόμενης σεζόν στον Πανα-
θηναϊκό Aktor. Οι «πράσινοι» έδωσαν 24 ώρες
διορία τη Μεγάλη Τρίτη στους παλαιούς κατό-
χους να ανανεώσουν, ενώ τη Μεγάλη Τετάρτη
άνοιξε η διάθεση για όλους τους φιλάθλους. Τα
15.000 διαρκείας που εκδόθηκαν έχουν κάνει…
φτερά και το ΟΑΚΑ θα είναι «καμίνι» και τη νέα
σεζόν.

«Τρελό» σενάριο για Κλοπ
Σενάριο… βόμβα από τη Βραζιλία θέλει τον Γι-

ούργκεν Κλοπ να επιστρέφει στους πάγκους.
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, ο Γερμανός τεχνι-
κός, που έχει συνδέσει το όνομά του με την
Ντόρτμουντ και τη Λίβερπουλ, είναι πολύ πιθανό
να αναλάβει ξανά τα ηνία κάποιας ομάδας. Και
μάλιστα όχι οποιασδήποτε ομάδας, αλλά είτε της
Ρεάλ Μαδρίτης είτε της εθνικής Βραζιλίας! 

SPORTS
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Κατάληψη 
στο Μπιλμπάο

Σ
ε μια όμορφη και ζεστή εκ-
δήλωση στο εμβληματικό
αμφιθέατρο της Ελληνικής

Ολυμπιακής Επιτροπής πραγμα-
τοποιήθηκε τη Μεγάλη Τρίτη 15
Απριλίου η επίσημη παρουσίαση
του 9ου No Finish Line Athens,
μέλους της διεθνούς σειράς φι-
λανθρωπικών αγώνων No Finish
Line Global Series, όπου ανακοι-
νώθηκε ο φετινός σκοπός της
διοργάνωσης που θα πραγματο-
ποιηθεί 7-11 Μαΐου 2025.

Ο γενικός γραμματέας του No Finish Line Internatio-
nal και διευθύνων σύμβουλος της διεθνούς σειράς
αγώνων με έδρα το Μονακό Γιάννης Νικολάου, αφού
ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους για την εποικοδο-
μητική συνεργασία και το έργο που έγινε πράξη από το

2017 έως τώρα, με τα χρήματα που μαζεύτηκαν μέσω
του No Finish Line, παρουσίασε το έργο του «Μαζί για το
Παιδί» μέσα από ένα συγκινητικό βίντεο. Το «παρών»
έδωσαν ο πρόεδρος της ΕΟΕ και αθλήτριες που στηρί-
ζουν τη διοργάνωση. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Παρουσιάστηκε το 9ο No Finish Line Athens

MLS καλεί Γιακουμάκη
Ενδιαφέρον για την απόκτηση του Γιώρ-

γου Γιακουμάκη έχει εκφράσει η Λος Άν-
τζελες. Ο Έλληνας φορ που αγωνίζεται
φέτος στο Μεξικό και την Κρους Αζούλ,
έχοντας 9 γκολ σε 32 ματς, δεν αποκλεί-
εται στο τέλος της σεζόν να επιστρέψει στο
MLS εκεί όπου αγωνίστηκε με επιτυχία
στο παρελθόν με τη φανέλα της Ατλάντα
όπου είχε 24 γκολ σε 43 συμμετοχές.

Περισσότεροι από 500 οπαδοί του ΠΑΟΚ ταξίδεψαν έως 
το Μπιλμπάο για τον πρώτο τελικό του FIBA Europe Cup. Παρά την ήττα, εξέφρασαν
πίστη για ανατροπή στην Πυλαία και… κύπελλο στον Πύργο τον Λευκό. 
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Δείπνο προς τιμήν
των πρεσβευτών

της ΕE
Σ

ε μια ιδιαίτερη βραδιά με θαλασσινή αύρα, ο
περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου Κων-
σταντίνος Μουτζούρης παρέθεσε επίσημο

δείπνο προς τιμήν των 27 πρεσβευτών των κρα-
τών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Αθήνα.
Η εκδήλωση φιλοξενήθηκε στο ειδυλλιακό κτήμα
«Ελιά και Θάλασσα» στη Σκάλα Λουτρών Λέσβου
με μοναδική θέα στον κόλπο της Γέρας.

Κωνσταντίνος Μουτζούρης, 
Δημήτρης Αβραμόπουλος

Gerda Vogl

Jorge Domecq, Stefan Estermann

Γρηγόρης και Δέσποινα Σιβολαπένκο Δημοσιογραφικό team

Susanna Terstal

Αργυρώ ΜπαρμπαρήγουΠόλα και Γιάννης Βακαρέλης, Δήμητρα Μουτζούρη

Άποψη της εκδήλωσης

Karin Rannu,
Stefan
Estermann,
Δήμητρα
Μουτζούρη,
Lina
Skerstonaite

Michel Marbot-Κανάρης, Παναγιώτης Σωπιάδης

Δήμητρα Μουτζούρη, Παναγιώτης Παρασκευαΐδης,
Βασίλης Καρποδίνης



Γαλάτεια Λασκαράκη, 
Δήμητρα ΛαζαράτουΣοφία και Μίκης Καμπάνης

Luna Mincke, Αργύρης Πανταζάρας, Σίσσυ Τουμάση Σταυρούλα Παναγιωτάκη, Μαίρη Φιξ Διονύσης Κούτσης, Κατερίνα Τερζοπούλου

Κάρολος Φιξ, Άρτεμις Γεωργίου

Χριστίνα Τσερκέζη, Πέτρος Χαλκιάς

Βάλη Παπαϊωάννου, Μαρία Πατούχα, Αρίων Σπυρίδης, Ελένη Καραγιάννη
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Ο Minas ξαναγράφει
την ιστορία 

του ρολογιού του
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Ο
θρυλικός οίκος Minas παρουσίασε σε ένα ele-

gant event στο «Castor place» τις τρεις νέες εκ-

δοχές του εμβληματικού πρωτότυπου ρολογιού

του, ενθουσιάζοντας συνεργάτες και φίλους του brand.

Tζίνα 
Μαργαριτοπούλου,
Αρίων Σπυρίδης,
Προμηθέας
Σπυρίδης



POLITICAL

ΛΕΣΧΗ LIONS  
ΚΗΦΙΣΙΑΣ  

HELEN KELLER

Γιόρτασε 
10 χρόνια 
λειτουργίας

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Η Λέσχη Lions Κηφισιάς Helen Keller 
διοργάνωσε μια μοναδική εκδήλω-
ση για να γιορτάσει τα 10 χρόνια 

από την ίδρυσή της.
Στη λαμπερή βραδιά στο Politeia Tennis 
Club με το πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμ-
μα, την ξεχωριστή πινελιά τους έβαλαν η 
διάσημη σοπράνο Λαμπρινή Μπάτζιου, 
ο βαρύτονος Νικόλας Καραγκιαούρης 
και οι τραγουδιστές Τάκης Μπινιάρης και 
Νανά Γεωργιάδη. Guest ήταν ο σαξοφω-
νίστας Ρήγας.
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν αξιωμα-
τούχοι του Θέματος 117Α, πρόεδροι Λε-
σχών και πολλές ακόμη προσωπικότητες 
της πολιτικής, των επιχειρήσεων και του 
κοινωνικού γίγνεσθαι, μεταξύ των οποί-
ων η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως. 
Μέρος των εσόδων διατέθηκε στο Make-
A-Wish (Κάνε-Μια-Ευχή-Ελλάδος) για να 
πραγματοποιηθούν οι ευχές των παιδιών 
με καρκίνο. Όπως τονίζει η Λέσχη Lions 
Κηφισιάς Helen Keller, η συμμετοχή και 
η μεγάλη επιτυχία της εκδήλωσης απέ-
δειξαν για ακόμα μια φορά ότι όπου 
υπάρχει ανάγκη υπάρχει και ένας Lion.
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ΝΕΚΤΑΡΙΑ ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ

Μάγεψε τη Minoan Lines με τις 
γεύσεις της για δεύτερη χρονιά!

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Η βραβευμένη μαγείρισσα Νεκταρία Κοκκινάκη εμπνεύστηκε και φέτος 
ένα εξαιρετικό γαστρονομικό μενού για τις Μινωικές Γραμμές, με έντονο 
το στοιχείο των παραδοσιακών κρητικών γεύσεων.

Η Νεκταρία Κοκκινάκη μαγειρεύει παραδοσιακά, έχοντας μεγαλώσει από μι-
κρή μέσα στις κουζίνες των γιαγιάδων της. Προτιμά πάντα αγνά υλικά, λίγα 
σκεύη και απλούς τρόπους εκτέλεσης, όπως και οι παλιές μαγείρισσες δηλαδή, 
αν και της αρέσει να πειραματίζεται με τις συνταγές.
Με αφορμή την ανανέωση της συνεργασίας της με τις Μινωικές Γραμμές, μα-
γείρεψε για δεύτερη συνεχή χρονιά σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο 
υπερπολυτελές πλοίο Knossos Palace, για τις βραβεύσεις των Συνεργατών Πρα-
κτόρων της εταιρείας.
Στελέχη της εταιρείας Marketing & Επικοινωνίας MeliAlice, η οποία έχει ανα-
λάβει το πρόγραμμα Δημοσίων Σχέσεων της Νεκταρίας Κοκκινάκη, παρευ-
ρέθηκαν μαζί της και γεύτηκαν τις μοναδικές δημιουργίες της. Οι καλεσμένοι 
απόλαυσαν εδέσματα της αυθεντικής κρητικής κουζίνας, με εξαιρετικές πρώτες 
ύλες από τοπικούς μικρούς παραγωγούς του νησιού. Η γνωστή μαγείρισσα με 
τη ζεστή παρουσία της και την αγάπη της για τη μαγειρική εντυπωσίασε τους 
παρευρισκόμενους, επιβεβαιώνοντας πόσο άμεσα είναι συνδεδεμένη η πολιτι-
στική μας κληρονομιά με τη μαγειρική και τις παραδόσεις του τόπου μας.
Η συνεργασία της Νεκταρίας Κοκκινάκη με τις Μινωικές Γραμμές αναδεικνύει 
την αξία της ελληνικής κρητικής κουζίνας, προσφέροντας στους επιβάτες εξαιρε-
τικές γευστικές εμπειρίες κατά τη διάρκεια των ταξιδιών τους.
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THE ARTS EXHIBITION

Έκθεση για τα 
100 χρόνια 

του Κολλεγίου 
Αθηνών

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μ ε επιτυχία πραγματοποιήθηκαν 
τα εγκαίνια της έκθεσης «The Arts 
Exhibition 2025», με έργα τε-

λειόφοιτων και απόφοιτων του International 
Baccalaureate Diploma Programme, στο 
πλαίσιο του εορτασμού των 100 χρόνων 
του Κολλεγίου Αθηνών. Τη βραδιά παρου-
σίασε με επιτυχία η γνωστή ηθοποιός και 
απόφοιτος του Κολλεγίου Νάντια Κοντογε-
ώργη.  Μεταξύ των συμμετεχόντων ήταν και 
η κόρη της αντιπροέδρου του Feminin Pluriel 
Greece Νάταλι Λυρώνη-Κρεμπς, Angelina 
Kanellopoulou. Στην τελευταία της χρονιά 
στο Λύκειο, η νεαρή καλλιτέχνιδα εντυπω-
σιάζει με το ταλέντο, τη δημιουργικότητα και 
τη φινέτσα που τη διακατέχει στον τρόπο 
που εργάζεται. Τα έργα παρουσιάστηκαν 
από τους ίδιους τους καλλιτέχνες σε δύο αί-
θουσες του Ζαππείου, ενώ σε δύο ξεχωρι-
στούς χώρους προβάλλονταν ψηφιοποιημέ-
να εικαστικά έργα και ταινίες μικρού μήκους 
αποφοίτων. 
Η έκθεση του IB DP πραγματοποιείται 
κάθε χρόνο σε διαφορετικούς χώρους με 
έργα που έχουν δημιουργήσει οι μαθή-
τριες και οι μαθητές κατά τη διάρκεια της 
διετούς φοίτησής τους στο πρόγραμμα και 
αποτελεί την τελική αξιολόγησή τους.
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DELPHI ECONOMIC  
FORUM 2025

Κορυφαίες 
προσωπικότητες 
στο Φόρουμ  
των Δελφών

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Με κεντρικό θέμα «Ανακατατάξεις» 
πραγματοποιήθηκε για ακόμη 
μία χρονιά το Delphi Economic 

Forum X στους Δελφούς.
Η φετινή συνάντηση έφερε στην ιστορική 
πόλη διεθνείς οργανισμούς, κορυφαίους 
ηγέτες και αναλυτές, που αναζήτησαν απα-
ντήσεις στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής.
Με τη συμβολή 30 κορυφαίων think tanks 
και διεθνών οργανισμών, όπως ο ΟΟΣΑ, 
η Παγκόσμια Τράπεζα, η Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης και το 
ΝΑΤΟ, το Οικονομικό Φόρουμ των Δελ-
φών έχει πλέον εδραιωθεί ως σημείο ανα-
φοράς διεθνούς κύρους, που προωθεί την 
καινοτομία, τη συνεργασία και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.
Το πρόγραμμα περιελάμβανε περισσότερες 
από 200 συζητήσεις σε 35 θεματικές ενό-
τητες, με τη συμμετοχή 1.000+ ομιλητών 
από πάνω από 50 χώρες. Μεταξύ αυτών, 
κυβερνητικοί αξιωματούχοι, υψηλόβαθμα 
στελέχη διεθνών οργανισμών, ακαδημαϊκοί 
και ηγέτες του επιχειρηματικού κόσμου. 
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Ο
ταν σκεφτόμαστε το Πάσχα, το πρώτο
που έρχεται στο μυαλό μας είναι γιορτι-
νά τραπέζια γεμάτα εδέσματα και κρεο-

πωλεία με βιτρίνες γεμάτες οβελίες και κοκο-
ρέτσια. Πόσω μάλλον αν έχουμε ακολουθήσει
και τη νηστεία που επιβάλλεται από τις άγιες
αυτές μέρες.

«Και κάθε χρόνο το ίδιο λάθος. Μόλις αντι-
κρίσουμε όλους τους πειρασμούς, δεν αντιστε-
κόμαστε και μετά ανεβαίνουμε στη ζυγαριά και
αντικρίζουμε ένα νούμερο που δεν μας αρέσει.
Η σκέψη είναι ότι του χρόνου πρέπει να ακο-
λουθήσαμε ένα σωστό πρόγραμμα διατροφής.
Ε… λοιπόν του χρόνου είναι φέτος!», αναφέρει
ο κλινικός διαιτολόγος-διατροφολόγος, δρ Δη-
μήτρης Γρηγοράκης, και μας αποκαλύπτει μυ-
στικά προκειμένου να γλιτώσουμε όσο το δυνα-
τόν περισσότερα άσκοπα κιλά.

Σήμερα Μεγάλο Σάββατο εθιμοτυπικά το βρά-
δυ τρώμε τη μαγειρίτσα. Το βράδυ πρέπει να κα-
ταναλώσουμε ένα πιάτο μαγειρίτσα με 1 φέτα
ψωμί, σαλάτα και 2-3 ελιές. Καλό είναι να απο-
φύγουμε την κατανάλωση αυγού διότι θα δυ-
σκολέψει την πέψη του γεύματος. Δεν πρέπει να
κάνουμε υπερβολή στο γεύμα μας. Η μετάβαση
από τη νηστεία στο κυριακάτικο τραπέζι πρέπει
να είναι ομαλή. Το πρωί της Κυριακής μη μείνετε
νηστικοί για να φάτε περισσότερο το μεσημέρι.

Καταναλώστε ένα ελαφρύ πρωινό, όπως ένα
φλιτζάνι γάλα ή ένα γιαούρτι με 1 μικρή φέτα

τσουρέκι, αφού αποτελεί ένα από τα εδέσματα
των ημερών. Να μην ξεχάσετε τα φρούτα και
τους φυσικούς χυμούς για το ενδιάμεσο γεύμα,
τα οποία θα σας προσφέρουν φυτικές ίνες, οι
οποίες θα βοηθήσουν στην καλή λειτουργία του
εντέρου. Επίσης, να πίνετε αρκετή ποσότητα
νερού καθ’ όλη τη διάρκεια της μέρας. Το νερό
και θα σας ενυδατώσει αλλά και θα προκαλέσει
τον κορεσμό του στομάχου. Τέλος, μην ξεχνάτε
και το τσάι. 

Και φτάσαμε στο κυριακάτικο μεσημεριανό
γεύμα. Μια σημαντική συμβουλή είναι να μην
τσιμπολογάτε. Προσέξτε να γεμίσετε ένα πιάτο
με σαλάτα και να καταναλώσετε πρώτα αυτήν, η

οποία χάρη στις φυτικές ίνες μειώνει την απορ-
ρόφηση του λίπους του κρέατος. Έπειτα το
κρέας που θα επιλέξετε φροντίστε να μην πε-
ριέχει μεγάλη ποσότητα λίπους. Ανάμεσα σε
αρνάκι και κατσικάκι, αυτό που μας προσφέρει
λιγότερες θερμίδες είναι το κατσικάκι. Το αρνί
προσφέρει 374 θερμίδες/100 γραμμάρια, ενώ
το κατσίκι 166 θερμίδες/100 γραμμάρια. Έπειτα
προτιμήστε γαλακτοκομικά χαμηλά σε λιπαρά.
Αποφύγετε την κατανάλωση κόκκινων αυγών,
διότι περιέχουν αρκετή ποσότητα χοληστερό-
λης και μαζί με τα κρέατα η πρόσληψη γίνεται
ακόμη μεγαλύτερη.

Το βράδυ της Κυριακής του Πάσχα καλό είναι
να περιοριστείτε σε μια ατομική σαλάτα ή ένα
ημιαποβουτυρομένο γιαούρτι με 1-2 φρυγανιές
ή ένα φλιτζάνι ημιάπαχο γάλα με τρεις κουτα-
λιές της σούπας δημητριακά ή βρώμη. Μέσα
στις μέρες του Πάσχα μπορείτε να καταναλώσε-
τε 2-3 αυγά. Επίσης, προσοχή πρέπει να δώσετε
και στην κατανάλωση του τσουρεκιού, το οποίο
παρέχει 260 - 300 θερμίδες. Καλό είναι να πε-
ριοριστείτε σε μία φέτα τη μέρα για 2-3 φορές. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Μόλις τους αντικρίσουμε 
δεν αντιστεκόμαστε και μετά 
ανεβαίνουμε στη ζυγαριά και βλέπουμε
ένα νούμερο που δεν μας αρέσει

Προσοχή στο αλκοόλ
«Στις γιορτινές αυτές μέρες παρατηρείται με-
γάλη κατανάλωση αλκοόλ. Ένα με δύο ποτη-
ράκια κρασί μόνο καλό μπορεί να σας κάνει,
αλλά πρέπει να αρκεστείτε σε αυτά. Παν μέ-
τρον άριστον. Τη δεύτερη μέρα προσπαθήστε
να αποφύγετε την κατανάλωση κρέατος και
ζωικών προϊόντων και να περιοριστείτε στην
κατανάλωση λαχανικών και οσπρίων. Τέλος,
μετά από μια - δυο μέρες πρέπει να ξαναγυρί-
σουμε σε ένα σωστό και ισορροπημένο διαι-
τολόγιο έτσι ώστε να αποφύγουμε την αύξηση
του βάρους μας», καταλήγει ο κ. Γρηγοράκης.

Δρ Δημήτρης Γρηγοράκης,
κλινικός διαιτολόγος-

διατροφολόγος 

Πώς θα αντισταθούμε
στους πειρασμούς
Πώς θα αντισταθούμε
στους πειρασμούς



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Το Πάσχα θα σας βρει με αισιοδοξία και η

κοινωνική σας ζωή θα έχει μεγάλο ενδια-

φέρον. Εκείνο που θα πρέπει να προσέχε-

τε είναι η έντονη ανάγκη σας να ελέγχετε

τους άλλους με πολύ έντονο και ενοχλητι-

κό τρόπο κάποιες φορές. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ξεκινούν το Σάββατο τα γενέθλιά σας και

αυτή η χρονική στιγμή είναι πολύ σημαν-

τική για εσάς. Η νέα προσωπική σας χρο-

νιά θα έχει πολύ ενδιαφέρον, ενώ αυτή την

περίοδο θα νιώσετε ότι πρόσωπα από το

περιβάλλον σας συζητούν πίσω από την

πλάτη σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Με πολλές αντιφάσεις θα γιορτάσετε το

Πάσχα σας, αλλά έχετε πάντα έναν άσο

στο μανίκι σας. Έτσι, ακόμη και στις δύ-

σκολες στιγμές έχετε μια εναλλακτική για

να προχωρήσετε με τον καλύτερο τρόπο

τα σχέδιά σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά πιεσμένοι με τις καταστάσεις

που έχετε βιώσει τους τελευταίους μήνες

και τώρα νιώθετε έτοιμοι να κάνετε κάποιες

νέες κινήσεις, τόσο επαγγελματικές όσο και

σε προσωπικό επίπεδο. Οι φίλοι φαίνονται

αυτές τις μέρες να βοηθούν σημαντικά.

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτό το διήμερο θα έχετε έναν λόγο παρα-

πάνω να αφήσετε τις υποχρεώσεις σας και

τις έντονες ανασφάλειες που σας πήγαιναν

πολύ πίσω. Φροντίστε να ξεκουραστείτε,

γιατί σας περιμένει μια δύσκολη επαγγελ-

ματικά περίοδος.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε αρκετά αναστατωμένοι το τελευταίο

διάστημα, αλλά η νέα θέση του Ήλιου στο

ζώδιο του Ταύρου θα δώσει καλή προ-

οπτική στα σχέδιά σας. Βέβαια η παρου-

σία του Άρη στον δωδέκατο τομέα σας εί-

ναι ένδειξη κρυφών ενεργειών που πρέ-

πει να εντοπίσετε.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Αν και είστε κουρασμένοι με πολλές κατα-

στάσεις, εσείς προχωράτε και βρίσκετε λύ-

σεις στα προβλήματά σας. Αυτό το διήμερο

είναι έντονα συναισθηματικό και δεν απο-

κλείεται να συναντήσετε πρόσωπο από το

παρελθόν σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Το Πάσχα θα το γιορτάσετε με τα αγαπημένα

σας πρόσωπα και αυτό θα σας γεμίσει με

χαρά. Για εσάς των πρώτων ημερών, είτε

έχετε τον Ήλιο σας, είτε έχετε τον ωροσκό-

πο σας, θα υπάρξει μια έντονη και περίεργη

κατάσταση που θα πρέπει να την αντιμετω-

πίσετε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσάς τους Τοξότες, το εορταστικό αυτό διή-

μερο σας βρίσκει σε μια προσωπική επιλο-

γή. Ίσως έχετε πολλά να σκεφτείτε και να

αποφασίσετε το επόμενο διάστημα, αλλά

τώρα είστε εκεί που θέλετε και κυρίως με

τα άτομα που έχετε επιλέξει. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι ένα όμορφο και ξεκούραστο διήμερο.

Ακόμη και με θέματα που δεν έχουν επιλυ-

θεί, εσείς νιώθετε πολύ καλά. Ο Ήλιος από

το Σάββατο με πολύ θετική γωνία προς το

δικό σας ζώδιο, σας δίνει ένα αισιόδοξο

μπουστάρισμα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα υπάρξει μια

έντονη δραστηριότητα σε σημαντικούς το-

μείς της ζωής σας. Εσείς των πρώτων ημε-

ρών θα έχετε μια ευαίσθητη περίοδο με

πολλές ανατροπές και εχθρικές συμπερι-

φορές.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ταξιδάκια και πολλές μετακινήσεις θα

υπάρξουν αυτό το διήμερο, ενώ όσοι ανή-

κετε στις πρώτες μέρες θα νιώσετε πολλά

πράγματα να αλλάζουν στη ζωή σας. Καλό

είναι βέβαια να μην είστε οικονομικά

επιρρεπείς σε μεγάλα και αλόγιστα έξοδα.
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OΉλιος περνά στο ζώδιο του Ταύρου το
Σάββατο στις 21.56 ώρα Ελλάδος,
αλλάζουν οι ενέργειες και η Ανάσταση

του Θεανθρώπου θα έρθει να επισφραγίσει την
εσωτερική μας κάθαρση και ανάταση.


